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PROGRAMMA SVOLTO

Il testo di riferimento &: Algebra Lineare, E. Gregorio, S. Salce, ed. Libreria Progetto Padova

Programma svolto nella prima settimana:

11/10/10 Insiemi. Intersezione ed unione di insiemi. La forma algebrica, il modulo ed il coniugato di un
numero complesso.

Dal libro: Appendice A: da pag. 267 a pag. 270.

Esercizi per casa: Esercizi 1, 3 e prima parte del 2 degli ”Esercizi per casa 1”.

12/10/10 Proprieta del modulo e del coniugato di un numero complesso. La forma algebrica dell’inverso
di un numero complesso non nullo. Enunciato del Teorema fondamentale dell’Algebra. Matrici. Esempi. Tipi
particolari di matrici.

Dal libro: Pag. 273, da pag. 1 a pag. 3.

Esercizi per casa: Seconda parte dellesercizio 2, ed esercizi 4 e 5 degli ”Esercizi per casa 1”.

13/10/10 Prodotto di una matrice per uno scalare. Somma di due matrici. Prodotto di un vettore riga
per un vettore colonna. Prodotto righe per colonne di matrici. Esempi. Proprieta della somma, del prodotto
per uno scalare e del prodotto righe per colonne. Potenze di matrici quadrate.

Dal libro: Da pag. 4 a pag. 7, pag. 9.

Esercizi per casa: Esercizi 6, 7, 8 e 9 degli ”Esercizi per casa 1”.

Programma svolto nella seconda settimana:

18/10/10 Premoltiplicazione e postmoltiplicazione per matrici diagonali. Il prodotto righe per colonne
non ¢ commutativo. Le matrici n X n che commutano con ogni matrice n X n sono esattamente le matrici
scalari di ordine n. Trasposta, coniugata ed H-trasposta di una matrice.

Dal libro: Da pag. 10 a pag. 14.

Esercizi per casa: Esercizi0 10 degli ”Esercizi per casa 1”7 ed esercizio 1 degli ”Esercizi per casa 2”.

19/10/10 Matrici simmetriche, anti-simmetriche, hermitiane, anti-hermitiane e loro proprieta. Ogni
matrice quadrata si scrive in modo unico come somma di una matrice hermitiana ed una matrice anti-
hermitiana (parte hermitiana ed anti-hermitiana di una matrice quadrata). Sottomatrici. Decomposizioni a
blocchi.

Dal libro: Da pag. 15 a pag. 18.
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Esercizi per casa: Esercizi 2, 3, 4 e 5 degli ”Esercizi per casa 2”.

29/10/10 Operazioni a blocchi. Casi particolari di decomposizioni a blocchi. Esercizio Tipo 1.
Dal libro: Da pag. 19 a pag. 21.

Esercizi per casa: Esercizi 6 e 7 degli ” Esercizi per casa 2”.
Programma svolto nella terza settimana:

25/10/10 Scrittura matriciale di un sistema lineare. Operazioni elementari sulle equazioni di un sistema.
Matrici elementari ed operazioni elementari sulle righe di una matrice.

Dal libro: Pag 8. Da pag. 21 a pag. 24. Pag. 46 e pag. 47. Nota 1 (file sulla pag. web).

Esercizi per casa: Esercizi 1 e 2 degli ”Esercizi per casa 3”.

26,/10/10 Eliminazione di Gauss (EG). Forma ridotta di Gauss di una matrice, colonne dominanti, colonne
libere. Esempi. Risoluzione di sistemi lineari. Esercizi Tipo 2 e primo caso dell’Esercizi Tipo 3.

Dal libro: Da pag. 25 a pag. 30.

Esercizi per casa: Esercizi 3 e 5 degli ”Esercizi per casa 3”.

27/10/10 Rango di una matrice. Inverse destre, sinistre, bilatere. Esempi. Criteri per lesistenza di una
inversa destra e per l’esistenza di un’inversa sinistra. Esercizio 7 degli ” Esercizi per casa 3”.

Dal libro: Da pag. 30 a pag. 35. Nota 2 (file sulla pag. web).

Esercizi per casa: Esercizi 4, 6 e 8 degli ”Esercizi per casa 3”.
Programma svolto nella quarta settimana:

2/11/10 Costruzione di inverse destre e di inverse sinistre. Esercizio Tipo 4 e 4 bis. Algoritmo di Gauss-
Jordan per il calcolo dell’inversa. Esercizio Tipo 5.

Dal libro: Da pag. 41 a pag. 46.

Esercizi per casa: Esercizi 1,2, 3 e 4 degli ”Esercizi per casa 4”.

3/11/10 Inverse di matrici 2 x 2. Inverse e trasposte delle matrici elementari. Decomposizioni a rango
pieno. Decomposizione LU.

Dal libro: Da pag. 47 a pag. 51.

Esercizi per casa: Esercizi 5, 6 e 7 degli ”Esercizi per casa 4”.
Programma svolto nella quinta settimana:

8/11/10 Esercizio Tipo 6. Decomposizione PT LU. Prima parte dell’Esercizio Tipo 7.
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Dal libro: Da pag. 52 a pag. 58.

Esercizi per casa: Esercizio 8 degli ”Esercizi per casa 4”.

9/11/10 Seconda parte dell’Esercizio Tipo 7. Spazi vettoriali. Esempi.
Dal libro: Da pag. 63 a pag. 68.

Esercizi per casa: Esercizio 1 degli ”Esercizi per casa 5”.

10/11/10 Sottospazi di spazi vettoriali. Esempi. Lo spazio nullo di una matrice. Insiemi di vettori.
Sottoinsiemi ed unioni di insiemi di vettori.

Dal libro: Da pag. 69 a pag. 70.

Esercizi per casa: Esercizi 2 ,3, 4, 5 e 6 degli ”Esercizi per casa 5”.

Programma svolto nella sesta settimana:

15/11/10 Combinazioni lineari. Sottospazi generati da insiemi di vettori. Insiemi di generatori. Esempi.
Esercizio Tipo 8.

Dal libro: Da pag. 70 a pag. 74.

Esercizi per casa: Esercizi 1, 2 e 3 degli ”Esercizi per casa 6”.

16/11/10 Insiemi di vettori linearmente dipendenti ed insiemi di vettori linearmente indipendenti. Eser-
cizio Tipo 9. Prima domanda dell’esercizio 8 degli ”Esercizi per casa 5”. Basi. Esempi di basi. Insiemi di
generatori minimali.

Dal libro: Da pag. 75 a pag. 81.

Esercizi per casa: Esercizi 4 e 5 degli ”Esercizi per casa 6”.

17/11/10 Caratterizzazione delle basi come insiemi di generatori minimali. Ogni spazio vettoriale finita-
mente generato ha una base. Come estrarre una base da un insieme di generatori. Esercizio Tipo 10. Carat-
terizzazione delle basi come insiemi linearmente indipendenti massimali. Teorema di Steinitz. Equipotenza
delle basi di uno spazio vettoriale finitamente generato. Dimensione di uno spazio vettoriale. Definizione di
somma e di somma diretta di sottospazi.

Dal libro: Da pag. 81 a pag. 87.

Esercizi per casa: Esercizi 6, 7 e 8 degli ”Esercizi per casa 6”.

Programma svolto nella settima settimana:

22/11/10 Applicazioni lineari. Esempi. Applicazione lineare indotta da una matrice. Spazio nullo e spazio
immagine di un’applicazione lineare. Teorema nullita+rango. I 4 sottospazi fondamentali di una matrice.

Dal libro: Da pag. 88 a pag. 98.
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Esercizi per casa: Esercizio 9 degli ”Esercizi per casa 6” ed esercizi 1 e 2 degli ”Esercizi per casa 7”.

23/11/11 Spazio nullo e spazio immagine dell’applicazione lineare indotta da una matrice. Come trovare
una base dello spazio nullo di una matrice. Esercizio Tipo 11. Basi dello spazio delle colonne e dello spazio
delle righe di una matrice. Applicazioni. Esercizio Tipo 12.

Dal libro: Da pag. 98 a pag 104. Primo punto della Nota 3 (file sulla pag. web).

Esercizi per casa: Esercizi 3 e 4 degli ”Esercizi per casa 7”.

24/11/10 Enunciato del Teorema 5.10. Basi ordinate. Coordinate di un vettore rispetto ad una base
ordinata. HEsempi. Applicazione delle coordinate. Matrice associata ad un’applicazione lineare rispetto a
fissate basi ordinate su dominio e codominio. Matrice di passaggio da una base ordinata ad un’altra. Esercizi
Tipo 13 e 14.

Dal libro: Secondo punto della Nota 3 (file sulla pag. web). Da pag. 105 a pag. 110.

Esercizi per casa: Esercizi 5, 6 e 7 degli ”Esercizi per casa 7”.

Programma svolto nell’ottava settimana:

29/11/10 Come cambia la matrice associata ad un’applicazione lineare rispetto a fissate basi ordinate su
dominio e codominio cambiando le basi. Esercizio Tipo 15. Interpretazione geometrica di R? ed R?. Regola
del parallelogramma.

Dal libro: Da pag. 111 a pag. 113. Appendice C: da pag. 285 a pag. 290. Da pag. 119 a pag. 121.

Esercizi per casa: Esercizio 1 degli ”Esercizi per casa 8”.

30/11/10 Definizione di norma. Le norme |||'|||2, [||'|||l1 € |||'|||co- Esercizio Tipo 16. Il coseno dell’angolo
tra due vettori di R2.

Dal libro: Da pag. 121 a pag. 126.

Esercizi per casa: Esercizi 2, 3 e 4 degli ”Esercizi per casa 8”.

1/12/10 Prodotti interni. Il prodotto interno standard. Esercizio Tipo 17. La norma indotta da un
prodotto interno. Il coseno dell’angolo tra due vettori in uno spazio vettoriale euclideo.

Dal libro: Da pag 127 a pag. 133.

Esercizi per casa: Esercizi 5, 6 e 7 degli ”Esercizi per casa 8”.
Programma svolto nella nona settimana:

6/12/10 Vettori ortogonali in uno spazio euclideo. Insiemi ortogonali e basi ortogonali. Basi ortonormali.
L’algoritmo di Gram-Schmidt. Esercizio Tipo 18.

Dal libro: Pag 141. Da pag. 144 a pag. 150.

Esercizi per casa: Esercizi 1 e 2 degli ”Esercizi per casa 9”.
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7/12/10 Il complemento ortogonale di un sottospazio di uno spazio euclideo. La proiezione ortogonale di
un vettore di uno spazio euclideo su di un sottospazio, ed il suo calcolo. Esercizio Tipo 19.

Dal libro: Da pag. 133 a pag. 140. Pag. 143.

Esercizi per casa: Esercizi 3, 4, 5 e 6 degli ”Esercizi per casa 9”.

Programma svolto nella decima settimana:

13/12/10 Decomposizione Qg Rop-non-normalizzata di una matrice A. Decomposizione Q) R-normalizzata
di una matrice A. Esercizio Tipo 20. Enunciato del Teorema 7.1.

Dal libro: Da pag. 154 a pag. 157. Pag. 152.

Esercizi per casa: Esercizi 1 e 2 degli ”Esercizi per casa 10”.

14/12/10 Calcolo del determinante di una matrice. Proprieta del determinante. Esercizio Tipo 21.
Dal libro: Nota 4 (file sulla pag. web).

Esercizi per casa: Esercizi 3 e 4 degli ”Esercizi per casa 10”.
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NOTE

Nota 1: Matrici elementari ed operazioni elementari sulle righe di una matrice

Sia A una matrice m xn. Si chiamano operazioni elementari sulle righe di A le tre seguenti operazioni:
sommare ad una riga un’altra riga di A moltiplicata per uno scalare,

moltiplicare una riga di A per uno scalare non nullo,

scambiare due righe di A.

Studiando i prodotti a blocchi abbiamo visto:

(%) la i-esima riga di A & uguale a e;7 A;

S]_T SlTA

SzT SzTA
(xx) se C= ) si pud premoltiplicare ad A, allora CA=

s¢ T s¢TA

Sia B la matrice che si ottiene da A sommando alla i-esima riga di A la j-esima riga di A moltiplicata
per lo scalare ¢, ossia sia B= [by,| la matrice con tutte le righe diverse dalla i-esima uguali alle corrispondenti
righe di A= [a,], e con i-esima riga il vettore riga

(bil bio ... bln) = (ail +caj1 a2+ caja ... Qip +Cajp ) .

Allora da (%) e (**) segue che
B= Eij(C)A

dove Ejj(c) & la matrice che ha tutte le righe uguali a quelle della matrice I, tranne eventualmente la i-esima,
che & ;7 + ce;T (ed & uguale alla i-esima riga di Ly solo se ¢ = 0). Dunque E;;(c) si ottiene da I, sommando
alla 7-esima riga di I, la j-esima riga di I, moltiplicata per lo scalare c.

Per indicare che B e la matrice ottenuta dalla matrice A eseguendo 'operazione elementare “sommare alla
i-esima riga la j-esima riga moltiplicata per lo scalare ¢”, scriviamo:

A_P© g

Sia B la matrice che si ottiene da A moltiplicando la i-esima riga di A per lo scalare ¢ (¢ # 0), ossia
sia B= [bg,] la matrice con tutte le righe diverse dalla i-esima uguali alle corrispondenti righe di A= [ag.], ed
con i-esima riga il vettore riga

( bil big e bin ) = (cail Ca;2 e CQin, ) .

Allora da () e (xx) segue che
B = Ei(C)A

dove E;(c) & la matrice che ha tutte le righe uguali a quelle della matrice Iy, tranne eventualmente la i-esima,
che ¢ ce;” (ed ¢ uguale alla i-esima riga di I, solo se ¢ = 1). Dunque E;(c) si ottiene da I, moltiplicando la
i-esima riga di I, per lo scalare per lo scalare ¢ (¢ # 0).
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Per indicare che B ¢ la matrice ottenuta dalla matrice A eseguendo 'operazione elementare ”moltiplicare
la i-esima riga per lo scalare (non nullo) ¢”, scriviamo:

Ei (C)

A B.

Sia B la matrice che si ottiene da A scambiando la i-esima riga di A con la j-esima, ossia sia B= [by,]
la matrice con tutte le righe diverse dalla i-esima e dalla j-esima uguali alle corrispondenti righe di A, e con
i-esima e j-esima riga rispettivamente:

(bil biQ bzn) = (ajl aj2 ... ajn);
(bj1 bj bjn):(aﬂ ;9 am).
Allora da () e (x*) segue che
B = E;;A

dove Ej; € la matrice che si ottiene da I, scambiando la i-esima riga di I, con la j-esima.

Per indicare che B ¢ la matrice ottenuta dalla matrice A eseguendo 'operazione elementare “scambiare la
i-esima riga con la j-esima riga”, scriviamo:

A1 B

N.B. Le matrici E;;(c), Eij(c) e E;jj si chiamano matrici elementari, sono il ”risultato” delle operazioni
elementari sulle righe di una matrice identica, e la loro premoltiplicazione per una matrice A ”produce” le
operazioni elementari sulle righe di A.

Nota 1: Matrici elementari ed operazioni elementari sulle righe di una matrice

Sia A una matrice m xn. Si chiamano operazioni elementari sulle righe di A le tre seguenti operazioni:
sommare ad una riga un’altra riga di A moltiplicata per uno scalare,

moltiplicare una riga di A per uno scalare non nullo,

scambiare due righe di A.

Studiando i prodotti a blocchi abbiamo visto:

(%) la i-esima riga di A & uguale a e;” A;

SlT S1TA

S2T . N . . S2TA
(%) se C= ) si pud premoltiplicare ad A, allora CA=

StT StTA

Sia B la matrice che si ottiene da A sommando alla i-esima riga di A la j-esima riga di A moltiplicata
per lo scalare ¢, ossia sia B= [by,| la matrice con tutte le righe diverse dalla i-esima uguali alle corrispondenti
righe di A= [ag,], e con i-esima riga il vettore riga

(bil big PN bzn) = (ail + cajl a;2 —|— CCLjQ e in + cajn ) .
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Allora da () e (*x*) segue che

B = Eij (C)A
dove Ejj(c) ¢ la matrice che ha tutte le righe uguali a quelle della matrice Iy, tranne eventualmente la i-esima,
che & &; + ce;T (ed & uguale alla i-esima riga di L, solo se ¢ = 0). Dunque E;;(c) si ottiene da I, sommando
alla i-esima riga di I, la j-esima riga di I, moltiplicata per lo scalare c.

Per indicare che B & la matrice ottenuta dalla matrice A eseguendo 'operazione elementare “sommare alla
i-esima riga la j-esima riga moltiplicata per lo scalare ¢”, scriviamo:
A2 g
Sia B la matrice che si ottiene da A moltiplicando la i-esima riga di A per lo scalare ¢ (¢ # 0), ossia
sia B= [bg,] la matrice con tutte le righe diverse dalla i-esima uguali alle corrispondenti righe di A= [ag.], ed
con i-esima riga il vettore riga

(bil big . bzn ) = (cail ci2 ... CQin ) .
Allora da (%) e (xx*) segue che
B =E;(c)A
dove E;(c) ¢ la matrice che ha tutte le righe uguali a quelle della matrice Iy, tranne eventualmente la i-esima,
che ¢ ce;” (ed & uguale alla j-esima riga di I, solo se ¢ = 1). Dunque E;(c) si ottiene da I, moltiplicando la
i-esima riga di I, per lo scalare per lo scalare ¢ (¢ # 0).

Per indicare che B & la matrice ottenuta dalla matrice A eseguendo 'operazione elementare ”"moltiplicare
la i-esima riga per lo scalare (non nullo) ¢”, scriviamo:

El(c)

A B.

Sia B la matrice che si ottiene da A scambiando la i-esima riga di A con la j-esima, ossia sia B= [by,]
la matrice con tutte le righe diverse dalla i-esima e dalla j-esima uguali alle corrispondenti righe di A, e con
i-esima e j-esima riga rispettivamente:

(bir biz .. bin)=(aj1 aj2 ... ajn),
(bjl bj bjn):(a“ a;2 am).
Allora da (x) e (*x*) segue che
B =E;;A

dove Ej; ¢ la matrice che si ottiene da I, scambiando la i-esima riga di I, con la j-esima.

Per indicare che B & la matrice ottenuta dalla matrice A eseguendo l'operazione elementare “scambiare la
i-esima riga con la j-esima riga”, scriviamo:

A" B

N.B. Le matrici E;;(c), Eij(c) e E;jj si chiamano matrici elementari, sono il ”risultato” delle operazioni
elementari sulle righe di una matrice identica, e la loro premoltiplicazione per una matrice A ”produce” le
operazioni elementari sulle righe di A.
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Nota 2: Osservazioni sul rango di una matrice

Sia A una matrice m x n. Se U; ed Uy sono due forme ridotte di Gauss per A, allora il numero delle
righe non nulle di U; & uguale al numero delle righe non nulle di U,. Cié dipende dal fatto che 'esistenza
di diverse forme ridotte di Gauss per una matrice dipende esclusivamente dalla eventuale possibilita di fare
delle scelte negli scambi di righe in una EG su A, e gli scambi di righe non decrescono il numero delle righe
non nulle.

Il numero delle righe non nulle di una forma ridotta di Gauss di A dipende quindi esclusivamente da A (e
non dalle operazioni elementari che si fanno in una EG su A) e si chiama il rango di A (pid avanti nel corso
daremo un’altra definizione di rango di una matrice, equivalente a questa). Si indica con il simbolo rk(A).

Siano A una matrice m x n di rango k ed U una forma ridotta di Gauss per A. Poiche ogni “scalino”di
U e “alto”’una riga, allora

k = numero delle righe non nulle di U = numero delle colonne dominanti di U.

Se A una matrice m x n di rango k allora
E<m e k<n.
Infatti se U e ua forma ridotta di Gauss per A allora U eém xn e

k = numero delle righe non nulle di U < numero delle righe di U =m

k = numero delle colonne dominanti di U < numero delle colonne di U =n

Nota 2: Osservazioni sul rango di una matrice

Sia A una matrice m x n. Se U; ed Us sono due forme ridotte di Gauss per A, allora il numero delle
righe non nulle di U; ¢ uguale al numero delle righe non nulle di U,. Cié dipende dal fatto che 'esistenza
di diverse forme ridotte di Gauss per una matrice dipende esclusivamente dalla eventuale possibilita di fare
delle scelte negli scambi di righe in una EG su A, e gli scambi di righe non decrescono il numero delle righe
non nulle.

Il numero delle righe non nulle di una forma ridotta di Gauss di A dipende quindi esclusivamente da A (e
non dalle operazioni elementari che si fanno in una EG su A) e si chiama il rango di A (pit avanti nel corso
daremo un’altra definizione di rango di una matrice, equivalente a questa). Si indica con il simbolo rk(A).

Siano A una matrice m x n di rango k ed U una forma ridotta di Gauss per A. Poiche ogni “scalino”di
U e “alto”’una riga, allora

k = numero delle righe non nulle di U = numero delle colonne dominanti di U.

Se A una matrice m x n di rango k allora

E<m e k<n.
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Infatti se U ¢ ua forma ridotta di Gauss per A allora U ém X n e

k = numero delle righe non nulle di U < numero delle righe di U =m

k = numero delle colonne dominanti di U < numero delle colonne di U =n
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Nota 3: Basi dello spazio delle colonne di una matrice: applicazioni.

Siano vi;va;...;v, € K™, con K € {R,C}, § = {vi;vay;...;v,} e W = (S) il sottospazio di K™
generato da S.

Per trovare una base B di W contenuta in S, piuttosto che procedere come nell’Esercizio Tipo 10, conviene:

(1) costruire la matrice m xn A = (vy ve ... Vv, ), ossia costruire una matrice le cui colonne siano
gli elementi di S;

(2) fare una EG su A, trovando una forma ridotta di Gauss U per A;

(3) se u;,,u;,,...,u;, sono le colonne dominanti di U, allora B = {v;,;Vi,;...;V;, }, ossia 'insieme delle
colonne di A corrispondenti alle colonne dominanti di U, & una base di C(A) = (vi;va;...;v,) = W
contenuta in S.

Siano vi;va;...;v, € K™ con K € {R,C}, e B={vi;va;...;v,}.

Per verificare se B € o meno una base di K", piuttosto che verificare se B ¢ un insieme di generatori
linearmente indipendente di K™, conviene considerare la matrice n x n A = (v; va ... Vv, ) (ossia una
matrice le cui colonne siano gli elementi di B).

Da C(A) < K™ segue che
dim C(A) =rk(A)=n < C(A) = K",
inoltre, dal momento che B ha n elementi e contiene una base di C'(A),
dim C(A) = rk(A) =n <= ogni base di C(A) ha n elementi <= B & una base di C(A).

Quindi
dim C(A) =rk(A) =n <= B ¢ una base di K.
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Nota 4: Calcolo di determinanti

Sia A una matrice quadrata di ordine n.

13

Il determinante di A ¢ un numero che dipende da A. Esso si indica con il simbolo det(A), oppure Det(A).

Impariamo a calcolarlo, cominciando con i casi n = 1,2, 3.

I1 caso n=1. Se A = (aj1), & Det(A) = ay;.

Il caso n=2. Se A = <a11 12 ), ¢ Det(A) = aj1a22 — a12a91.
a21 A22
2 3

Esempio 1. 1l determinante di A = <4 5

)éDet(A):2><5—3><4:10—12:—2.

. a11 Q12 .
Abbiamo detto che Det( = a11a99 — a12a21. Osserviamo che
a1 a2

aasy = ay1(—1)' ' Det (a0 ) =
— all(_l)(la somma degli indici di all)Det (a22 ) _

il determinante della matrice che
=a (_1)(la somma degli indici di a11) si ottiene da A sopprimendo

la 1° riga e la 1%colonna di A

L il determinante della matrice che si ottiene da A
_ (71)(121 somma degli indici di a11)
= a11 sopprimendo la riga e la colonna in cui si trova a1

—a12a1 = a12(—1)'Det (ag; ) =

la somma degli indici di a
= a12(—1)! & 12)Det (ag; ) =
il determinante della matrice che
— a12(_1)(la somma degli indici di a12) si ottiene da A sopprimendo —

la 1¢ riga e la 2%colonna di A

— au(_l)(la somma degli indici di ai2) <

il determinante della matrice che si ottiene da A
sopprimendo la riga e la colonna in cui si trova aja

Indicando con i simboli

Ci1 la matrice che si ottiene da A sopprimendo la 1¢ riga e la 1 colonna,

Ci2 la matrice che si ottiene da A sopprimendo la 1¢ riga e la 2 colonna,

ed inoltre
A11 = (fl)HlDetCn,
A12 = (—1)1+2DetC12,
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abbiamo:

a1 ap
Det =a11A11 + a2Aq0.
az1 a2

Si tenga a mente che a1 ed ajo sono gli elementi della 1% riga di A.

Quindi se A = <le 212) , quello che abbiamo fatto per calcolare Det(A) & stato:
21 Q22

(1) mettere in evidenza gli elementi della 1* riga di A: < ),

az; a2
(2) per ciascuna posizione (1, j) della 1° riga di A (posto (1,1) e posto (1,2))

— costruire la matrice Cy; (ottenuta sopprimendo da A la 1% riga e la j—esima colonna di A),
— calcolare Det(Cy;),
— calcolare (—1)*7,

~ calcolare Aj; = (—1)*7Det(Cy;),

(3) calcolare il prodotto (a;; ai2) <A11 )
A

a1l a2 Qs
Il caso n=3. Sia A = | as1 ass as3 |. Per calcolare Det(A) procediamo come nel caso n = 2.

azi1 asz ass

o] (o) (o]
(1) Mettiamo in evidenza gli elementi della 1% riga di A: asy aso ass
asy  asz  as3

(2) per ciascuna posizione (1,7) della 1% riga di A (posto (1,1), posto (1,2) e posto (1, 3))

— costruiamo la matrice Cy; (ottenuta sopprimendo da A la 1% riga e la j—esima colonna di A):

age Q23 a1 Q23 a1 Qo2
Ci= , Cip2 = ; Ciz = .
azz  as3 az1 433 az1  a32
— calcoliamo Det(Cy;), usando il caso n = 2, ossia il caso precedente a quello che stiamo analizzando ora (che
en=3):

a a
DetCq1 = Det 20 - 22033 — 423032,
as2 Q33

a a
DetCio = Det S a21a33 — 23031,
asi ass

a a
DetCq3 = Det 2 ez 21032 — 422031,
azy as2
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— calcoliamo (—1)7: (=) =1 (-1)1*2 = -1, (-1)}*3 =1,

~ calcoliamo Aj; = (—1)*Det(Cy;):
Aq1 = (=1)""'DetCi1 = azazs — assass,
Ais = (—1)'"DetCia = —(aziass — azzaz1),

Az = (—1)'"DetCy3 = aziass — azas;.

(3) Il determinante di A ¢ il prodotto

a1 a2 G13 A
Det | as1 age a3 | = (a1 a2 a13) | Az | =anAi +ai2Aa + a13A13 =
as; asy as3 A3

= a11(—=1)"DetCyy + aro(—1)"2DetCra + a13(—1) TDetC13

3 -2 1
Esempio 2. Calcoliamo il determinante della matrice A= |0 1 4
2 6 3
In questo caso abbiamo
ap; =3, a1z = =2, a1z =1,

1 4 0 4 0 1
Cu—(6 3>7 C12—(2 3), C13—<2 6)’

DetA = 3(—1)"*'Det <é ;l) + (=2)(=1)"*2Det (0 4) + 1(~=1)""*Det (0 1) —

per cui

2 3 2 6
= 3(3—24) + (—2)(—1)(0 — 8) + (0 —2) = 3(~21) — 16 — 2 =
= —81.

Quello che abbiamo fatto ¢ quindi:
(a) per le matrici 1 x 1 porre Det(a11) = a1,

(b) dare una formula che permetta di calcolare il determinante delle matrici 2 x 2 sapendo come calcolare
il determinante delle matrici 1 x 1, ossia dare una formula che permetta di calcolare il determinante delle
matrici nel caso n = 2 sapendo come calcolare il determinante delle matrici nel caso precedente, cioe il caso
n =1 (si veda il punto (a)),

(¢) dare una formula che permetta di calcolare il determinante delle matrici 3 x 3 sapendo come calcolare
il determinante delle matrici 2 x 2, ossia dare una formula che permetta di calcolare il determinante delle
matrici nel caso n = 3 sapendo come calcolare il determinante delle matrici nel caso precedente, cioe il caso
n = 2 (si veda il punto (b)).

Procediamo quindi allo stesso modo, dando una formula che permetta di calcolare il determinante delle
matrici n X n sapendo come calcolare il determinante delle matrici (n — 1) x (n — 1), ossia dare una formula
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che permetta di calcolare il determinante delle matrici nel caso n sapendo come calcolare il determinante delle
matrici nel caso precedente, cioe il caso n — 1.

Sia dunque A = (a;; ) una matrice n x n. Cominciamo con il dare la seguente definizione:

Def. 1. Perognil <i<nel<j<nsichiama matrice complementare dell’elemento a;; od
anche matrice complementare di posto (i,j) in A, e si indica con il simbolo C;;, la matrice che si ottiene
da A sopprimendo la i-esima riga e la j-esima colonna. Dunque C;; ¢ una matrice (n — 1) x (n — 1).

1 ) 3 4 11
0 2 7 -3 8

Esempio 3. Se A= | 1+ 2 5 -5 17 , allora
-1 61 0 5i 1—4i

12 74+2t 34 4-—-61 144

1 { 3 1 togliendo la 2% riga 1 1 3 11
@ E e la 4% colonna 144 ; 5 17
1+i 2 5 17 Co=1| 1 6 0 1-4i
-1 6 0 1—4i 12 742 34 14

(1) ; 3 43 togliendo la 3% riga 1 i 3 4

| — e la 5% colonna 0 2 7 -3

14io 2 5 5 [17] e e 25 s
@ 1—4; 12 7+2i 34 4-6:

Def. 2. Perognil <i<mnel<j<mnsichiama cofattore di posto (i,j) di A, e si indica con il
simbolo A;;, il numero

Aij = (—l)H'jDet (Cij)a

dove C;; ¢ la matrice complementare di posto (4, j) in A.

Si ha:

’Formula del determinante di una matrice sviluppato rispetto alla 1°riga

se A = (a;;) € una matrice n x n allora
DetA = a11A11 +aAie+ ...+ a1 p—1A1n—1 +a1nA1,

dove A1, A1a, ..., A1 n—1, A1, sono i cofattori di A di posti (1,1), (1,2), ..., (1,n—1), (1,n) (ossia i posti
della 1% riga) rispettivamente.

1 -5 0 3

. . . . . 6 2 0 4
Esempio 4. Calcoliamo il determinante della matrice A = 9 0 0 2
-1 7 5 1
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Usando la formula dello sviluppo del determinante rispetto alla 1¢ riga di A abbiamo:
DetA =1x Aq1 + (—5) XA+ 0x A13+3x A1y =A11 —5A15+3A4,.
Dobbiamo quindi calcolare A1, Ao ed Aqy.

2 0 4
Ay =(-D)""Det[0 0 2| =

4
2
1
0 2 -2 2 f -2 0
— _ _1\1+41 _1)\1+2 _1)\1+3 _
= —(6(—1) Det<5 1)+0( 1) Det(_1 1)+4( 1) Det(_1 5))
= —(6(0 — 10) + 4(—10 — 0)) = —(—60 — 40) = 100,
6 2 0
Apy=(-1)"""Det| -2 0 0] =
-1 75

6 2 0
=—Det| -2 0 0| =
-1 7 5

= —(6(=1)"""Det (2 g) +2(—1)"?Det (_% g) +0(—1)""*Det (_% (7))) =
= —(6(0 —0) — 2(—10 — 0)) = 2(—10) = —20.
Dunque otteniamo:

DetA = Ay; —5A 15 +3A1, = —20—5 x 100 + 3(—20) = —580.

Si pu6 dimostrare il seguente

Teorema. Sia A una matrice n x n. Allora, fissato ¢ € {1,...,n} si ha che
aitAsr +apAp + o+ 1A 1+ A = a11A1 FaAn + .+ A n—1ALp—1 + a1p Ay,

ossia che
(¥) DetA =ajAj +apAip+ ...+ ain-1Ai 1 + ainAin.

17
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(*) si chiama lo sviluppo di Laplace del determinante di A rispetto alla i-esima riga di A.

Quindi, per calcolare il determinante di una matrice A, si pud partire mettendo in evidenza gli elementi
di una riga qualunque, e non necessariamente la 1%, come abbiamo fatto fino ad ora.

Esempio 5. Sia A = (a11 a12> una matrice 2 X 2. Sviluppiamo il determinante di A rispetto alla 2¢

az1  G22
riga di A:

. . . . . . . a11 @12
— mettiamo in evidenza gli elementi della 2% riga di A:
g & < ) ’

— Cy; & la matrice che si ottiene da A togliendo la 2% riga e la 1% colonna, quindi Cg; = (a12 ); Ca & la
matrice che si ottiene da A togliendo la 2% riga e la 2% colonna, quindi Cas = (a11 ).

Allora
0,21A21 + a22A22 = a21(71)2+1Det021 —+ a22(f1)2+2Det022 =

= —ag1Det (a12) + ageDet (a11 ) = —ag1a12 + azza11 =
= a11022 — A12021

da lo stesso risultato che abbiamo ottenuto partendo dalla 1¢ riga.

Conviene quindi sviluppare il determinante rispetto alla riga che contiene pit zeri.

1 -5 0 3
. . . . , . 6 2 0 4 . .
Esempio 6. Riconsideriamo la matrice dell’Esempio 4, A = 9 0 0 2| ¢ calcoliamo il suo
-1 7 51
determinante rispetto alla 3* riga (che contiene due zeri). Allora
-5 0 3 1 =5 0
DetA = (—=2)(—=1)*™Det | 2 0 4| +2(-1)*"Det| 6 2 0
7 5 1 -1 7 5
-5 0 3 1 =5 0
Calcoliamo separatamente Det [ 2 0 4 | eDet | 6 2 0 ]. Per entrambe queste matrici 3 X 3 non
7T 5 1 -1 7 5

& conveniente calcolare il determinante rispetto alla 3% riga, ma e indifferente scegliere la 1% o la 2%. Per fare
esercizio scegliamo in entrambi i casi la 2¢ riga:

503 0 3 -5 0
Det| 2 0 4 :2(—1)2+1Det< >+4(—1)2+3Det( ):
5 1 7 5
7 5 1
= —2(0 —15) — 4(—25 — 0) = 30 + 100 = 130
1 -5 0
Det| 6 2 0] =6(-1)*"Det o0 +2(—1)*"2Det L0y
75 75 -1 5

= —6(—25—0)+2(5—0) = 150 + 10 = 160

Quindi Det(A) = (—2) x 130 4+ (—2) x 160 = —580 (lo stesso numero che avevamo ottenuto sviluppando il
determinante rispetto alla 1% riga).
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Cosi come si pué sviluppare il determinante di una matrice rispetto ad una qualunque sua riga, lo si pué
sviluppare rispetto ad una qualunque sua colonna, dal momento che vale il seguente

Teorema. Sia A una matrice n x n. Allora, fissati j € {1,...,n} e si ha che
(**) DetA = alelj + aszgj + ...+ an,l}jAn,Lj + anjAnj

(#x) si chiama lo sviluppo di Laplace del determinante di A rispetto alla j-esima colonna di A.

Conviene quindi sviluppare il determinante rispetto alla riga oppure alla colonna che contiene piu zeri.

1 =5 0 3
. . N . . . 6 2 0 4 . .
Esempio 7. Riconsideriamo la matrice degli Esempi 4 e 6, A = 9 0 0 2 , e calcoliamo il suo
-1 7 51
determinante rispetto alla 3* colonna (che contiene tre zeri). Allora
6 2 4 1 -5 3
DetA =0x (—1)'™Det [ =2 0 2 | +0x (=1)*™Det | -2 0 2|+
1 71 -1 7 1
1 -5 3 1 -5 3
+0x (=1)*3Det | 6 2 4| +5-1)"Det| 6 2 4=
-1 7 1 -2 0 2
1 -5 3
= —5Det | 6 2 4
-2 0 2
1 5 3
Calcoliamo Det | 6 2 4], ad esempio rispetto alla 2* colonna:
-2 0 2
1 -5 3
Det | 6 2 4| =
-2 0 2

—2 2 6 4
(=5)(=1)(12+8) +2(2 4 6) = 100 + 16 = 116

quindi Det(A) = (—5) x 116 = —580 (si noti che & lo stesso numero che abbiamo ottenuto sviluppando il
determinante rispetto alla 1 oppure alla 3% riga).

= (=5)(=1)""*Det (_62 3) +2(—1)2+2Det< ! 3) +0 x (=1)*2Det (1 3) =

Proprieta del determinante.

Sia A una matrice n x n.

(1) Se A ha una riga (risp. una colonna) nulla, oppure se A ha due righe (risp. due colonne) uguali,
allora Det(A) = 0.
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(2) Se A’ ¢ la matrice che si ottiene da A mediante lo scambio di due righe (risp. due colonne) allora
Det(A’) = —Det(A).

(3) Se A’ ¢ la matrice che si ottiene da A sommando ad una riga (risp. ad una colonna) di A un’altra
riga (risp. un’altra colonna) di A moltiplicata per un numero ¢, allora Det(A’) =Det(A).

(4) Se A’ ¢ la matrice che si ottiene da A moltiplicando una riga (risp. una colonna) di A per un numero
¢, allora Det(A’) = cDet(A).

(5) Det(AT) =Det(A).
(6) Se B & un’altra matrice n x n allora Det(AB)=Det(A) Det(B).

(7) A & non singolare se e solo se Det(A)# 0, e se A & non singolare si ha

_ 1
~ Det(A)

Det(A™1)

Per quanto riguarda la proprieta (7), si ricordi che avevamo gia osservato che una matrice 2 x 2 A =

(Z Z) & non singolare se e solo se il numero ad — be # 0, e tale numero & proprio Det(A).

Esercizio. Si provi che il determinante di una matrice triangolare superiore (risp. inferiore)
¢ il prodotto degli elementi diagonali.

Sia T una matrice n x n triangolare superiore (la dimostrazione & simile per le matrici triangolari inferiori):

11
0 too
0 0 t33 *
T—| 0 0 0 ty
O
0 tnn

Chiamiamo:

T, la matrice che si ottiene da T sopprimendo la 1% riga e la 1% colonna (T, ¢ triangolare superiore
(n—1)x(n—1)):

tao
0 t33 *
0 0 ty
T, = )
O
0 ot

T, la matrice che si ottiene da T; sopprimendo la 1% riga e la 1% colonna (T & triangolare superiore
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(n—2)x(n—2)):

l33
0 ty *
To=1| : )
O
tnn
e cosi via per ogni k = 2,...,n — 1 chiamiamo T} la matrice che si ottiene da Tj_; sopprimendo la 1¢ riga e

la 1% colonna. T} & una matrice triangolare superiore (n — k) x (n — k).

Sviluppiamo il determinante di T ripetto alla 1* colonna di T:
DetT = t1,(—1)' "' DetT; = t1;DetT;.
Sviluppiamo il determinante di T ripetto alla 1% colonna di T7:
DetT = t11DetTy = t11(taa(—1)"" DetTy) = t11t9DetTs.
Cosi procedendo otteniamo:
DetT = t11t99DetTy =

= t11t22t33Det T3 =
= t11t29t33t44DetTy =

=tytes ... tp_1p—1DetTy_; =
=t11t22 ... tnfl,nleet (tnn ) =

=tiitae ... tph_1n-1lnn.

In particolare da cié segue:
Il determinante di una matrice diagonale ¢ il prodotto degli elementi diagonali,

poiche le matrici diagonali sono particolari matrici triangolari superiori.

Esercizio. Sia A una matrice n X n. Si provi che per ogni scalare c¢ si ha:

Det(cA) = ¢"Det(A).

Si ha:
Det(cA) = Det((cI,)A) = Det(cI,,)Det(A).

cA=c(InA)=(cIp)A proprieta 6 del det.

Poiche cI,, & una matrice scalare n X n, in particolare una matrice diagonale, per I’esercizio precedente si ha
che
Det(cI,,) = prodotto degli elementi diagonali di ¢I,.

Tali elementi sono tutti uguali a ¢, ed il loro prodotto ha n fattori (perche cI,, & n x n), dunque Det(cI,,) = ",

per cui
Det(cA) = ¢"Det(A).
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ESERCIZI TIPO

ESERCIZIO TIPO 1

Siano u,v € R" ! ed a € R. Si consideri la matrice a blocchi

1 | uf
A=| = | ——— | e Mu(®),
v | alp-1
—a
(a) Siaw= | — |. Siprovi che Aw = 0 se e solo se u’v = a.
v

(b) Dopo aver calcolato A2 a blocchi, si provi che se a # 0 ed A = A? allora A = I,,.

(a) Calcolando Aw a blocchi si ottiene

—_
[
~
|
IS}
|
IS
_|_
[
~
<
|
IS
_|_
=
~
<
|
IS}
_|_
c
~
<

Aw=|—- | ——— || -

Vv | vicam—av \ —av + (aln_1)Vv —av +av 0

<

IS

[y

i

Jury

=l

|
I
I
|
I

Dunque
Aw=0 < —a4+u'v=0 < u'v=a.

(b) Calcolando A? a blocchi si ottiene

1 | uf 1 | uf 1+ulv | u? +uT(al,_1)
T R | o | —m -
v | alp_1 v | alp-1 v+ (aln_1)v | vu®l + (al,_1)?
1+ulv | ul + qu”
= | - = = = —— | ——————
uT(aInil):aTuTInilzauT v +av | vu? +a?I,_ 4

Per ipotesi A = A2, quindi

Dalla seconda equazione si ricava au’ = 07, per cui, essendo a # 0, u” = 07 (in particolare, u’v = 07v = 0,
e la prima equazione non fornisce informazioni).

Dalla terza equazione si ricava av = 0, e quindi, essendo a # 0, v = 0.
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Sostituendo v = 0 nella quarta equazione, si ottiene
aly_1 =vul +a°I,_1 = O+ a’I,_1 = a®I,_1,

da cui segue
(a—a®*)y_1 =aly_ 1 — I, 1 = O.

Dunque a — a? = 0, e poiche a # 0 concludiamo che a = 1. Allora

23
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ESERCIZIO TIPO 2

Risolvere il sistema lineare Ax = b nei tre seguenti casi:

2 2 4 0
(a)A=|1 1 3|eb=|-1];
3 37 0
13 -2 1 -1
WA=[00 2 4)eb=[ 2 |
2 6 -3 4 ~1
48 4 0
00 1 2
@A=11 3 9]cP=1,
12 1 0

(a) Troviamo una forma ridotta di Gauss della matrice aumentata del sistema:

2 2 4 | 0 o 112 0
(A | by=[1 1 3 | -1 | 2EE=EDRGE) g o 1 | —1 ]
3371 0 0011 0
sy (L2100
—2 51001 | -1]=(U | d)
000 | 1

Poiche d e dominante, allora Ux = d, e quindi anche Ax = b, non ha soluzioni.
(Infatti: il sistema Ax = b ¢ equivalente al sistema Ux = d, che & una scrittura compatta per
xr1 + X9 + 2%3 =0
(*) r3 = -1 s

0 =1

e poiche l'ultima equazione di (x) non ha soluzioni, (x) non ha soluzioni).

(b) Troviamo una forma ridotta di Gauss della matrice aumentata del sistema:

13 -2 1] -1 i (—2) 13 -2 1] -1
(A | b)=[00 2 4| 2 = 00 2 4] 2 |—
2 6 -3 4 | -1 o0 1 2] 1
PR, 13 -2 1 | -1
Ba>(~1)E2(3) 00 1 2] 1 |=(U | d).
00 0 01 0

Il sistema Ax = b ¢ equivalente al sistema Ux = d, che ¢ una scrittura compatta per

T1+3x9 —2x3+x4 = -1
r3+2x4 =1
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Poiche d e libera, Ux = d ammette soluzioni.
Poiche U ha esattamente due colonne libere (la 2¢ e la 4%), Ux = d ha 0o? soluzioni.

Scegliamo come parametri le variabili corrispondenti alle colonne libere di U e con la sostituzione all’indietro

otteniamo:
To = h

Ty =k
T3 = 2044+ 1=—2k+1
1 =—-3x9+2x3—24—1=-3h+2x(-2k+1)—k—1=-3h—5k+1
Dunque l'insieme delle soluzioni di Ux = d, e quindi anche di Ax = b, &
—3h —5k+1
h

—2k+1
k

|h, ke C

(¢) Troviamo una forma ridotta di Gauss della matrice aumentata del sistema:

48 4]0 1 21 ] 0
10 0 1 | 2 Es1(—1)E31(—1)E1(3) 0 0 1 ‘ 2
(AT PI=11 390 011 |o0]”
12110 00010
121 ] 0
Fas 011 ] o0l
’(0012(Ud)
00010
eeu

Il sistema Ax = b ¢ equivalente al sistema Ux = d, che ¢ una scrittura compatta per

1+ 22 +2x3 =0
To+x3 =0.
I3 =2

Poiche d e libera, Ux = d ammette soluzioni.
Poicheé U non ha colonne libere, Ux = d ha esattamente una soluzione.
Con la sostituzione all’indietro otteniamo:
T3 =2
To = —x3 = —2
X1 =—2x9—x3=-2x(-2)—2=4-2=2
2

Dunque 'unica soluzione di Ux = d, e quindi anche di Ax = b, ¢ il vettore v = | —2
2
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ESERCIZIO TIPO 3

Si risolva il sistema lineare A(a)x = b(«) dipendente dal parametro complesso o dove

3 3o 3 3o

1 a+1 a+1 a+1
Afa) = 1 o a+1—1 e b(a)= o

0 2 201 a?+3

Troviamo una forma ridotta di Gauss della matrice aumentata del sistema.

3 3« 3 T’
|1 a+1 a+1 | a+1 B31(~1)E21(~1)E1(3)
(A) | b= |y *F0 ot s
0o 2 2 | a?+3
1 o 1 | e 1 o 1 | o
0 1 (e} | 1 E42(—2) 0 1 « | 1 _
1o o0 a-i | o0 00 a—i | o |=B@ [ c)
0 2 20 | a®>+3 00 0 | o®+1
1 i 1 | i
5 01 4 | 1], . .
17 CASO a =i (B(i) | c(@)) = 000 | 0 ¢ una forma ridotta di Gauss per
0001 0
= ¢(i) che & una forma compatta per

(A(@) | b)), quindi A(i)x = b(i) & equivalente a B(i)x

x1 +ixe+x3 =1
(*) { xo + ’i(E3 =1
Poiche c(i) ¢ libera, B(i)x = c(i) ammette soluzioni.
Poiche B(i) ha esattamente una colonna libera, B(i)x = c(i) ha oo! soluzioni.

Scegliamo come parametro la variabile corrispondente alla colonna libera di B(7) (la 3%) e con la sostituzione
all'indietro da (*) otteniamo

l‘gzh
$2:71$3+1:71h+1
x1=—ixg —x3+i=—i(—th+1)—h+i=—-h—i—h+i=-2h

L’insieme delle soluzioni del sistema B(i)x = ¢(¢) ( e quindi 'insieme delle soluzioni del sistema A (i)x =
b(i) ) &
—2h
—ith+1 ] lheC
h

ati
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1 « 1 | !
o1 a 1 Bs(5)
(B(a) ‘ C(Oé)) - 0 0 o —i ‘ 0
00 0 | o®>+1
1 a 1 | @ 1 a1 | «
01 o | 1 Bi(z) 01 a | 1 |_
“lo o 1] o ) 00 1| o |=(C@ da)).
00 0 | a®+1 00 0 | ati
1 —i 1 | —i
a = —i (C(=1) | d(—1)) = 8 (1) _12 I 0 ¢ una forma ridotta di
00 0 | 0

Gauss per (A(—1) | b(—14)), quindi A(—i)x = b( — ) & equivalente a C( — i)x = d( — ¢) che & una
forma compatta per

T, — 1T + T3 = —1
(*) o — ia?g =1
T3 =0

Poiche d( —¢) ¢ libera, C( — i)x = d( — ¢) ammette soluzioni.

Poiche tutte le colonne di C( — ¢) sono dominanti, C( —¢)x = d( — ¢) ammette un’unica soluzione. Con
la sostituzione all’indietro da (*) otteniamo

.1'320
LC2:Z£C3+1:1

xliingngi:ifi:()

L’unica soluzione di C(—i)x =d(—1i) (equindidi A(—)x=b(—14))ev=

o ¢ {i,~i}

—_

1l ol | «a 1l ol | «
[0 1 a | 1 Baz) [0 1 o« | 1|
00 0 | ati 000 | 1

¢ una forma ridotta di Gauss per (A(a) | b(a)). Poiché e(a) & dominante, D(a)x = e(«) ( e quindi di
A(a)x = b(a) ) non ammette soluzioni.
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ESERCIZIO TIPO 4

Si trovino tutte le inverse destre della matrice A = (? :;L Z) .

Un'inversa destra di A ¢ una matrice 3 x 2 R tale che se R=(c; | c2), allora

c; ¢ soluzione di (1) Ax =e; = (é) e

¢ @ soluzione di (2) Ax = ey = ((1))

Cerchiamo tutte le soluzioni di (1) e (2).

(2 46 ] 10 a1 (~1) B (3)
(A ] 12)<1 -2 4 [0 1)
St 28 3, 0 =(U | by by)
00 1] -1 1) b

(1) & equivalente a (1) Ux = by che & una forma compatta per

1‘1—21'24-31:3:%
1
1‘3:—5

Scegliamo come parametro la variabile corrispondente all’unica colonna libera di U (la 2%) e con la sosti-
tuzione all'indietro otteniamo
1

1‘3:—5

Qigzh

1 3 1

L’insieme delle soluzioni di (1) ¢
2h + 2
h |h e C

1
2
(2) & equivalente a (2') Ux = bs che & una forma compatta per

$172l‘2+3$3:0
£C3:].

Scegliamo come parametro la variabile corrispondente all’'unica colonna libera di U (la 2%) e con la sosti-

tuzione all’indietro otteniamo
Tr3 = 1

SCQZIC
$1=2$2—3I3:2k‘—3
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L’insieme delle soluzioni di (2) &

2k -3
k |k eC
1
2h+2 2k-3
Le inverse destre di A sono esattamente tutte le matrici del tipo R(h, k) = h k , al variare
1
—3 1
2
di b,k eC.
ESERCIZIO TIPO 4 bis
2 1
Si trovino tutte le inverse sinistre della matrice A = | —4 -2
6 4

1. Poniamo B = AT
2. Cerchiamo tutte le inverse destre di B. DallESERCIZIO TIPO 4 sappiamo che sono tutte e sole le

2h+2 2k-—3
matrici del tipo h k con h,k € C.
,% 1
3. Una matrice e inversa sinistra di A se e solo se e la trasposta di una inversa destra di B. Quindi le
2h +2 h —%
inverse sinistre di A sono esattamente tutte le matrici del tipo al variare di h, k € C.

2k -3 k 1
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ESERCIZIO TIPO 5

—_

Q
|

—

a—1
Sia A(a)=|a-1
0 1 0

—
\
—

, dove @ € R. Per quegli @ € R per cui A(«) ¢ non singolare, si

a-1 1 a=1 [ 1 0 0\ Ey(-a+1)Bi(=1; ’a #1: A(1) non ha inversa
(Al@ | I)=[a-11 -1 | 01 0
0o 1 0 | o001
1 1 1 1
1L 1 | L 00 . 1L 1 | L 00
—- 10 O -« | -1 1 0 ————1|0 1 0 | 0 o1} ———
0 1 0 | 0 0 1 0 0 —a | -1 1 0
L - i 1 L1 40 0
BEs(——) ’a;«éO.A(O) non ha inversa ail { aal - Fus(—1)
o o 1] L+ -1
1 1 1 1 1 1
1 a—1 0 ‘ a(l—a) o E(—2) 100 ‘ a(a—1) o T a—1
{0 1 0o o 0 010 o0 0 1 | =(Is/A@)").
o o 1| i 19 oo1| 1 -1 9
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ESERCIZIO TIPO 6

a—1 3a—3 2a—-2
0 a? +4 0
2 6 20 — 6
o 3a+2 a+5d
(a) Per ogni « ¢ {1,2i,—2i} si trovi una decomposizione A(a) = L(a)U(a), scrivendo anche L(a) come
prodotto di matrici elementari.

Sia A(a) = , dove a € C.

(b) Per ogni « ¢ {1,2i,—2i} si trovi una decomposizione a rango pieno A(a) = Lg(a)Ug(w).

3a—3 2a -2

6 2a =6 Ba(—a)Esi (~2)Br(24) |a#1
[«] 3a+2 a+5
1 3 2
0 |a®+4 0
%
o [0o] 2a-10 —
0 5_a E42(72)E2(a21+4) o ¢ {27” 727’}
1 3 2
0 1 0
10 0 20-10| =B@®
0 0 S5—«

O = O N

S O = W
[\

Q

I

—

(@)

!

N

W

|

ot

+

£

|

w

[§]

)

o
OO O
OO = W

w
=
Q
N
|
o oo~

= E1 (a — 1)E31 (2)E41 ((X)Eg((lQ + 4)E42(2)E3(20¢ — 10)E43(5 — Oé)

ass
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1 3 2
BG) = [0 o 0| =06
0 0 O
0 00
L(5) = ‘1) 8 — E; (4)Es1(2)Ea1 (5)E2(29)E4s(2)
0 1

Se o € {1,2i,—2i} non ¢ possibile trovare una forma ridotta di Gauss di A(«) senza fare scambi
di righe, quindi A(a) NON ha una decomposizione L(a)U(«).

Per ogni a0 ¢ {5, 1,2i,—2i}, si ha una decomposizione a rango pieno A(«) = Lg(a)Ug(a) prendendo

a—1 0 0
1 3 2
0 2+4 0
Up(a) =10 1 0| eLgla)= 0 @ 0 90 — 10 | ;
001 2 5—«

per @ = 5 si ha una decomposizione a rango pieno A(5) = Lg(5)Ug(5) prendendo

4 0
1 3 2 0 29
5 2
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ESERCIZIO TIPO 7

0 2 —4

. -2 -6 -10
Sia A = 1 3 6
1 -4 10

Si trovino una decomposizione A = PT'LU ed una decomposizione a rango pieno per A.

Applicando 'algoritmo di Gauss ad A si ottiene:

0 2 —4 1 3 6 1 3 6
-2 -6 =10 Fis -2 —6 —10 Ea1 (1) B2 (2) 0 0 2 Fas
= E— —_— ey
A 1 3 6 0 2 —4 0 2 —4
1 —4 10 1 —4 10 0 -7 4
1 3 6 1 3 6 1 3 6
N 0 2 —4 E42(7)E2(%) 0 1 =2 E43(10)E5(3) 0 1 -2
_
0 0 2 00 2 00 1
0 -7 4 0 0 —10 00 0
Sia
10 0 0 0010 001 0
0010 0100 1 00 0
P=FEasBis=1|3 17 0 0|l1 000/ o100
00 0 1 00 0 1 00 0 1
Allora
0010 0 2 —4 1 3 6
100 0 -2 -6 -10 0 2 —4
PA=10 100 1 3 6 | -2 -6 —10
00 0 1 1 -4 10 1 -4 10

Applicando 'algoritmo di Gauss senza scambi di righe a PA otteniamo una decomposizione LU per PA:

3 6 1 6
- @ 2 E41(=1)E31(2) 0 |2 —4
PA= —6 —10 o [o] 2|7
~4 10 0 4
13 6 13 6
Ea42(7)E2(3) 8 (1) Eas(—10)Es(L) 8 (1) —12 _u,
00 [-10 00 0
0 0
ed L = @ 0

_— o O O
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Dunque A = PTLU dove

0 01 0 1 0 0 0 1 3 6
P=lotoo] L={2 0 2 o] U-loo
0 0 01 1 -7 —-10 1 0 0
SI NOTI:
P ha
la 3% riga di I4 in 1% posizione (procedendo dall’alto verso il basso)
la 1¢ riga di I in 2% posizione
la 2% riga di I4 in 3% posizione
la 4% riga di I4 in 4% posizione.
Invertendo le righe con le posizioni, la matrice che ha
la 1% riga di I4 in 3% posizione
la 2% riga di I4 in 1 posizione
la 3¢ riga di I in 2% posizione
la 4% riga di I4 in 4% posizione
€ quindi
01 00
{0y ) cr
0 0 01

(d’altronde da P = Ea3Eq3 segue

P! = (Ex3E13) ' =E13 'Ez3 ' = Eq3Ea3 = Eq3” Eg3” = (E23Eq3)" =P7))

0 01 0 1 0 0 O 01 0 O
01 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0
H=EwisBas =1, ¢ o ¢ 0o100] |1000]7F
0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1
e facendo un’eliminazione di Gauss su HA si ottiene:

01 0 O 0 2 —4 -2 -6 -10 1 3 5
HA — 00 1 0 -2 -6 —-10) _ 1 3 6 B4 (—1)Bai (-1)E1(—3) 0 O 1
11 0 00 1 3 6 o 0 2 —4 0o 2 -4
00 0 1 1 -4 10 1 —4 10 0 -7 5

Dunque HA non ha una decomposizione LU.

Quindi e fondamentale, per costruire P, ’ordine in cui si moltiplicano le matrici corrispondenti agli scambi
di righe effettuati (si parte dall’ultimo procedendo a ritroso).
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Dall’eliminazione di Gauss fatta su A si ottiene che
1 1
E43(10)E3(§)E42(7)E2(§)E23E41(1)E21(2)E13A =U.
Quindi la tentazione di intuire L direttamente da questa eliminazione di Gauss & fuorviante: posto
1 1
B = Eq3(10)Es(;)Ea2(7)E2(5)Ea1 (1) E21(2)

il prodotto delle matrici elementari diverse da quelle corrispondenti agli scambi di righe, si ha che BPA # U,
e quindi PA # B~!'U, ossia B~! non ¢ un buon candidato per L.

Mostriamo che esistono una forma ridotta di Gauss U* per A, una matrice di permutazione P* ed una
matrice triangolare inferiore non singolare L* tali che

U* £ U, P* £P, L* #L, ma A = (P*)TL*U* = PTLU,

ossia la decomposizione A = PTLU non & unica.

Facciamo una eliminazione di Gauss su A scegliendo degli scambi di riga diverse da quelli scelti nell’eliminazione
che abbiamo fatto precedentemente.

0 2 -4 1 -4 10 1 -4 10
-2 -6 -10 Frs -2 —6 —10 Es1(—1) B2 (2) 0 —14 10 Fsa(~T)Fa(— 1
A=11 3 &6 11 3 6 0 7 —4
1 —4 10 0 2 —4 0 2 —4
1 —4 10 1 —4 10 1 —4 10
I U S Eg2(-2) 0o 1 -2 Bia() o 1 -3
0 0 1 0 0 1 0 0 1
0 2 —4 o o -2 0 0 0
00 0 1
o [0 100
Sia P* = Eq4 = 00 1 0 . Allora
1000
0001 0 2 —4 —4 10
pa_ |01 00)[-2 -6 -10]_ 6 —10 | BaDEa@
“lo o 10 1 3 6 | 3 6
1 000 1 —4 10 o] 2 -4
1 -4 10 ! _14 i% 1 -4 10
N 0 10 E42(—2)Es2(—7)Ea(— 11 0 0 Ey3(4) 0 1 —% _ U
0 —4 T o 0 1| -
20 —4 0 0 |[—— 0 0 0
0 7
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Quindi A = (P*)TL*U* con

0 0 0
0 0 0 1 1 -4 10 14 0 0
pro |0 100 p e |01 R )y e LT,
oo 10 ’ o o 1 , L= 0 .
1 000 0 0 0 18
[0] - 1

Per trovare una decomposizione a rango pieno per A, partiamo, ad esempio, dalla decomposizione A =
P7TLU dove

0010 1 0 0 0 13 6
100 0 0 2 0 0 01 —2
P=lo 100 =2 0 2 o] 100 1
00 0 1 1 -7 —-10 1 00 0
Calcoliamo PTL:
010 0 010 0 1 0 0 0 0 2 0 0
r [0 010 r~ [0 0 1 0 o 2 o0 o} [-2 0o 2 ol
P=1l1 000 PX={1000f|l=2 0 2 o/=|l1 0o o of B
000 1 00 0 1 1 -7 —10 1 1 -7 —-10 1

Allora A = BU e si ottiene una decomposizione a rango pieno A = BoUj prendendo

13 6 ooy
U(): 0 1 -2 eB():

00 1 1 0 0

1 -7 -10

ossia prendendo come Uy la matrice che si ottiene da U togliendo le ultime m — k righe, dove m = 4 = numero
delle righe di U e kK = 3 = rango di U (e quindi anche k& = rango di A), e prendendo come By la matrice
che si ottiene da B togliendo le ultime m — k colonne (ossia le colonne in posizioni corrispondenti alle ultime
righe nulle tolte da U).
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ESERCIZIO TIPO 8

1 2 1 2
SidicaseS=(w;=(1];wo=[2];w3=|0];wg=1]1 ¢ un insieme di generatori di R3.
0 0 1 1
a
Per sapere se S ¢ o meno un insieme di generatori di R? dobbiamo verificare se per ogni | b | € R? esistano
c
0 meno aq, (g, as, ay € R tali che
a
b = Q1W1 + Qa2Wg + Q3W3 + QuWy4 =
c
1 2 1 2 a1 + 200 + a3 + 204
= Q1 1 + Qo 2 +OZ3 0 + ay 1 = 041+2012+Ol4
0 0 1 1 az + ay

ossia se il sistema lineare
a1 + 200 + a3+ 204 = a
(%) a1 +200 +a4=0b
a3 +ag =c

nelle incognite a1, ag, a3, ay abbia o meno soluzione per ogni a,b,c € R.

Se (*) avesse soluzione per ogni a,b,c € R allora S sarebbe un insieme di generatori di R?, in caso contrario
(ossia se esistono a,b, ¢ € R per cui (*) non ha soluzione), no.

Facendo una eliminazione di Gauss sulla matrice aumentata del sistema si ottiene

1212 | a 12 1 2 | a

1201 ] b]——[00 -1 -1 | b—a]—

0011 | ¢ PoD 00 1 1 | ¢
121 2 | a

—— o011 | a-b |=(Uy | d)

Ba2(=DE:(=D \g 0 0 0 | ct+b—a

Poiche esistono a,b,c € R per cui d & dominante (ad esempio si prendano a =b=0e ¢ = 1), allora S non &
un insieme di generatori di R3

(in altre parole: poiche esistono dei vettori di R® che NON si possono esprimere come combinazione lineare
0

degli elementi di S, ad esempio il vettore | 0 |, allora S NON & un insieme di generatori di R3).
1
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ESERCIZIO TIPO 9

1 2 1
Sianovi =0 |,ve=|1],vyz=]1
3 4 1

Si dica se S = {v1;va;v3} C C3 & linearmente dipendente o linearmente indipendente.

Siano «, 3,9 € C tali che

1 P 1 a+28+6
(%) O=avyi+pBva+dvs=a |0 | +68[1]|+0|1]= B+
3 4 1 3a+ 48+
a+28+6 =0
Allora (*) equivale a (1) B+ =0.
3a+45+46 =0
(1) & un sistema lineare nelle incognite «, 3, d.
0
(1) ha sempre la soluzione nulla | 0 | (ossiaa = =49 =0).
0

Se essa dovesse essere 1'unica soluzione di (1) (quindi se (1) avesse un’unica soluzione) allora S sarebbe
L.I., altrimenti, se (1) ha anche una soluzione non nulla (quindi se (1) ha pit di una soluzione) allora S ¢ L.D.

Vediamo allora quante soluzioni ha (1). Facendo una eliminazione di Gauss sulla sua matrice aumentata
si ottiene

1210 1 2 1 |0 1210
0o11]0f]——s]0 1 1 |O]—=]011] 0|=(U ] 0)
341 | 0) P \o —2 —2 | 0o/ P22 \o o0 o0 | 0

L’ultima colonna di (U | 0), ossia 0, ¢ libera, per cui (1) ha, come avevamo gia osservato, soluzioni.

Poiche non tutte le colonne di U sono dominanti, il sistema (1) non ha un’unica soluzione, quindi S ¢ L.D.

Volendo risolvere (1), si ha che (1) & equivalente ad (1) { @ EQE; 0 - 8

Scegliendo come parametro la variabile corrispondente alla colonna libera di U (la 3?), con la sostituzione
0=k

all'indietro si ottiene { 8= —0 = —k
a=-28-6= -2k —k=k
k
Il sistema (1) ha co® soluzioni: tutti gli elementi dell’insieme -k ||keC

k

Prendendo ad esempio k = 1 si ottienea=1=0de = —1:

V17V2+V3:0
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¢ una combinazione lineare nulla di {v;va;v3} con coefficienti non tutti nulli.
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ESERCIZIO TIPO 10

Sia W l'insieme delle matrici 2 x 2 reali triangolari superiori. L’insieme

-1 2\ ~ (2 3\ ~ (1 1\ ~ (0 0\ ~ (1 0\ ~ (2 —4
s={o= (3 D)= 0)e= (o o) (0 0)ie= (6 V)= (0 2))

€ un insieme di generatori di W. Si trovi una base di W contenuta in S.
“Restringiamo”un insieme di generatori di W.

1° passaggio. Esistono in S vettori che siano combinazioni lineari degli altri vettori di S ?

C,= <8 8) ¢ senz’altro combinazione degli altri:

Cys=0=0C; +0C2 +0C3 + 0C5 + 0Cs,

per cui togliamo subito C,4 (togliamo comunque subito tutti gli eventuali vettori di S che siano nulli),
e poniamo

12\ o (2 3\ o (1 1\ & (1 0\ ~ (2 -4
Sl{cl(o 2);CQ<0 0)703(0 0>7C5<0 1>7C6<0 _4>}

20 passaggio. S; ¢ ancora un insieme di generatori di W. Esistono in S; vettori che siano combinazioni
lineari degli altri vettori di §; 7 Poiche

1 1
C1 = —5Cs = 0C; +0C; +0C; — 5 C

ma anche

Cs = —-2Cy = —2C; +0C5 +0C3 + 0C5

possiamo togliere da S; il vettore Ci, oppure possiamo togliere da S; il vettore Cg, ottenendo ancora un
insieme di generatori di W. Dunque, guardiamo se tra i vettori di S; ci siano coppie di vettori di

cui 'uno & multiplo dell’altro, e per ciascuna di queste eventuali coppie togliamo uno dei due
vettori. In questo caso abbiamo individuato la coppia C1, Cg e scegliamo di togliere Cj.

s={e= (3 0)ie=(5 o) ior=(o 1) (5 )}

30 passaggio. S; ¢ ancora un insieme di generatori di W. Esistono in Sy vettori che siano combinazioni
lineari degli altri vettori di So ?

Poniamo

Sia a1 Cs + a3C3 + a3Cs5 + a4 Cg = O una combinazione lineare nulla dei vettori di S;. Allora da

0 0 _ 2 3 1 1 1 0 2 —4 _ 2001 + ag + a3 + 2004 31 + o — day
(O O)—al (O 0>+(X2<0 O>+Oé3<0 1)+0¢4<0 _4>—< 0 s — Aoy >
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si ottiene il sistema lineare, nelle incognite aq, as, as, ay
2000 + a0 + ag + 204 =0
3a1 +ag — 4oy =0

04374O£4:0

Facendo una E.G. sulla sua matrice aumentata si ha:

211 2 |0 e (152 1 0 3 3 1 |0
310 —4 | o 2ERE G S0 s 7 o] 25 (001 03 14 | 0],
001 —4 | 0 0 0 1 -4 |0 00 1 —4 |0

per cui il sistema e equivalente al sistema
ar+ zas + zaz +as =0
(*) g + 3C¥3 + 140[4 =0

a3—4a4:0

il cui insieme delle soluzioni ¢

10h
—26h
ih |lheR
h
10
Prendendo una sua soluzione non nulla, ad esempio | 1 (si ponga h = 1), si ottiene
1

10C, — 26C3 + 4C5 + Cg = O,

per cui Cq,C3, C5 e Cg sono combinazioni lineari degli altri elementi di S, e ciascuno di loro pud essere scelto
come elemento da eliminare da Ss.

Scegliamo di togliere da Ss la matrice Cy (combinazione lineare degli altri elementi di Sz) e poniamo

si=fer= (5 o)ie= (5 §)e= (5 1))

49 passaggio. Sz ¢ ancora un insieme di generatori di . Esistono in Sz vettori che siano combinazioni
lineari degli altri vettori di S3 ?

Sia 1 C3 + asCs + a3Cg = O una combinazione lineare nulla dei vettori di S3. Allora da

0 0 o 1 1 1 0 2 -4 o a1 + a2 + 2043 a1 — 40[3
(0 0>_°‘1<0 0)“”(0 1)*“3(0 —4)‘( 0 a2—4a3>
si ottiene il sistema lineare, nelle incognite a1, as, as

o +ag+ 203 =0
a1—4a3:O
a2—4oz3=()
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Facendo una E.G. sulla sua matrice aumentata si ottiene:

112 |0 Ea1(—1) Lo 2 10 Es2(—1)E2(—1)
10 -4 |0 2 0 -1 -6 | 0
01 —4 | 0 0 1 -4 10
11 2 ] 0 [ 112 1] 0
{01 6 | 0 10 016 |0
00 —10 | 0 0010

L’unica soluzione del sistema ¢ quella nulla, per cui Sz ¢ linearmente indipendente, ed ¢ una base di W
contenuta in S.
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ESERCIZIO TIPO 11

Si trovi una base dello spazio nullo N(A) della matrice A = <; i ; (1)>

Poiche N(A) = N(U) per ogni forma ridotta di Gauss U di A, troviamo una base dello spazio nullo di
una forma ridotta di Gauss per A.

_1210 E31(—2) 1210_
A_(2431) (0011)_U

U ¢ una forma ridotta di Gauss per A. Per il teorema “nullita + rango”si ha

dim N(U) = (numero delle colonne di U - rk(U)) =4 —2 = 2.

Poiche
1
| T2 T, + 229 + 23 =0
x=1 eN(U)<:>{ 5+ 14 = 0
T4

scegliendo come parametri le variabili corrispondenti alle colonne libere di U (la 2% e la 4%) con la sostituzione
all’indietro si ottiene

X9 = h
Ty = k
T3 = —XT4 = —k‘
xry = 721’2 — X3 = —2h — (7]{3) = =2h + k
Quindi
—2h+k
N(A) = N(U) = "o ikec
k

e chiamando v; l'elemento di N(A) che si ottiene ponendo h = 1 e k = 0 e vo Pelemento di N(A) che si
ottiene ponendo h = 0 e k = 1, si ha che una base di N(A) &

-2 1
1 0
Vi=| g |'v2=|_4
0 1
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ESERCIZIO TIPO 12

1 1 0
Sia A,=|1 a+2i 0 , dove a € C.
2 24 a?+1
Per ogni a € C si dica qual & rk(A,) e si trovino una base B, di C(A,) ed una base D,, di R(A,,).

A, =11 a+2 0 0 a+i 0 =B,
2 2 a? +1 0 0 a?+1
1 i 0 my (1@ 0
a#—i Ba=[0 a+i 0 |—510 1 0 |=¢C,
0 0 a2+1 00 a2+1
1 i 0 Bty (100
a#—iji: Co=[01 0 |—"%(010]=U,
0 0 a®+1 00 1
1 0 0 1 i 0
rk(A) =3, Da=< | —=i|;{1]:(0]p, Ba={|1]|;{a+2i|;[ o0
0 0 1 2 2i o +1

0 0 2 2

= U_Z‘,Tk(A_i) = I,D_i == —1 ,B_i = 1
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ESERCIZIO TIPO 13 Si consideri I'applicazione lineare f : C?> — C? definita da
a da+b
f( ( b ) ) = 3a
a—2b

Si determini la matrice A associata ad f rispetto alle basi ordinate

1 0 1
(@) {0 6)
1 0 -1

su dominio e codominio rispettivamente.

La matrice che cerchiamo & A — (cp(f((§>)) Cp(f((_24)))> . Poiché

45

14 4 8
allora A = (C’D(( 6 )) C’D(( 6 ))) . Piuttosto che calcolare separatamente C’D(( 3 )) e
—10 10 —13

-1
Cp(| 6 |),ecalcoliamo Cp(
8

a
b
c
al due diversi vettori . Poiche
—10
a 1
Cp( B =a|0|+8
1) 1

{a—|—5=a {az(a+c)/2 (a)
35 = B8 ="5b/3 = Cp(| b
a—0=c 0=(a—1c)/2 c
2
2

a

o o
o W o

1 a+6

+5| 0 )= 38
Jo()- ()
(a+c)/2)
b/3 .

(a—c)/2

allora

) per un generico vettore | b | € R3, e specializziamo la formula ottenuta

Ponendo @ = 14, b = 6 e ¢ = —10 otteniamo CD(< 6 )) = ( ; ponendo a =4, b =6e c =10
12

-10
4 7
otteniamo Cp(| 6 |)=| 2 |. Quindi
10 -3
2 7
A= 2 2
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ESERCIZIO TIPO 14

Si calcoli la matrice di passaggio Mz 5 da B’ a B, dove B e B’ sono le seguenti basi ordinate di R3:

1 0 1 3 1 5
B = O);131];1 0 , B = 0]:;({3];10
1 0 -1 1 1 1
La matrice di passaggio Mg, 5 da B a B¢
3 1 5
Mpep = | Ca(| 0 ) Cs([3]) Cs(|0])
1 1 1
Nel’lESERCIZIO TTPO 13 abbiamo calcolato
a (a+c¢)/2
Ce({b])= b/3
¢ (a—1c)/2
3 1 5
Specializzando la formula ottenuta ai tre diversi vettori [ 0 |, [ 3 |, | O | otteniamo
1 1 1
3 2 1 1 5 3
Ce({fo])=10], Ca({3])=|1]. Ca({O])=1{0
1 1 1 0 1 2
Dunque
2 1 3
Mpep =10 1 0
1 0 2
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ESERCIZIO TIPO 15

2 7
SiaA=1| 2 2 la matrice associata ad un’applicazione lineare
12 -3

f : C? — C3 rispetto alle basi ordinate

(O} - - {()6) (¢

su dominio e codominio rispettivamente. Si determini la matrice A’ associata ad f rispetto alle basi ordinate

3 1 )
() - (1))
1 1 1

su dominio e codominio rispettivamente.

La matrice che cerchiamo ¢
-1
A = My, AMp s

dove Mp, pr & la matrice di passaggio da D’ a D, e Mg, 5 ¢ la matrice di passaggio da B’ a B.

2 1 3
Nel’ESERCIZIO TIPO 14 abbiamo calcolato Mp.p = | 0 1 0 | . Calcoliamo la sua inversa:
1 0 2
21 3] 100 . 10 2 ] 001
(Mp.p | I3)=10 1 0 01 0]—==%1010]010]|—
1 0 2 0 0 1 21 3] 100
Ba1(=2) 10 2 | 00 1 Ea(—1) 10 2 | 0 O 1 Ba(-1)
== 5101 0 | 01 0|]=25101 o0 0 1 0 2
01 -1 ] 10 -2 00 -1 1] 1 -1 -2
10 2| 0 01 Bra(—2) 100 | 2 -2 -3
—l0o 10| 0 10|22 0101 0 1 0 |=(Iz | Ms.,)
001 ] -1 1 2 001 | -1 1 2
2 -2 -3
Mpep =Mzl 5 0 1 0
-1 1 2
Calcoliamo

Macw = ((cul( ) es( 2))).

Calcoliamo Cg( “ )) per un generico vettore Z) € C2, e specializziamo la formula ottenuta ai due diversi

b

certors () e ( 2,). poic
(3= (8) 1 (2)=a(2)en( )= (21 %)
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20+ 28 =a

6o — 45 — b (nelle incognite a e [5)si ottiene

ca(i) - ()

risolvendo il sistema lineare {

Ponendo a = 6 e b = 8 otteniamo CM(S)) = <?>, ponendo a = 2 e b = —4 otteniamo CB(<_24>) = <(1)>
Quindi
6 2 2 0
= en(2) ()1 2)
Dunque
2 =2 3 2 7
/ -1 2 0
1 1 2 12 -3
-36 19 -53 19
—( 2 2 <f (1)> - 6 2
24 —11 37 —11
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ESERCIZIO TIPO 16

Si verifichi che ¢ :R? = R>( definita da gf)((zo )) = lag + a1]| + |ap — a1| & una norma.
1

¢(0)=¢>(<8>)= 0+0[+0—0] = 0.

Sia v = <ZO ) Poiche ¢(v) > 0, per provare che
1

v#0 = o(v) >0

basta provare che
ossia basta provare che

Ora:

|a0—a1|:0

o) = o(a (22 )) = o(( 200 )) = aao + aar| + aap ~ aar| =

ay aay

= |allag + a1| + [allag — a1| = |a[(lag + a1| + |ag — a1]) = |a|p(v).

1

Sianov:(Z())ew:(Z?).

otvw) = o0

= |(CLO+Q1)+ (bo +b1)| + ‘(ao 7041) +(b0 7b1)| S
< lap + ar| + |bo + b1| + |ap — a1| + |bo — b1| = &(v) + H(w).

)) — I(ao + bo) + (a1 +b1)| + (a0 + bo) — (ax + b1)] =

) =0 lag +a1] =0 ag+a; =0
v:<a0> — {0 ! — {0 ! = q=a1=0 = v=0.
1

49
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ESERCIZIO TIPO 17
Si verifichi che  (-|') : C? x C> - C  definita da

X1 Y1 _ _
= +2
(<£Ez) ‘ <y2>) 11 T2Y2

¢ un prodotto interno.

Sianox:(ii),yz(yl)e(y.

Y2

(ylx) = (x]y)

(V%) = a1 +2022 = T+ 2T = (xX]y).

Sianox—<x1>,y_<y1),W—<$1>€CQea,BEC.
2

€2 Y2

(x|ay + Bw) = a(xly) + B(x|w)

(x|ay + Bw) = T1(ayr + Pwi) + 2T2(ay2 + Pwe) = a1y + BTrwr + 20@2y2 + 2BTawe =
= a(T1y1 + 2Z2y2) + B(TTwr + 2Taws) = a(x|y) + B(x|w).

e (0/0)Z0

() x:(il);ﬁO = (x]x) € Rso
2

e (00) = 0+2x0 = 0
oo (X|x) = Tyw +2Tewy = |zq)* 4 2lze)?
Essendo x # 0, si ha che z1 # 0 oppure a2 # 0, per cui 1|2 € R oppure |z3]? € Rxq.
Quindi |z1|? + 2|72]? € Rsp.
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ESERCIZIO TIPO 18

Si trovi una base ortonormale del sottospazio di C*

1 1 0 0
0 1 -1 0
V= < 7 ’ ) —1 ’ 0 >
0 -1 1 )
1°MODO
Troviamo una base B; di V.
Poniamo
1 ) 0 0
0 1 -1 |0
Wl - 7 ) W2 - O b W3 - _1 ) W4 O
0 -1 1 7

e costruiamo la matrice A = (w; w2 W3 Wy ), ossia una matrice tale che C(A) = V.

1 4 0 0 1 4 0 O 1 ¢4 0 0

A — 0O 1 -1 0 0 -1 0 01 -1 0 .
i 0 -1 0 E3z1(—1) 0O 1 —-10 E42(1)E32(—1) 00 0 0
0o -1 1 4 0o -1 1 = 00 0 =
1 ¢4 0 O 1 ¢4 0 O

o -0 01 -1 0| _yg

By |0 0 0O ¢ Bs(—) |0 0 0 1
00 0 O 00 0 O

Dunque By = {w;,wa,wy} ¢ una base di C(A) =V.
Troviamo una base ortogonale By di V: poniamo vi = wi, vy = Wy e vz = Wy, e applichiamo

lalgoritmo di Gram-Schmidt a {vi;va;vs}.
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1
u =vy = 0
1=vi= |,
0
_ _(ugva)
uz = vp — ajauy, u #0 = ap=
(urfuy)
7
1
(uilve) =uyve=(1 0 —i 0) =1
-1
1
H 0
(uilyy) =uyuwy=(1 0 —i 0) ; =2
0
— Oélgzi/Q
Uz = Vg —QioUuy =
1
:V2—§u1:
i 1 i
_ N 1
1o 21i ) | 3
-1 0 -1
u3z = V3 — Q13U — Qa3la,
uq 7é 0 = 13 = (U1|VS)
(uilur)
0
0
(111|V3)—111V3:(1 0 —1 O) 0 =0
)
= 0613:0
o 75 0 — Q93 = (U2|V3)
(uzlus)
0
_ [ 1 0 .
(uglvg) =uyvy=(—-5 1 5 —1) 0] ="
)
A
(wolug) =wy'wp = (-5 1 § -1)| 1 =3
2
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U3z = V3 — (xj3Uu; — QiggUg =

21

= Vg —+ guz =

0 i -1

0 21 1 1 21
“lo) s L] T

) -1 3t

Bs = {uj;us;u3}, dove
1 ) -1
uy = 0 u — 1 us = } 21

]’ 1 ’ 5 1 ’
0 -2 3

& una base ortogonale di V.

Troviamo una base ortonormale B di V', normalizzando gli elementi di Bs.

w2 = V(wi]w) = V2
[uzllz = v/(uzlug) = \/5/2

—1
1 . ) 1 o2 V15
llusl2 = v (uslus) = y/ullu; = 5(_1 -2 —i —3i) HEE
31
B = { i Tusl? Tusla 1> dove
1 7 —1
up o i O Uo o 1 2 us - 1 2
[l V2 | ¢ uzllz vio{ 1 |7 Jusla vis| @ |’
0 -2 37

¢ una base ortonormale di V.

Costruiamo dapprima un insieme di generatori ortogonale di V: poniamo

1 7 0 0
0 1 -1 0
vy = i ’ Vo = 0 ) V3 = -1 ) V4 = 0
0 -1 1 )

e applichiamo 'algoritmo di Gram-Schimdt a {v1;va;v3;vy}. Otterremo 4 vettori, ug, us, us, uy, e 'insieme
{u1;uy; usz; uy} sara un insieme di generatori ortogonale di V.

Per sapere se alcuni degli u; saranno nulli, e in tal caso quali, troviamo innanzitutto una forma ridotta di
Gauss U della matrice A che ha come colnne vi,va,v3, vy: le eventuali colonne libere di U corrisponderanno
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agli u; nulli.

1 i 0 0 1 i 0 0
A—(vi va va v4>(o 1 -1 0 0 1 -1 0
i 0 =1 0 ey |01 =1 0 mu)me-1
0 -1 1 0 -1 1
1 i 0 0 1 i 0 0 1 i 0 0
Lfor —ro) fo1 1o 01 -1 0)_q
00 0 0 m (00 0 i meny |00 0 1
00 0 i 00 0 0 00 0 0

Poiche U ha come unica colonna libera la 3%, allora applicando lalgoritmo di Gram-Schimdt a {v1;va;vs;va}

otterremo usz = 0.

1
u =v 0
1=vi=| .
0
— _ (ufvy)
up = Vg — Qaly, u 0 — o=
(ugfuy)
1
1
(111|V2)—111V2:(1 0 —1 O) O =
-1
1
0
(uiluy) =uyuwy=(1 0 —i 0) ; =2
0
— au:i/2
?
Uz =V — Qiallp = Vz — jWy =
1 1 %
1] _ijo)_[1
10 2li| | 3
—1 0 -1

uz = V3 — (j3u; — iegUy,
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uz = V3 — 1301 — Qio3lg =

i
:V3*§u1+u2:

0
-1
-1

1

N | .
IS SIEN

1
0
i
0 ~1

Uy = V4 — Q401 — QigqUg — (x34U3

cooo

(ui|vs) =uflvs=(1 0 —i

(uijug) =2

)
- a13:§

A0 = om0
(u2|V3)=u§Iv3:(_% 1 %
f717%71:7g
(wolug) =udfup = (-4 1 3
= a3 =-1

0
0) :1 =3
1
0
—1
Dl ] =
1
AN
2
-1
0
0) 8 =0
)

55
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Uy = V4 — QigqUg =

24

=Vvy4+ g]_].2 = |

0 3

0 24 1
= + = % =

1 -1
1 :
Dunque < u; = O ;Ug = }
v 2
0 -1

di V.

0
(uzfvy) =uy vy = (-3 3 D)=
1
s
(wolup) =udfup, = (-4 1 % -1) 1| =35
2
-1
2.
— 0424:—32

u3=0 = «a34=0 nperdef

-1
2
i
3i
0 -1
. 0 ) o2 1y o insieme d . |
sug = 0 yUg = 5 i € un isieme di generatom ortogona e
0 3i

Costruiamo una base ortogonale di V togliendo dall’insieme di generatori ortogonale di V' trovato

al punto gli eventuali u; nulli. In questo caso poniamo:

1

0

W1 =u; = .

)

0

1 z

2

L’insieme { wi = ? TWo = }
2

0 -1

i -1
1 1 2¢
W2 = U = 1> W3*u475 i

2

-1 3i
-1
2 R .

T W3 = % iz € una base ortogonale di V.

3i

Costruiamo base ortonormale di V normalizzando la base ortogonale trovata al punto , ossia

dividendo ciascun elemento della base ortogonale trovata in per la propria norma euclidea.

Cominciamo con il calcolare la norma euclidea di wi, wo, Wy :
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[will2 = v/(ui]ur) = V2
[walla = /(uz[uz) = \/5/2

1
1 ) ) 1 2 V15
||W3H2:\/m:\/ﬁz g(—1 —21 —i —3@)g ; ==
3i
Allora B = { 50 1ol i Twal 1 dove
1 7 —1
w1 1 0 wa 1 2 w3 1 %
[will  v2 @) lwalla VIO | 1 )7 wslla VI5| @ |’
0 _ 3i

¢ una base ortonormale di V.

57
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ESERCIZIO TIPO 19

Si consideri il sottospazio W = (

SO
= O
-
—

~
o,
=
a
@

(a) Si trovi il complemento ortogonale W+ di W in C3.

5
(b) Si calcoli la proiezione ortogonale Py (v) del vettore v= | 2 | su W.
1
1 —1 1 1 —¢ ¢
Postow; = [0 ], wa=| 0 |, wg = 1 |,sia A= (w; wy w3) 0 0 1 una matrice
i 1 -1 i 1 -1

tale che C(A) = (wy;wa;wg) = W.

0
(a) Da W = C(A) segue W+ = C(A)+ = N(AH). Facendo una EG su A# ( 0 1 | siottiene
1

—1

1 0 —i 1 0 —i 1 0 —i
AF=4i 1 1 |— (00 0]—|01 0]=U
— 1 —1) Ba@Bal=0 Ao 1 0/ P» \o 0 o0

Poiche
1 T1 —IiT 0 ih
x=|22 | e NU) = { ! . 3 0 allora N(AH)=N(U) = 0 ||lheC
2
X3 h

Poiche le colonne dominanti di una forma ridotta di Gauss per A sono la 1% e la 3%, By = {w;, w3} & una
base di C(A) = W. Posto
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applichiamo ’algoritmo di GS a {v1;va} per trovare una base ortogonale {u;;us} di W.

1
u; = V] = 0
7
u|v
uz = vy — Q2Uy, uy#0 = 0412:< 1fva)
(u1u

(wiluy)) =ufu; = (1 0 —i)

)
(w|ve) =uflvy = (1 0 —i)(l =2

— O[12:2i/2:i

Uy = Vo — (xjaUu1 =

= Vg — iul =
i 1 0
= 1 —1|10] =11
-1 i 0
1 0
Dunque Bo=<u;=|0 |;us=1]1 € una base ortogonale di W.
i 0

Troviamo una base ortonormale B di W, normalizzando gli elementi di By. Essendo

iz = V(w|w) = V2 e [Jus]2 = v/(uguz) = V1 =1,

1 0
— w1 N | U N .
B={uj= e = = | 0% = fup = | ! ¢ una base ortonormale di .
i 0
51
La proiezione ortogonale Py (v)div=| 2 | su W e
1

Py (v) = (ui|v)uj + (u3|v)u

= (u) v uj + (u3)"v-uj =
1 54 (1 54
:5(1 0 —i)[2]-{0o]+(0 1 0)[ 2 1| =
1 i 1
| ! )
=_—BGi—i)[ 0| +2 =
1

59
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ESERCIZIO TIPO 20

1 -5 3 4
SiaA=| 0 0 1 1
-1 5 -1 =2

(a) Si trovi una decomposizione QgRg-non-normalizzata per A.
(b) Si trovi una decomposizione QR-normalizzata per A.

(c) Si calcoli la matrice di proiezione sullo spazio delle colonne C(A) di A.

(a) Poniamo

e applichiamo 'algoritmo di Gram-Schimdt a {vq,va,vs,va}.

Otterremo 4 vettori, uy, ug, us, uy. Per sapere se alcuni degli u; saranno nulli, e in tal caso quali, troviamo
innanzitutto una forma ridotta di Gauss U di A: le eventuali colonne libere di U corrisponderanno agli u;
nulli.

1 -5 3 (1) 1 -5 3 4 a(2) 1 -5 3 4
A=10 0 1 1 3 0 0 1 1 32 0 0 1 1]=U
-1 5 -1 =2 0 0 2 2 0 0 0 0

Poiche U ha come colonne libere la 2% e la 4%, applicando l'algoritmo di Gram-Schimdt a {vi1,va,vs,va}
otterremo ugz = 0 = uy.

1
u; =Vvy = 0
-1
Uz = Vg — (¥12U1, up 7’5 0 = aio= (U1|VZ)
(ufuy)
-5
(U1|V2) = Uy Vg2 = (]. 0 —].) 0 =—-10
5)
1
(u1|u1):u1 U1:(1 0 71) 0 =2
-1

— | =-10/2 = 5|
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Uz = Vg — @2Uy; = Vg +duy =

) 1

ug = vz — 13Uy — Gie3uz,

wm#0 = a3= (u1]vs)
(u1fuy)
3
(u1|V3)—u1 V3—(1 0 —1) 1 =4
-1
- o3 = 4/2 =2
L
Uz = Vg — (13U1 — Q32 =
= V3 — 2111 =
3 1 1
= 1 -2 0 = 1] =ug
-1 -1 1
Ug = Vg — (401 — GiqU2 — (Grz4Uug,
w#F0 = apy= (us[va)
(u1fuy)
(111|V4) = ule4 = (]. 0 —1) 1 =6
—2
- 14 = 6/2 =3
L
u3 #0 = az= (ug|va)
(us|us)
4
(uglva) =ugfvya=(1 1 1) 1 | =3
—2

1
(uglus) =ugug=(1 1 1)[1] =3
1

— a34:3/3:1
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Uy = Vg4 — Q401 — QiggUz — Qiggug =

:V4—3ul—U3=

4 1 1
= 1 -31 0 — |1 1] =/0=uy
-2 -1 1
Poniamo
1 0 1 0
Qo = (111 Uz Us 114) = 0 0 1 0
-1 0 1 0
1 Q12 (13 (14 1 -5 2 3
R — 0 1 Q23 (Qlgg _ 0 1 0 0
710 0 1 azm ] |0 0 11
0 O 0 1 0 0 01

A = QoRy ¢ una decomposizione QgRg-non-normalizzata per A.

(b) Sia Qp la matrice che si ottiene dalla matrice Qg, ottenuta al punto (2), togliendo tutte le
(eventuali) colonne nulle di Qg. In questo caso Qg ha due colonne nulle, la 2 e la 4%, quindi

1 1
le(ul 113): 0 1
-1 1

Sia R; la matrice che si ottiene dalla matrice Rg, ottenuta al punto (2), togliendo le righe di Rg che
corrispondono alle colonne che sono state tolte da Qg per ottenere Q;. In questo caso, poiche per ottenere
Q1 sono state tolte da Qg la 2% e la 4% colonna, allora per ottenere R si toglie da Rg la 2% riga e la 4“ riga.

Dunque
1 -5 2 3
R. = (0 0 1 1)'

Costruiamo la matrice diagonale D che ha sulla diagonale la norma euclidea delle colonne di Q7 (ossia
delle colonne non nulle di Qg), e calcoliamo D~1.

Poiche

lurllz = v/(u1lu1) =v2 e [lugllz = v/(us|us) = V3,

o= (M5l )= (% Ja) Dl(

allora

o5
sk o
N———

Poniamo

Qo
I
o
9
I
/
L o =
/
oS-
sk o
N~
Il
|
<l =8
ShS-s-

RZD&:(? 0)(1 -5 2 3)2(? —50\/5 2\>/§§ 3\/@)
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Allora A = QR ¢ una decomposizione QR-normalizzata di A.

(c) La matrice di proiezione sullo spazio delle colonne C'(A) di A ¢ P = QQ™:

1 1
V2 ? 0 -1
poaat- | 0 H|(E L -
_1 1 J\VE VB 3
V2 V3
1 1 1 1 1
T3 3 T2ty 15 2 -1
USRS S P A W -
—3T3 3 3T3 -1205

63
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ESERCIZIO TIPO 21

z z 1 0
Sia A(z) = (1) ? } ; 0_ , dove z € C.
1 1 1 0

Si dica per quali z € C la matrice A(z) € non singolare.

A(z) & non singolare se e solo se Det(A(z)) # 0. Calcoliamo dunque Det(A(z)).

z z 0
Det(A(z)) < (=1)*PDet [ 1 1 z—4 | =
1 1 0

sviluppato rispetto
alla 2¢ riga

= —(z = i)(~1)**3Det (f i) -

sviluppato rispetto
alla 3% colonna

=(z-i)(z—-%)

Quindi A(z) & non singolare se e solo se (z —i)(z —Z) # 0.

Si osservi che (z —i)(z —Z) = 0 se e solo se 0 2 — i = 0, e quindi z = 4, oppure z —zZ = 0, e quindi z = Z.
Poiche
2=z <= z€R,

allora

Det(A(z)) =0 <= zeRU{i}
e quindi

Det(A(z)) #0 <«— z¢ RU{i}.
Concludendo

A(z) € non singolare <= z ¢ RU {i}.
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TESTI DEGLI ESERCIZI PER CASA

Quanti sono i numeri complessi z tali che |z| =1 ?

Per ciascuno dei seguenti numeri complessi
z1=14, 29=-3, 2z3=1—21 e z4=5+31i

si calcolino il modulo ed il coniugato, e si scriva I'inverso in forma algebrica.

Quali sono i numeri complessi z tali che z = -2 7

z2. 2.

Si trovino tutti i numeri complessi z tali che 22 -z

Di ciascuna delle seguenti matrici si dica se & scalare, diagonale, triangolare superiore, triangolare
inferiore o nessuna delle precedenti:

2 0 2 5 00\ /50 0\ /20 0\ /50 0\ /505
o2o,<828>,<828>,000,550,050,050,050
2 0 2 005/ \s5 02/ \oos/\oos)/\oos

6 0 42

[6]Siano A= (1 -3 ,B:(f1 _12 _03>,0:(§ DeD: 10

2 =2 -1 -2

Si caleoli B(DC — 2A) + 4C.
. 1 1
Sia A = (1 1 )
(a) Si trovino tutte le matrici reali B = (z g) tali che AB = BA.

(b) Si trovino tutte le matrici reali 2 x 2 C tali che AC = O.
Si trovino tutte le matrici reali 2 x 2 A triangolari superiori tali che A? = I.
@ Si trovino tutte le matrici reali 2 x 2 A tali che A2 = O.

Sia A una matrice reale m x 2 non nulla in cui la prima colonna ¢ il doppio della seconda. Si trovino
tutte le matrici reali diagonali D per cui ciascuna colonna di AD ¢ il doppio della seguente.
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ESERCIZI PER CASA 2

2—-3i 1+ 3+ 5i ‘ _
Siano A= 0 i ., B=(2 1+i), C= 6 ’ D<7+Z, 2+31>‘
i . 3—2 0
1—1 1 2—-2

(a) Di ciascuna delle precedenti matrici si calcolino la trasposta, la coniugata e la H-trasposta.
(b) Si calcoli (A¥C +iBT)B + (1 + 3i)D*.

Di ciascuna delle seguenti matrici si dica se € simmetrica, anti-simmetrica, hermitiana, anti-hermitiana
o nessuna delle precedenti:

2 2+ 3 2 2+ 3 0 2+ 3 0 2+ 3 2 1 2 3
2-31 3 "\ 2+ 30 3 T\ —2+3i 0 T\ —2-3i 0 A1 3/)°\1 0/

Siano A, B e C matrici complesse quadrate di ordine n. Si supponga che A sia anti-hermitiana, B sia
reale e C sia simmetrica. Si provi che

(a) (AB+C) + BTA =C;
(b) [(A+BT)C]® — (AC)T = CB.

Si calcolino la parte hermitiana e la parte anti-hermitiana della matrice complessa A = (2 ;_ ! 1__22. ) .
Sia A una matrice quadrata e siano B e C la parte hermitiana e la parte anti-hermitiana di A.
(a) Si provi che BC = CB se e solo se AAT = AHA.

(b) Siano By e Cj la parte hermitiana e la parte anti-hermitiana di A*. Si provi che B; = B e che
C, =-C.

@ Siano B una matrice reale quadrata di ordine n — 1 e v, w vettori colonna reali con n — 1 coordinate.

a | VT
Si consideri la matrice a blocchi A= | — | ——— |, dovea€R.
W B
0
(a) Si provi che se A = 0, allora vI'w = 0.
w
(b) Si provi che se v =0ed AAT = ATA, allora BB” = B'B.
X | In—-X
Siano X € M, (C) taleche X? =X ed A= | ——— | ——— | € My,(C). Si provi che A? = I5,.

LL,-X | X
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ESERCIZI PER CASA 3

Si scrivano le matrici elementari Eq13(4), E3(4) ed Eq3 di ordine 3 e di ordine 4.

T
Sia A = <£T> una matrice reale 2 X n non nulla con le righe uguali. Si trovino tutte le matrici

T
elementari E tali che EA = <3rrT >

Si trovino forme ridotte di Gauss per le seguenti matrici:

2 =2 4 0 3 -9 0
A=(3 -39 6|, B=|-2 6|, wi=(4 0 3), v=|[7
3 -3 3 -6 4 8 3
29 0 -2 2
Sia A(a)=|1 o?>+4 0 a |, doveaeC. Perogni a € C si trovi una forma ridotta

2 22%°+8 0 4o
di Gauss U(a) per A(a) e si dica quali sono le colonne dominanti e quali sono le colonne libere di U(a).

3 -3 9 6 6
. o . . . . 1 -1 7 4 4
Si risolva il sistema lineare Ax = b nei seguenti casi: (a) A = 1 -1 3 92 |¢ b= Nk
2 2 —6 —4 —4
3 -3 9 6 6 3 =3 9 6 6
1 -1 7 4 4 1 0 7 4 4
O A=l 1 3 2] ¢ Pl )i @A=L 5] ¢ Py
-2 2 -6 -4 —4 1 0 5 6 8

@ Si risolva il sistema lineare A (a)x = b(«) dipendente dal parametro complesso a dove

1 a—1 0 a—1

[ o 1 0 S
Ale) = 1 a—i  a+i e bla)={",,
—a—i —-a?2-1 0 0

Si provi che 'inversa di una matrice simmetrica non singolare ¢ una matrice simmetrica.

0 | uf
E Sia A = | — ——— |, con u,v € R*! tali che u”v = 1. Si provi che A & non singolare e si
v ‘ Infl
x| wl
calcoli A~! (sugg.: sitrovinoz € R, w,ze R" e Ce M, 1(R)taliche A[ — | ——— | =1,).

z | C
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ESERCIZI PER CASA 4

Si trovino tutte le inverse destre della matrice A = (% (1) g) .

Si trovino tutte le inverse sinistre della matrice A =

[anll S V)
w o =

6
Si trovi una forma ridotta di Gauss-Jordan per la matrice A = 2 -2 3 -2 -l g

3 -3 4 -2 -1 12

0 1 0
Sia A(a)=| a o* -—a |, doveaecR. Perquegli a € R per cui A(a) & non singolare, si calcoli
20 2a® 1

A(a)™t.
Sia A = ((;z 1—_z'2>' Si calcoli A1,

@ Si dica per quali a € C la matrice A(a) = <
di A(a).

Sia A = E47(2)E3(6)E12( — 3)E24Es(3) di ordine n. Si scrivano A~! ed AT come prodotti di matrici
elementari.

a+ 31 a . . . . . s
. . ] € non singolare. Per tali o, si trovi 'inversa
a+3 a—1

« 3a 2c —2a
0 0 a24+9 o?+9
Sia Aa) = 2 6 4 -3+a |,dove aeC.
1 3 1 —6 — 3a
a+1l 3a+3 2a+1 -1

(a) Per ogni a ¢ {0, 3¢, —3i} si trovi una decomposizione A (a) = L(a)U(a), scrivendo anche L(«) come
prodotto di matrici elementari.

(b) Per ogni « ¢ {0, 3i, —3i} si trovi una decomposizione a rango pieno A(a) = Lo(a)Ug(w).
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ESERCIZI PER CASA 5

3 9 -6 0
-2 6 4 -1
SaA=|0 2 -4 0
1 7 6 0
1 —4 10 —4

(a) Si trovi una decomposizione A = PTLU.

(b) Si trovi una decomposizione a rango pieno per A.

Sia W = {A € M, (C)|A = AT} I'insieme delle matrici simmetriche (complesse) di ordine n. Si provi
che W & un sottospazio dello spazio vettoriale delle matrici quadrate (complesse) di ordine n.

Sia W = {A € M, (C)|A = —A} I'insieme delle matrici anti-hermitiane (complesse) di ordine n. Si
provi che W non ¢ un sottospazio dello spazio vettoriale delle matrici quadrate (complesse) di ordine n.

Sia A € M, (C). Si provi che i tre seguenti sottoinsiemi di M,,(C) sono sottospazi vettoriali di M,,(C):
(a) W1 ={B € M,(C)|]AB =BA};

(b) Wy = {B € M,,(C)|AB ¢ una matrice scalare};

() W3 = {B € M,(C)|AB = BT}.

Sia V = R? (spazio vettoriale reale). Si dica quale dei seguenti sottoinsiemi di V' & un sottospazio
vettoriale di V:

) I [ o P O (e [

@ Sia V = C" (spazio vettoriale complesso). Si dica quale dei seguenti sottoinsiemi di V' & un sottospazio
vettoriale di V:

(a) Wy ={i-v|lveR"}
(b) Wy ={2-v|lveC"}.
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ESERCIZI PER CASA 6
Sia W = { < —Oa g) la € R} I'insieme delle matrici reali anti-simmetriche di ordine 2.

1. Si provi che W & un sottospazio vettoriale dello spazio vettoriale reale Ms(R).

2. Si dica quali dei seguenti sottoinsiemi di M2(R) € un insieme di generatori per W:

ol S Do l( DG Db (s D)

1 3 1
SidicaseS=qvi=| -1 ]|;ve=|[—4];vs= 2 ¢ un insieme di generatori di R3.
2 8 —4
1 3 1
Stanovi = [2]|;va=|6| evs=| 3| ed eg € R3. Si dica per quali € R l'insieme di vettori
0 0 4

S(x) = {v1;Vv2;Vs;x - ez} & un insieme di generatori di R3.

Si dica quale dei seguenti sottoinsiemi di R?® & linearmente indipendente:

0 4 2 0 1 1
vi=|4];veo=1[6];vyz=| —1 , wyg=|4)|;wo=1[0];wg=| —11;
0 2 1 0 2 1

Siano V' uno spazio vettoriale ed S = {v1; vao; v3} un insieme linearmente indipendente di vettori di V.

Si dica quale dei seguenti insiemi di vettori di V' e linearmente indipendente:

(1) S ={va+vs;vi+vsv+vy+vs},
(2) Sz ={vi—2vs3;vi + Vo v+ 2vs}.

s-{m= (1 1) (7 D)m= (1 0))

¢ una base dello spazio vettoriale V' delle matrici complesse triangolari inferiori 2 x 2.

@ Si provi che

Sia W l’insieme delle matrici 2 x 2 reali simmetriche. L’insieme

0 2 2 3 11 10 0 0 0 1
s={o= (3 2= 0)e-(1 )= V)= 0)ie=(1 1)}

¢ un insieme di generatori di W. Si trovi una base di W contenuta in S.

Qual ¢ la dimensione dello spazio vettoriale delle matrici 2 x 2 reali simmetriche 7

@ Si dica quale delle seguenti posizioni, al variare di A € M, (C), definisce un’applicazione lineare da
M, (C) in M,(C): f1(A) = A, fo(A) = AT, f3(A) = A%
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ESERCIZI PER CASA 7

Sia g : M3(C) — C? definita da g(A) = Aey.
(a) Si provi che g & un’applicazione lineare.
(b) Si trovino lo spazio nullo N(g) e lo spazio immagine I'm(g) di g.

Siano A una matrice complessa m x n ed fa : C* — C™ l’applicazione lineare indotta da A. Si provi che
fa € iniettiva se e solo se A ha un’inversa sinistra.

1 2 0 3
SiaAy=[1 a+2 a «a+2|. PerogniaecC sitrovi una base dello spazio nullo N(A,) di A,.
2 4 0 a+6

2 0 0 21
. 0 o 0 21
Sla A, = 4 a—1 0 4| dove a € C.
0 2 da—6 0
Per ogni a € C si dica qual ¢ rk(A,) e si trovino una base B, di C(A,) ed una base D, di R(A,).
1 2 1
Si dica per quali « € R l'insieme B, = al;10];] a+1 ¢ una base di R? (si usi la Nota 3).
1 2 a+1

[6]Sia f : R2 = My(R) definita da £(( ¢ ))=( @, @ TP).
b a—b b
(a) Si provi che f & un’applicazione lineare.

(b) Si determini la matrice A associata ad f rispetto alle basi ordinate B = {(1> ; (1>} e D =

1
0 1 0 1 0 0 2 0 .. e .
{ (O 0) ; (1 1) ; (1 O> ; <O O) } su dominio e codominio rispettivamente.

1 2 1 1 0 2
SianoB: vi=|1];ve=|1];vs=|1 e B =<V 0f;vh=(1];v5=1]1
0 1 1 1 1 1

(1) Si provi che B e B’ sono due basi ordinate di R?.

(2) Si calcolino le matrici di passaggio Mg, 5 da B a Be Mg da B aB.
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ESERCIZI PER CASA 8

Sia A = 0 6 la matrice associata ad un’applicazione lineare f : R? — R? rispetto alle basi
-1 -2

1 1 1 1 0
ordinate B = {vy = (Vo = eD =<cwi=[1];wo=1]0];wg=1]1 su dominio
1 1
0 1 0
e codominio rispettivamente. Si determini la matrice A’ associata ad f rispetto alle basi ordinate B =

1 1 0
{Vll = (3) ;Vh = (g)} eD=<¢wi=10]|;wh=|-1]|;ws5=1]0 su dominio e codominio risp.
0 0 1

Sia v € R™. Si provi che |||l = ||V|]1 se e solo se v & un multiplo di una colonna di I,,.
a

Si verifichi che ¢ : C3 — Rxq definita da ¢(| b |) = [2a — b| + |a + ¢| + |ib] & una norma.
c

Siano V uno spazio vettoriale, B = {vy;...;vnh} una sua base ordinata e Cg : V. — C™ I'applicazione delle
coordinate rispetto a B. Si provi che la funzione ||| : V' — R>¢ definita da |w|p = ||C(W)|ec per ogni
w € V € una norma.

Si verifichi che la posizione (*|') : M2(C) x M3(C) — C

a; a by b !

1 G2 1 b2\ _ —
(<a3 a4)|<b3 b4>);azbz~
definisce un prodotto interno.

@ Sia V = C2. Si dica quali delle seguenti posizioni definisce un prodotto interno:

(a) (-]') : C2 x C? — C definita da (<x1> l <yl)) = T1y1 — 3Ty
T2 Y2
T2 Y2

Sia ||| : M2(C) — R>¢ la norma indotta dal prodotto interno definito nell’esercizio . Si trovino tutte
le matrici complesse scalari A di ordine 2 tali che ||A| = 2v/2.

(b) (‘') : C% x C? — C definita da (<x1> ‘ (yl)) =T1y1 + 3T2y2

Siano u=ej +ez e ||| : C> = R>( la norma indotta dal prodotto interno definito nell’Esercizio Tipo 17.
(a) Si trovino tutti i vettori x = <i1> tali che ||x|| = [|x]|2.
2

(b) Si calcolino cos(eju) e cos(€zu).
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ESERCIZI PER CASA 9

Si trovi una base ortonormale del sottospazio di C*

i ~1 1 0

~1 —i 0 0
V=0 e )

~1 —i 0 0

Si consideri il sottospazio di M»(C)

W:<<(1) 8);(3) 20i>9<8 1i2¢>>‘

Si trovi una base ortonormale di W rispetto al prodotto interno (|') : M3(C) x M2(C) — C definito
nell’esercizio degli Esercizi per casa 8.

24 i 81 7i

. . L . —6 . 1 0 1 . 3

Si calcoli la proiezione ortogonale di v = 8i sul sottospazio U = ( olsl Zilsf = ydi C
10 0 1 1

Siano W e (*|') : Ma(C) x M3(C) — C come nell’esercizio . Si calcoli la proiezione ortogonale Py (v) di

1 1 . : .-
v = <2i 3\/5> € M5(C) su W rispetto al prodotto interno (-|').

Si trovi una base di V+ nei seguenti casi:

0 1 i 1 0
: i 1 0 1
V=i V=0 sy s o |
2 7 -1 0 1

@ Siano W e (*|') : M2(C) x M3(C) — C come nell’esercizio . Si trovi il complemento ortogonale W+ di
W in M5 (C) rispetto al prodotto interno (-|').
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ESERCIZI PER CASA 10

1 t =2 9

[1]siaA=| ¢ -1 —2i 0

-1 - 2 0
(a) Si trovi una decomposizione QgRg-non-normalizzata per A.
(b) Si trovi una decomposizione QR-normalizzata per A.

(c) Si calcoli la matrice di proiezione sullo spazio delle colonne C(A) di A.

Stano 0 #v e R™, o€ Red A(o) = (v av). Si trovino:
(a) una decomposizione QoRo-non-normalizzata per A(a);
(b) una decomposizione QR-normalizzata per A(a);

(c) la matrice di proiezione sullo spazio delle colonne C(A(«)) di A(a).

Si calcoli il determinante delle seguenti matrici:

2—1 1 0 1 1 144 g 1 ; 1
A= 2 1+4i 3|, B=|-11 2 |, c=
1 1 1 1 1 1 0
! Lot 11 0 143
2 0 0 1
. 0 @ 0 1 - . . R
Sla Ala) = 4 a-1 0 NE dove a € R. Si dica per quali @ € R si ha che A(«) & non

0 2 3a—1 1
singolare (sugg.: si calcoli il determinante Det(A («)) di A(a)).
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SVOLGIMENTO DEGLI ESERCIZI PER CASA

Algebra Lineare 1 A, Svolgimento degli Esercizi per casa 1
Quanti sono i numeri complessi z tali che |z] =1 7

Un numero complesso z ha modulo uguale ad 1 se e solo se & rappresentato nel piano di Gauss da un
punto che dista 1 dall’origine degli assi, ossia da un punto sulla circonferenza di centro O e raggio 1. Poiche i
punti su una circonferenza sono infiniti, e a punti distinti nel piano di Gauss corrispondono numeri complessi
distinti, sono infiniti i numeri complessi z tali che |z| = 1.

Per ciascuno dei seguenti numeri complessi
Z1=1, 20=-31, 23=1—21 e z4=5+3

si calcolino il modulo ed il coniugato, e si scriva I'inverso in forma algebrica.

| =il =vV02+12=VI=1 e 7 =—i

|22] = | = 3i| =02+ (-3)2=V9=3 e Z=3i

g =1 -2 =12+ (22=V1+4=V5 ¢ Z3=1+2i
lzal = 154+3i = V52 +32=v25+9=V34 e Z4=5-3i

1

Siano wy = z; ', we = 25 ', w3 = 231 e wy = z; . Allora

1 1 4 1 (=) —1q —1 .
wl = — =T = —T‘=z = " " = —0 = — = —1
21 4 io4 4 (—=i)  —i? 1
¢ la forma algebrica di wy: a; =0 e by = —1 sono la parte reale e la parte immaginaria di wy;
1 1 1 =3 1 3 3 31

w2:—:7:7- = — —:—’L

e  —3i —3 —3i -3i 3 -92 9 3

¢ la forma algebrica di we: as = 0 e be = 1/3 sono la parte reale e la parte immaginaria di wo;

Jl_ U v To% 1 142 14% 4% 142 1,2
T s T 1-2 1-2 T-2 1-2 1+2 12—(202 12-42 1+4 5 5

¢ la forma algebrica di ws: ag = 1/5 e bg = 2/5 sono la parte reale e la parte immaginaria di ws;

w—i— 1 5+3 1 5-3c  5—-3i  5-3i _5732'_5_31,
YT 2 5+3i b5+3i 513 5+3i 5—3i 52— (30)2 52-9 25+9 34 34
¢ la forma algebrica di wy: as = 5/34 e by = —3/34 sono la parte reale e la parte immaginaria di wy.

Quali sono i numeri complessi z tali che z = —%Z 7
Scrivendo z € C in forma algebrica, si ha z = a + ¢b con a,b € R. 1l coniugato Z di z € Z = a — ib, e
—%Z = —a + ib. Poiche
a+ib=—-a+1ib < a=—-a < a=0,
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si ottiene che
z=—%Z <= z=1b, conb e R,

ossia z € 'opposto del suo coniugato se e solo se z € un numero immaginario puro.

Si trovino tutti i numeri complessi z tali che 22 -z =22 - 2.

1°MODO :
Daz?-zZ2=2-(2-2) =222 2?-2=%2-(Z-2) = Z|2|? si ricava che 22 - Z =%
(%) |z]%(z —2) = 0.

Per la legge di cancellazione del prodotto, I'insieme delle soluzioni di (%) & 'unione dell’insieme delle soluzioni
di

2. 2 se e solo se

()l =0
e I'insieme delle soluzioni di
(% % ) z—z=0.
Poiche |2|? =0 <= |2] =0 <= 2 =0, I'unica soluzione di (x*) ¢ z = 0.
Poich¢ 2 —Z =0 <= 2z=7% <= z € R, l'insieme delle soluzioni di (* * x) ¢ R.
Dunque 'insieme delle soluzioni di (x) ¢ {0} UR =R.

2

Si noti che 22 -z =7z* - 2

=2z z.

all

2 2

Dunque 22 -2 =222 <= 22-2=22-7 < 22-ZcR.
Essendo 22 -Z=2-(2-2) =z[2|? e |2|> €R,sihache 22 - Z€R < 2 €R.

Di ciascuna delle seguenti matrici si dica se € scalare, diagonale, triangolare superiore, triangolare
inferiore o nessuna delle precedenti:

2 0 2 5 0 0 5 0 0 2 00 5 0 0 5 0 5
020,<828>,<828>,000,550,050,050,050
2 0 2 0 0 5 5 0 2 0 0 5 0 0 5 0 0 5
5 0 0
scalari: 0 5 0
0 0 5
5 0 0 2 0 0 5 0 0
diagonali: 0 00,0 5 0},{0 5 0
0 0 5 0 0 5 0 0 5
5 0 0 5 0 5 2 0 0 5 0 0
triang. sup.: 0o 0 0},1]0 5 0}),1{0 5 0},{0 5 0
0 0 5 0 0 5 0 0 5 0 0 5
5 0 0 5 0 0 2 00 5 0 0
triang. inf.: 00 0},!5 5 0}),{0 5 0,10 5 0
0 0 5 5 0 2 0 0 5 0 0 5
2 0 2
nessuna delle precedenti: 0o 2 0], > 0.0 , > 0.0
2 0 2 0 2 0 0 5 0
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6 0 4 2
(6] Siano A= 1 —3 ,B:(i . _03>,c (g 1) D=(1 o
2 =2 -1 -2
Si calcoli B(DC — 2A) + 4C.
2 1 8 4
1€ 4(0 1)_(0 4)
4 2 9 1 4x242x0 4x14+2x1
DC = 1 0 <0 1) 1x24+0x0 I1x1+0x1 =
-1 -2 (1) x24+(=2)x0 (-1)x1+4+(-2)x1
8+0 442 8 6
= 240 140 |=[ 2 1
240 —1-2 —2 -3
6 0 -12 0
—2A=-2|1 -3|=| -2 6
2 -2 -4 4
8 6 —-12 0 -4 6
DC -2A = 2 1 +|1 -2 6] = 0o 7
-2 -3 -4 4 —6 1
0 4 6
B(DC2A)—< ) 7
-3
1
(2% (-4)4+1x04+0x(-6) 2x6+1x7+0x1
S \4x(—4)—2x0-3x(-6) 4x6—-2x7—-3x1

_|_

)

)
~84+0+0 124740 -8 19
( 16+0+18 24—14— 3) ( )

0 23
B(DC—2A)+4C_< < )_<2 11)
o (11
SlaA—<1 1>.
(a) Si trovino tutte le matrici reali B = (i y) tali che AB = BA.

t
(b) Si trovino tutte le matrici reali 2 x 2 C tali che AC = O.
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(1 1 z y\ _ [(z+z y+t
AB_(l 1)(z t>_<m+z y+t> ¢
[Ty 1 1\ (xz+y z+y
BA(Z t)(l 1><z+t ert)’

(a) Poiche

r+z=x+y z=y
la condizione AB = BA equivale a yrit=zty , Ossia a
r+z=z+t PR
y+t=z+t -

Dunque le matrici reali 2 x 2 B tali che AB = BA sono tutte e sole le matrici del tipo

B:(x y), dove 2z,y €R.

Yy x
(b) Siano x,y, z,t € R tali che C = (j ?z) Poiche
(1 1 z y\ _ [(xz+z y+t
AC<1 1) (z t)<x+z y+t)
0 0 z+2z=0 z=-
la condizione AC = O = ( 0 0) equivale a ossia Dunque le matrici reali 2 x 2 C
y+t=0 t=—y

tali che AC = O sono tutte e sole le matrici del tipo

Cz(ng y), dove x,y € R.
-y

Si trovino tutte le matrici reali 2 x 2 A triangolari superiori tali che A? = I.

Sia A una matrice reale 2 x 2 triangolare superiore. Dunque A = <x Z), con z,y, 2z € R. Poiche

0
A2 — Ty r y\ z? Y + Yz
“\0 2z 0 z) \O 22 ’
allora
22 =1
A’=1, — 22=1
ylr+2)=0
Dalle prime due equazioni si ottiene che z,z € {1, —1}.
Se z = —x (ossia se {z,z} = {1,—1}), l'ultima equazione & soddisfatta per ogni valore di y. Si ottengono

cosi le famiglie di matrici

1y -1 y
(o %)% 1) wer
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Se z # —x (per cui z = ¢ = 1 oppure z = x = —1), dall’ultima equazione si deduce, dividendo ambo i membri
per x + z # 0, che y = 0. Si ottengono cosi le due matrici

(b1 5)

@ Si trovino tutte le matrici reali 2 x 2 A tali che A2 = O.

Sia A una matrice reale 2 x 2. Dunque A = (z ?), con z,vy, 2,t € R. Poiche
A2_ (T v r oy\ _ (2®+yz zy+uyt\ (2 +yz (z+t)y
T\z ¢t z t) \zz+tz zy+t2)  \(z+t)z zy+t? )’
allora
22 +yz=0
2 (x+t)y=0
AT=0 = (x+t)z=0
zy+t2=0
Per la legge di cancellazione del prodotto, dall’equazione
(x+t)y=0
si deduce
y=20 o) z+t=0.

Conviene quindi dividere il problema in due parti:

(e) trovare tutte e sole le (eventuali) matrici A = <§ 2), con x,z,t € R tali che A%2 = O (quelle cioé,

tra le eventuali soluzioni del nostro prolema, che hanno y = 0),

(ee) trovare tutte e sole le (eventuali) matrici A = i :lt/), con z,y,2,t € Rey#0 tali che A2 = O.

In questo secondo caso, deve essere = +t = 0.

Cerchiamo le soluzioni di (e).

22 +yz=0 > =0

Da Eiigz _ 8 ;» ricaviamo, se y = 0, il sistema § (2 +1)z =0
_ 2 _

2y +12 =0 Y

La 1% e 3* equazione danno x = 0 e t = 0 rispettivamente. Ponendo z = 0 = ¢ nella 2* equazione otteniamo
(0+0)z = 0, che ¢ soddisfatta per ogni z € R. Allora le matrici

00
(z 0), zeR

sono tutte e sole le matrici reali 2 x 2 triangolari inferiori (ossia, nelle nostre notazioni iniziali, con y = 0) il
cui quadrato ¢ O.

Cerchiamo le soluzioni di (ee).
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2 _
ng :gz - % T+t=0
Ponendo =z +¢ = 0 in (@ + t)lz/ B 0’ otteniamo il sistema { 22+ yz =0, di cui dobbiamo trovare le
= 2 _
zy+t2=0 Y+ =0
soluzioni con y # 0.
Dalla 1¢ equazione si ricava t = —z, e, essendo y # 0, dalla 2% equazione si ricava z = —x2 /y (sostituendo

2:

poit = —zez=—2%/yin zy + 1, si ottiene 2y +t? = (—22/y) -y + (—2) —x? + 22 = 0, per cui la 3%

equazione non da contributo).

Dunque le matrici

T Y
(—Z‘Q/y —JZ‘)7 x,yER, y#o

sono tutte e sole le matrici reali 2 x 2 non triangolari inferiori (ossia, nelle nostre notazioni iniziali, con y # 0)
il cui quadrato e O.

Concludendo, le matrici reali 2 x 2 il cui quadrato ¢ nullo sono gli elementi del seguente insieme:

{<2 8>’z€R} U {(_ﬁ/y _yx>‘:v,y€R, y;éo}

Sia A una matrice reale m x 2 non nulla in cui la prima colonna ¢ il doppio della seconda. Si trovino
tutte le matrici reali diagonali D per cui ciascuna colonna di AD e il doppio della seguente.

Poiché A ha due colonne ed esiste AD, allora D ha due righe. Quindi, essendo D diagonale reale, &

D= (%1 do ) per opportuni numeri reali d; e ds.
2

Siano c; e cg la prima e la seconda colonna di A rispettivamente. Avendo A m righe, ¢y e co sono vettori
colonna con m coordinate. Inoltre per ipotesi ¢; = 2cq, per cui A = (¢; ¢2) = (2¢c2 c¢2). Dunque

AD = (2c2 c2) (%1 i) = (2dica  doca).

La condizione che ciascuna colonna di AD sia il doppio della seguente da
2d1ce = 2(dac2) = 2daca

ossia

(2d1 — 2d2)02 =0
Se fosse c; = 0 non potremmo trarre alcuna conclusione.
Ma cg # 0, essendo A = (2c2 ¢z ) # O per ipotesi. Allora
(2d1 — 2d2>02 =0

— 2d1—2dy=0 — dy=d>
C27é0

per cui le soluzioni del nostro problema sono esattamente le matrici del tipo D = ( ) con d numero

0 d
reale, ossia le matrici reali scalari di ordine 2.
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Algebra Lineare 1 A, Svolgimento degli Esercizi per casa 2
2—-3i 1+ 3+ 5t . .
[1]Siano A={ 0 i |, B=(2 1+i), c¢c=[ 6 |, D<37+2ZZ. 2E3Z>.
1—4 1 2—2i
(a) Di ciascuna delle precedenti matrici si calcolino la trasposta, la coniugata e la H-trasposta.

(b) Si calcoli (A#C +iBT)B + (1 + 3i)D*.

. 23 0 1—i - 2430 1-d " 213 0 1+
At = 1+i i 1 A= 0 —1 A" = 10 i 1
1 1 ]_+’L 1 1 1
2 _ 2
T _ _ . H _
BT — <1+i) B (2 1-4) B (1_2.)
B 350
CT= (345 6 2—2) C-= 6 CH= (3-5 6 2+2)
242
T4i 32 — T—i 2.3 T—i 3+2i
T _ _ H __
b = (2+3i 0 ) D= (3+2i 0 ) b= (23i 0 )

(APC+iB")B + (1 + 3i))D¥ =

. 3—951 ) .
243 0 1+ ; 2 ; N T—% 3420\
_(<1—z —i 1 ) QE% “<1+z’))(2 I_Z)+(1+3Z)<2—3i 0 )_

(24 30)(3 = 5i) + (1+4)(2 + 2i) 2 , (1+30)(T—i) (1+3)(3+2)\
—(< (1—3)(3 — i) — 6i + 2 + 2i >+<¢(1+¢)>)<2 1_Z)+((1+3i)(2—3i) 0 )‘

[ 6+9 10 +15+2+ 20427 -2 n 2 Y2 1—i)+ T+2li—i4+3 3+994+21—-6)
N 3—31—51—-5—-61+2+2 141 ! 2+61—-31+9 0 -

(2143 2 L (104200 3411
_(< —12@)*(—1“))(2 ! Z)Jr<11+3@' 0 >_

[ 2145 (104200 —34110Y)
_<—1—11i>(2 1_2)+(11+3i 0 )‘

2214+ 5i) (214 5i)(1 — i) 10 +20i —3+11i
2( 17111 (=1 —114)(1 — i) 11+ 3i 0

2-22 —-1-1le+¢—11 11+ 3¢ 0

—2-22¢ —12-10¢ 11+ 3¢ 0 9-19 —12—10¢

(42+101 21+5i—21i+5>+<10+20i —3+11¢) B

42 +10i 26—16i) (10+20i —3+11i>_<52+30i 23—5i)
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Di ciascuna delle seguenti matrici si dica se € simmetrica, anti-simmetrica, hermitiana, anti-hermitiana o
nessuna delle precedenti:

2 2+ 3 2 2+ 31 0 2+ 3 0 2+ 3 2 1 2 3
2-31 3 "\ 2430 3 "\ 2430 0 "\ -2-3i 0 "\l 3)°\1 0/

simmetriche:

hermitiane:

anti-hermitiane:

anti-simmetriche: ( 0 2+ 31)

Siano A, B e C matrici complesse quadrate di ordine n. Si supponga che A sia anti-hermitiana, B sia
reale e C sia simmetrica. Si provi che

(a) (AB+C) + BTA =C;
(b) [(A+BT)C]” — (AC)T = CB.

Poiche A ¢ anti-hermitiana, B e reale e C ¢ simmetrica, si ha

(i) A =_—A, (i) B =B, (iii)) CT =C.

(a) (AB+C)7 +BTA =
I’H-trasposta di una somma & la somma delle H-trasposte
= (AB)"+C" +B"A =

I’H-trasposta di un prodotto & il prodotto delle H-trasposte in ordine scambiato

=B7A" + Cc + BTA =
B:§:>BH:;H:(§)T:BT
=B"A" +C" +B"A =
g
=B (-A)+C" + BTA =
X(aY)=aXY VX, YEMy(C),acC

=-BTA+C” +BTA =

= CH - 6.
)

c=CT=cH=cT)H=(cT)T=C
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(b) (A+B")O)" — (AC)” =
I’H-trasposta di un prodotto & il prodotto delle H-trasposte in ordine scambiato
=C’(A+BNH - (AC)T =
P’H-trasposta di una somma & la somma delle H-trasposte
=Cc"(A" + BT - (AC)” _
la trasposta di un prodotto & il prodotto delle trasposte in ordine scambiato
:éH(AH+(BT)H) *CTKT ?

XH_X)T=xT wvx

= CT(A" + (BT)H) - CTA" -
(xT>H:$:i X
=CT(A” +B)-CTA" =
§T=xL %'
=CT(A" +B) - CTAY =
(ii1)
=C(A" +B) - cA” =
(4)
=C(—-A+B)-C(-A) —
proprieta distributiva
=C(-A)+CB-C(-A)=CB ~ CB.
(i1)

. . .- . .- . 241 =2
Si calcolino la parte hermitiana e la parte anti-hermitiana della matrice complessa A = ( ;_ ! 1_ z)

3
141

A+AH 1 /244 -2 2—i 3 1/4 1
B=" _2(<3 1—i>+<—2 1+i))_2<1 2)‘(

e la parte anti-hermitiana di A &

c_A-A"T (240 -2\ (2-i 3 )_}
o2 T\ 3 1-1 -2 1+4+4)’ " 2

Dunque A=B+Ccon BF =BeCH =—_C.

Poiche AH = (2_21 ), la parte hermitiana di A &

Sia A una matrice quadrata e siano B e C la parte hermitiana e la parte anti-hermitiana di A.

(a) Si provi che BC = CB se e solo se AAT = AHA.

(b) Siano By e Cj la parte hermitiana e la parte anti-hermitiana di A#. Si provi che B; = B e che C; = —C.

(a) Essendo B = 2(A+Af)e C=1(A - Af) siha

BC=_(A+A")_(A-Af)= i(A+AH)(A — Al = %(AQ +ATA — AAT — (AT)?)
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CB = %(A - AH)%(A +Af) = i(A — AT A+ AT = i(AQ —ATA+ AAT — (AF)Y).
Dunque

1 1
BC =CB «— Z(A2 +ATA — AAT — (AT)?) = Z(A2 —ATA 4+ AAT — (AT)?)

= AT+ ATA - AAT (AT =A% - ATA + AAT — (AF)?

— AFA - AAT = _AFA 4+ AAY

— 2ATA =2AA"

— AFA=AAH
b) Da A = B + C si ottiene A7 = (B + C)¥ = B + CH | per cui, essendo B?Y = B e CH = —C, si ha
( ;P :
AP =B-C=B+(-QC).

Siano By = B e C; = —C. Allora da A = B + (—C) otteniamo A = B; + Cy, e quindi per provare che
B, e C; sono la parte hermitiana e la parte anti-hermitiana di A¥ occorre e basta provare che B1¥ =B e
C 7 =-C;.

Questo segue da B hermitiana e C anti-hermitiana:

B:.” = BY = B = B,
) 1) L)
B;=B BH_B B;=B

G o= ((OF=((-)O =(-nCT=(-nc’ =-Cc" = —(-C) = -G
Cc1=-C CHl,C Cc1=-C

@ Siano B una matrice reale quadrata di ordine n — 1 e v, w vettori colonna reali con n — 1 coordinate. Si

a | VT
consideri la matrice a blocchi A= — | ——— |, dovea€R.
w | B
0
(a) Si provi chese A | — | = O, allora vi'w = 0.
w

(b) Si provi che se v =0ed AAT = ATA, allora BB = B'B.

0

0
(a) Calcolando il prodotto A | — | a blocchi si ottiene
w
0 a | VT 0 a-0+vliw 0+ viw viw
A — = — | _— = — =] - — — — —— = - — — — — = _— =
w | B w w -0+ Bw 0+ Bw Bw
0
=0= | — | siottiene

w
Dunque dall’ipotesi A (
0

w

viw 0
Bw =0
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T

In particolare, v: w = 0.

a | oF a | wT
(b)) Dav=0segue A=| - | ———]edAT=| - | ———|]. Calcolando AAT e AT A a blocchi
W B o | BT
si ottiene:
a | oF a | wTl a?+070 | aw?’ +0"B a? | awT
N B I 1 N ot I R I o e
W B o | BT wa+B0 | wwl +BB7T wa | wwl +BB7T
a | wT a | oF a2+wlw | a0T +w'B
Ata={- | === 1 -=-]={---=~—- | —=— == -
o | BT w | B 0a+BTw | 007 +BTB
a?+wlw | wlB
= - — — — —— | ——————
BTw | B”B

Per ipotesi AAT = AT A, quindi
a® =a* +wlw

aw! = w'B

wa = BTw

ww! + BBT = B'B
T

Attenzione: wl'w (nella prima equazione) & un numero, mentre ww’ (nella quarta equazione) & una matrice
(n—1) x (n —1), per cui se n > 2 non possono essere confrontati.

w1
Siano wy, ws,...w,_1 € R tali che w = : . Allora dalla prima equazione si ricava
Wt
w1
O=wlw=(w wy ... Wp_1) UjQ =wiwl - F+uw g,
Wn—1
per cui wy = wg =+ =wy,_1 = 0, ossia w = 0.

Sostituendo w = 0 nella quarta equazione si ottiene
BB” = 00" + B"B = O(,,_1)x(n—1) + B'B =B"B.
X | I,—-X

SianoXeMn((C) taleche X?=Xed A= ——— | ——— | € M,(C). Si provi che A? = I5,.
L,-X | X
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86
Calcolando il prodotto A2 = AA a blocchi si ottiene
X I,—-X X I,-X
A= ——— S S - | =
I,—-X X I,—-X X
X2 4 (I, -X)? | X(In-X)+ (I, - X)X

(Lo - X)X + X(I, - X) |

Poiche X = X2 per ipotesi, allora

T =X =T, - X) I - X) =1L - XI, - I, X+ X*=I,-X-X+X* = I,-X
x:Tx2
(§
X(Ip = X) 4+ (I, - X)X =XI, - X*+I,X -X*=X-X*+X-X* = O.
x:Tx2
Quindi anche (I, — X)X + X(I,, — X) = X(I,, — X) + (I, — X)X = O, per cui
X241, -X (o) I, o
) T N —— = - ——— | =1,
o) L - X+X?/) o) I,
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Algebra Lineare 1 A, Svolgimento degli Esercizi per casa 3

Si scrivano le matrici elementari Eq13(4), E3(4) ed Eq3 di ordine 3 e di ordine 4.

1 0 4 1 0 0 0 0 1
di ordine 3: Ei54)=10 1 0|,E54)=|0 1 0|,Ei35=(0 1 0
00 1 0 0 4 100
1 0 40 1 000 0 010
. . 01 00 01 00 01 00
di ordine 4: Ei5(4) = 00 1 0 ,E3(4) = 0 0 4 0 E13 = 1 0 0 0
0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1

T
Sia A = (II:T> una matrice reale 2 X n non nulla con le righe uguali. Si trovino tutte le matrici

T
elementari E tali che EA = <3rrT >

Premoltiplicare A per una matrice elementare equivale ad eseguire un’operazione elementare sulle sue
righe.

T
Poiche A = (;T ) con rT # 0T (essendo A # O), le operazioni elementari sulle righe di A che permettono

T

di ottenere la matrice < r

3rT> da A sono esattamente le seguenti:

(a) moltiplicare la 2% riga di A per il numero 3,
(b) sommare alla 2% riga di A la 1% riga di A moltiplicata per il numero 2.

Eseguire l'operazione (a) equivale a premoltiplicare A per la matrice elementare Eo(3) = ((1) g ) ; eseguire

. . .. . 1
loperazione (b) equivale a premoltiplicare A per la matrice elementare Eqq(2) = ( 9 (1)>

Dunque E € {E2(3),E21(2)}.

T
N.B. Se A fosse nulla, anche ( SrrT ) sarebbe nulla, e per ogni matrice elementare E di ordine 2 si avrebbe
T

Si trovino forme ridotte di Gauss per le seguenti matrici:

2 -2 4 0 3 -9 0
A=(3 -39 6|, B=|-2 6|, wi=(4 0 3), v=|[7
3 -3 3 -6 4 8 3

Facendo un’eliminazione di Gauss su A si ottiene:
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2 -2 4 0 . 1 -1 2 0
A=|3 -3 9 ¢ 31(—3)E21(—3)E1(1/2) 0 0 3 6 o
3 -3 3 —6 0O 0 -3 -6
E32(3)E2(1/3) L =120
0O 0 1 2]=U,
0O 0 0 0

ed U; e una forma ridotta di Gauss per A.

Facendo un’eliminazione di Gauss su B si ottiene:

_ 1 — 1 —
B— _32 69 E31(—4)E21(2)E1(1/3) 0 03 E3(35)E23 0 13 —U,
4 8 0 20 0 0
ed Us & una forma ridotta di Gauss per B.
Facendo un’eliminazione di Gauss su w’ si ottiene:
wli=(4 0 3)—2UY (1 0 3/4)=2T
e zT & una forma ridotta di Gauss per w7 .
Facendo un’eliminazione di Gauss su v si ottiene:
0 Es1(—3)E1(1/7) 1
v = 7 Ei2 0 31 1 0 —u
3 3 0
ed u & una forma ridotta di Gauss per v.
2i 0 -2 2ix
Sia A(a)=|1 a*+4 0 a |, doveaeC. Perognia € C sitrovi una forma ridotta

2 222+8 0 4o
di Gauss U(a) per A(a) e si dica quali sono le colonne dominanti e quali sono le colonne libere di U(«).

Facciamo un’eliminazione di Gauss su A(«):

24 0 —2i 2io 1 0 -1 «
E31(—2)Ear (1) By (— i
Al@)=11 a*+4 0 « 21(=B)Far (71 Br{ 59 0 a’+4 1 0 | =B(a)
2 22°+8 0 4o 0 22248 2 2a

1°CASO| a?+4+# 0 ossia a # 2i ed a # —2i.
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10 -1 «a s 207 —8) Ba( ) 10 -1 a
Ba)= |0 a*+4 1 0 - T 01 1/(®+4) 0 |=C(a)
0 22248 2 2a 0 0 0 2c0
1° sottocaso del 1 caso‘ a#2i, a#-2i, a#0
1 0 -1 o Es(1/20) 1 0 -1 o
Cla)=[0 1 1/(c®?+4) 0 o 0 1 1/(e®+4) 0 | =U(a)
00 0 20 00 0 1

U(«) & una forma ridotta di Gauss per A(a), le colonne dominanti sono la 1%, la 2% e la 4%, 'unica colonna
libera ¢ la 3°.

1 0 -1 0O
2° sottocaso del 1° Caso‘ a=0 C0)=(0 1 1/4 0] =1U(0) ¢ una forma ridotta
00 0 O

di Gauss per A(0), le colonne dominanti sono la 1% e la 2%, quelle libere la 3% e la 4%.

2°CASO| a?+4 =0 ossia a = 2i oppure o = —2i.

10 -1 () 10 -1 Ba(1/20)  (at0) 1 0 -1 «
— E [0 «
Ba)=10 0 1 0 2 00 1 > 00 1 0]=U)
00 2 2a 00 0 2a 00 0 1

U(w) ¢ una forma ridotta di Gauss per A(«), le colonne dominanti sono la 1%, la 3% e la 4%, 'unica colonna
libera e la 2°.

3 =3 9 6 6
- q o . . A 1 -1 7 4 4
Si risolva il sistema lineare Ax = b nei seguenti casi: (a) A = 1 -1 3 92 |¢ b = E
-2 2 -6 -4 —4
3 -3 9 6 6 3 -3 9 6 6
1 -1 7 4 4 1 0 7 4 4
O A=11 4 3 o ¢ P= |5 @A=L 45 9] ¢ Py
-2 2 -6 -4 —4 1 0 5 6 8
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(a) Troviamo una forma ridotta di Gauss della matrice aumentata del sistema.

3 -3 9 6 | 6

o 1 -1 7 4 | 4 E41(2)E31(—1)E21(—1)E1(3)

(Al b)=1 1 5 35 | 2

2 2 —6 -4 | -4
1 -1 3 2 | 2 1 -1 3 2 | 2
0 0 4 2 | 2 Ba(3) 0o 0 1 5 | 3|_

“lo o 00 | 0 00 00 o0|=U 4
0 0 00 ] O 00 00 | 0

Il sistema Ax = b & equivalente al sistema Ux = d che ¢ una forma compatta per

T, — X9+ 3r3+2x4 =2
(*) zs+ L =1
3+ 3% =3

Poiche d ¢ libera, Ux = d ammette soluzioni.

Poiché U ha esattamente due colonne libere, Ux = d ha co? soluzioni.

Scegliamo come parametri le variabili corrispondenti alle colonne libere di U (la 2% e la 4%) e con la
sostituzione all’indietro da (*) otteniamo

ro=h
.1‘4:/4}

1 1 1 1
1‘3=—§$4+§=—§]€+§

1 1 1 1
.731:xz—3583—21‘4+2=h—3(—§k+5)—2k+2:h—§k+§

L’insieme delle soluzioni del sistema Ux = d ( e quindi 'insieme delle soluzioni del sistema Ax = b) ¢

h—ik+3
h
—1k+1
k

|h,k e C

(b) Troviamo una forma ridotta di Gauss della matrice aumentata del sistema.

3 -3 9 6 | 6

o 1 -1 7 4 | 4 E41(2)Es1(—1)Ba1(-1)E1(3)

(Al b)=1 4 5 5 | 3

2 2 —6 -4 | -4
1 -1 3 2 | 2 1 -1 3 2 | 2
0 0 4 2 | 2 Ba(}) 0o 0 1 4% | %] _

1o o 00 | 1 1o 0o 00 | 1]~V 14
0 0 00 ] 0 00 00 | 0

Il sistema Ax = b ¢ equivalente al sistema Ux = d.
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Poiche d ¢ dominante, allora Ux = d, e quindi anche Ax = b, non ha soluzioni.

(¢) Troviamo una forma ridotta di Gauss della matrice aumentata del sistema.

3 =396 | 6
1 0 7 4 | 4 Es(—1)Es1(—1)E21(—1)E1(3)
(A|b)*1f152|4
1 0 5 6 | 8
1 -1 3 2 | 2 1 -1 3 2 | 2
|0 142 ]2 Eaa(—1) 0 1 4 2 | 2| Ea@bs(d)
0 0 20 | 2 0 0 2 0] 2
0 1 2 4| 6 0 0 —2 2 | 4
1 -1 3 2 | 2 1 -1 3 2 | 2
0 1 4 2 | 2 Ea(3) 0 1 4 2| 2| _
1o 0o 10 |1 00 10| 1)U 14
0 0 0 2| 6 0 0 01 ] 3

Il sistema Ax = b ¢ equivalente al sistema Ux = d che ¢ una forma compatta per

Ty —To+3x3+ 204 =2
ro +4x3+2x, =2

T3 =1

T4 =3

(%)

Poiche d ¢ libera, Ux = d ammette soluzioni.
Poiche U non ha colonne libere, Ux = d ha esattamente una soluzione.

Con la sostituzione all’indietro da (*) otteniamo

Ty =3

r3 =1

To = —4dx3 — 224 +2=-8

T =0 —3x3 —2x4+2=-15

—15
Dunque 'unica soluzione di Ux = d, e quindi anche di Ax = b, ¢ il vettore

3

@ Si risolva il sistema lineare A (a)x = b(«) dipendente dal parametro complesso a dove

1 a—1 0 oa—1
_ 0 1 0 | a?+1 4
Aa) = 1 a—i  ati e ba)= %, e C.

—a—1i —a?-1 0 0

91



92 ALGEBRA LINEARE I (A) PER SCIENZE STATISTICHE, SGI, A.A. 2010/2011, GEMMA PARMEGGIANI

Troviamo una forma ridotta di Gauss della matrice aumentata del sistema.

1 a—i 0 | a—i
B 0 1 0 | o2+1 Eai(a+i)Ezi (1)
(Ale) | bla))=|{ a—i a+i | 2
—a—i —a?-1 0 | 0
1 a=i 0 | a-—i
0 1 I
“lo 0 ati | a+i | TB@ | c@)
0 0 0 | a?+1
1 -2 0 | —2i
0 , . . o 1 0] 0 . . .
1" CASO a=—i (B(—i) | c(-i))= 0 0 0| 0 ¢ una forma ridotta di Gauss
0 0 0] o0
per (A(—i) | b(—i)), quindi A(—i)x = b(—1i) & equivalente a B(—i)x = c¢(—1i) che ¢ una forma compatta
per
xr1 — 2079 = -2
(*) { ) =0

Poiche ¢(—1i) ¢ libera, B(—i)x = ¢(—1i) ammette soluzioni.
Poiché B(—i) ha esattamente una colonna libera, B(—i)x = ¢(—i) ha oo! soluzioni.

Scegliamo come parametro la variabile corrispondente alla colonna libera di B(—i) (la 3%) e con la sosti-
tuzione all’indietro da (*) otteniamo

JU3=h
3?220
T = 2txg — 21 = =24

L’insieme delle soluzioni del sistema B(—i)x = c(—i) ( e quindi U'insieme delle soluzioni del sistema
A(-x=Db(-i)) e

—2i
0 ||heC
h
20 CASO a#—i
1 a—1 0 | a—i
o 1 0 | a?+1 B3 (545)
(Bl@) | e@)=1|4 o a4 | a+i ’
0 0 0 | a?+1
1 a—i 0 | a—i 1 a—i 0 | a—i
0 1 0 a?+1 Ei(5) 0 1 0 a?+1
“lo o 1 { 1 : 0 0 1 } | = (Gl dl@).
0 0 0 | a?2+1 0 0 0| a-—i
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0
0] . . .
1] ¢ una forma ridotta di Gauss per
0

1
a=i (Ch) | ) = |
0
C

(A() | b(i)), quindi A(i)x = b(i) & equivalente a

Poiche d(i) ¢ libera, C(i)x = d(i) ammette soluzioni.

Poiche tutte le colonne di C(i) sono dominanti, C(i)x = d(i) ammette un’unica soluzione. L’unica soluzione
di C(i)x =d(i) (e quindi di A(i)x =b(i) ) &

0
v=10
1
1 a=i 0 | a-—1
2 E 1
0gli-) (Ol a@)= ) b0t B
0 0 0| a-i
1 a—i 0 | a-—i
2
8 (1) (1) I a1+1 = (D(a)| e(a)) ¢ una forma ridotta di Gauss per (A(a) | b(a)).
o 0 o0 | 1

Poiche e(a) & dominante, D(a)x = e(«) ( e quindi di A(a)x = b(a) ) non ammette soluzioni.
Si provi che 'inversa di una matrice simmetrica non singolare ¢ una matrice simmetrica.

Sia A una matrice simmetrica non singolare.
Poiche A ¢& simmetrica, A coincide con la sua trasposta:

(4) A=AT.

Poiche A & non singolare, la trasposta AT di A & non singolare ed ha inversa uguale alla trasposta
dell’inversa di A:

(@) (A7) =(ATYT.
Allora
Afl T _ AT -1 _ Afl
(A7) = (A7) A7,
(i) @
ossia A~! & simmetrica.
0 | uf
SaA=|—- | ———|,conuveR"! tali che ulv = 1. Si provi che A & non singolare e si
v ‘ Infl
x | wl
calcoli A=t (sugg.: sitrovinoz € R, w,ze R" e Ce M, 1(R)taliche A[ — | ——— | =1,).

z | C
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Essendo A quadrata, se esiste una matrice B tale che AB = I, (ossia se A ha un’inversa destra) allora
anche BA = I,, (ossia ogni inversa destra di A ¢ anche un’inversa sinistra di A) e tale B ¢ unica (ed &
B = A~! ossia B & I'inversa di A). Dunque, essendo A quadrata, per provare che A & non singolare e che

z | wT z | wT
A=l =| - | ———], ¢ necessario e sufficiente provare che | — | — — — | & un’inversa destra di A,
z | C z | C
r | wT
cioe & necessario e sufficiente provare che A | — | ——— | =1,.
z | C
r | wT 0 | u”f x | wl
Al- | ———|=|- 1| —-=-- - == =1, &
z | C v | Inaa z | C
ulz =
ulz | u’'c 1 | of uC = o7
= -— | === =] -] &= N
rv+z | vwl +C 0 | I, zv+z=0

vwl +C =1,

Dalla 3% equazione ricaviamo

Z=—xV
che sostituito nella 1* equazione da
l=u'z = u' (—av)=-2-u'v = —2
T T
z=—av ulv=1
Dunque
xr=-1 e z=—-av=—(-1)v=v
Dalla 4% equazione ricaviamo
C=1,1—vw’
che sostituito nella 2% equazione da
0" =u’C b u' (I, 1 —vwl) =u? —ul(vwT) =u” — (u'v)w’ T ul —wl,
Cc=I,_;-vwT uTv=1
per cui wI' = u’ (e quindi w = (w)T = (u)T = u).
Sostituendo w? = u” in C =1,,_1 — vw’ otteniamo
C=1,,-vw! = I, ;-—vu?
Tl

Concludendo

r=-1

7 =

wl =ul
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per cui
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ESERCIZI PER CASA 4

Si trovino tutte le inverse destre della matrice A = (% (1) g) .

Un'inversa destra di A ¢ una matrice 3 x 2 R tale che se R=(c; | c2), allora

c; ¢ soluzione di (1) Ax =e; = (é) e

c2 ¢ soluzione di (2) Ax:egz((l)).

Cerchiamo tutte le soluzioni di (1) e (2).

0] 10 Bai(-1)Ei(3) L3 0] 5 0y,
3101 0 -1 3 | -1 1

0 | 0 _

(a1 = (;

Ea(—2) (1
0

(1) & equivalente a (1) Ux = by che & una forma compatta per

—e O

= ol

1 1
1'1+§$2 :5
To — 63 =1

Scegliamo come parametro la variabile corrispondente all’unica colonna libera di U (la 3*) e con la sosti-
tuzione all'indietro otteniamo

LL’gZh
2y = 63+ 1=6h+1
1 1 1 1
gyt =—=(6h+1) 4= ——3h
1 2x2+2 2(6 + )+2 3

L’insieme delle soluzioni di (1) &
—3h
6h+1 | |heC
h

(2) & equivalente a (2') Ux = by che & una forma compatta per

J)1+%$2 =0
T2 —61‘3 =-2

Scegliamo come parametro la variabile corrispondente all’unica colonna libera di U (la 3*) e con la sosti-
tuzione all’indietro otteniamo
Tr3 = k
l‘2:6l‘3—2:6]€—2
1

1
= —— = ——(6k —2) = -3k 1
1 21‘2 2( ) +
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L’insieme delle soluzioni di (2) &

-3k +1
6k—2 | |keC
k
—3h =3k+1
Le inverse destre di A sono esattamente tutte le matrici del tipo R(h,k) = | 6h+1 6k—2 |, al
h k

variare di h, k € C.

Si trovino tutte le inverse sinistre della matrice A =

[enll ol V]
w o =

1. Poniamo B = AT,

2. Cerchiamo tutte le inverse destre di B. Dall’esercizio sappiamo che sono tutte e sole le matrici del

—3h —=3k+1
tipo [ 6h+1 6k —2 | con h,k € C.
h k

3. Una matrice & inversa sinistra di A se e solo se € la trasposta di una inversa destra di B. Quindi le

—3h 6+ 1 h) al variare di h, k € C.

inverse sinistre di A sono esattamente tutte le matrici del tipo (—3k Y1 6k—2 &

2 -2 2 0 0 6
2 -2 3 -2 -1 8
-2 2 =2 0 0 5
3 -3 4 -2 -1 12

Si trovi una forma ridotta di Gauss-Jordan per la matrice A =

Facendo una E.G. ”in avanti” su A otteniamo

2 -2 2 0 0 6 1 -1 1 0 0 3
A — 2 -2 3 -2 -1 8 Eu(=3)Es1(2)Ea1(-2)Ei(3) |0 0 1 -2 -1 2 Ey2(-1)
-2 2 =2 0 0 5 0 0 0 O 0 11
3 -3 4 -2 -1 12 o 0 1 -2 -1 3
1 -1 1 0 0 3 1 -1 1 0 0 3
N o o0 1 -2 -1 2 E43(—1)Bs (1) 0o 0 1 -2 -1 2 -U
0 0 0 O 0 11 0 0 0 O 0 1
0 0 0 O 0 1 0 0 0 O 0 O

U ha tre colonne dominanti (la 1%, la 3% e la 6*). Procediamo con una E.G. ”all’indietro” su U con
Pobiettivo di ”trasformarle” nelle prime tre colonne della matrice identica (di ordine 4, avendo U 4 righe).

Si procede a ritroso, ”sistemando” prima l'ultima colonna dominante di U (ossia la 6% colonna di U), poi
la penultima (ossia la 3%).
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Otteniamo:
1 -1 1 0 0 3 1 -1 1 0 0 0
U 0 0 1 -2 -1 2 E13(—3)Ea3(—2) 0 0 1 -2 -1 0 Ei12(—-1)
= S kN
0 0 0 0 0 1 0 0 0 0O 0 1
0O 0 0 O 0 O 0O 0 0 O 0 O
1 -1 0 2 1 0
O 0 1 -2 -1 0
“lo 0o 0 0 o 1|™W
0O 0 0 O 0 O

W & una forma ridotta di Gauss-Jordan per A.
Per chi non c’era a lezione martedi :

In generale, se A & m x n di rango k, U & m X n con k colonne dominanti (nell’esercizio m = 4, n = 6,
k = 3). L’obiettivo & ”trasformarle” nelle prime k colonne, e1, ea,..., ey, della matrice identica di ordine m.

Siano j1, ja2, ..., Jjr le posizioni delle colonne dominanti di U (nell’esercizio j; = 1, ja = 3, j5 = 6).

1° passaggio: si "trasforma” la j;-esima colonna di U in ey: premoltiplicando U con matrici elementari del
tipo

Eij(¢) con i<k,
si ottiene una matrice Uy, ancora in forma ridotta di Gauss, che ha le colonne dominanti nelle posizioni ji,

J2, .., Jk (come la U) ed inoltre ha l'ultima colonna dominante, la ji-esima, uguale ad ey.

20 passaggio: si "trasforma” la j,_i-esima colonna di Uy in ex_1: premoltiplicando U; con matrici elemen-
tari del tipo
Eij, ,(¢c) con i<k-—1,

si ottiene una matrice Usg, ancora in forma ridotta di Gauss, che ha le colonne dominanti nelle posizioni ji,
J2, .., Jk (come la Uyq, e quindi come la U) ed inoltre ha la penultima colonna dominante, la jj_1-esima,
uguale ad ex_1.-

Siccome la j-esima colonna di Uj € ek e le operazioni elementari usate sono tutte del tipo E;j, ,(c), anche
la jix-esima colonna di Us ¢ ey.

Chiamiamo Ug_» la matrice ottenuta al (k — 2)-esimo passaggio. Uyg_2 € in forma ridotta di Gauss, ha le
colonne dominanti nelle posizioni j1, jo, ..., jk, €d ha le ultime k£ — 2 colonne dominanti uguali a eg, eq4,...ex.

(k — 1)-esimo passaggio: si "trasforma” la jy-esima colonna di Ux_5 in eg: premoltiplicando Uyx_a con
matrici elementari del tipo

Eij,(c) con i< 2 (percuii=1ec’®un’unica matrice elementare: Eij,(c)),

si ottiene una matrice Ux_41, ancora in forma ridotta di Gauss, che ha le colonne dominanti nelle posizioni
J1s J2y - -5k (come la U) ed inoltre ha le ultime k£ — 1 colonne dominanti uguali a eq, €3, €4, ... €.
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Non occorre un k-esimo passaggio che ”trasformi” la ji-esima colonna di Uyx_; in e;: la matrice U ed ogni
matrice ottenuta alla fine di ciascun passaggio, in particolare la matrice Ux_7, hanno la j;-esima colonna

uguale ad ej.

0 1 0
Sia A(a)=[ a «* -a |, dovea€R. Perqueglia € R per cui A(a) & non singolare, si calcoli
200 222 1
A(a)~ L
0 1 0 1 0 0 5
(A(e) | Ii)=|l a a®> —a | 0 1 0 =
20 2% 1 0 01
a o> —a | 01 0\ Eu(—20E (L) |a#0:A(0) non ha inversa
(—20)Er(3)
-0 1 0 | 1 00
20 222 1 | 0 0 1
1 1 .
1 o -1 | 0 % 0\ Pl |aF —3° A(—- 5) non ha inversa
-0 1 0 | 1 0 0
0 0 14+2a | -2 1
1 aa -1 | 0 1 0 I a0 0 m 1+12a
—10 1 0 | 1 0 0 M 01 0 ‘ 1 0 0 Ei2(—a)
2 1 2 1
00 1 [0 00110 -%5% ¥

1

0 | —a a(it2a) I1+2a
=10 1 0 | 1 0 0
2 1

0 0 1 | 0 T 112a 1+2a

—

1
1 a(l+2a) 1+2«
Se|a¢ {0,—5} Al t=1] 1 0 0
T 12« 1+2a

s}
)
=

Sia A = <63’ 1‘;). Si calcoli AL,

Ricordando che

AL 1 —i —14+id) 1 - —1+4) 1 —i =1+
 6i(—i) —3(1—i) \ -3  6i 6-3+3i\ -3 6 343\ -3 6



100 ALGEBRA LINEARE I (A) PER SCIENZE STATISTICHE, SGI, A.A. 2010/2011, GEMMA PARMEGGIANI

Poiche
1 1 3+ 3 3—3i 3—3i 3—3t 1 1.
. = . >< — N N T = _ — — 77/7
343 3+3i 3+3 (3+3)(3-3i) 32—3%2 9+9 6 6

PR U U g s
1—7_7
AT =G 62)(—3 6i )

allora

@ Si dica per quali a € C la matrice A(a) = <a Y3 a—i

di A(a).

a+ 31 a N . . . . e
. ] € non singolare. Per tali o, si trovi 'inversa

Ricordando che (Z b) e non singolare se e solo se ad — bc # 0 ed in tal caso si ha

d
a b\ ' 1 d —b
c d T ad—be\—c a )’

allora A(«) & non singolare se e solo se

(a+3i)(a— i) — a(a+ 3i) = —i(a + 34) #0,

ossia se e solo se o # —3i, ed in tal caso si ha:

1 o—1 -«
_1 o
Ala) ™ = —i(a+ 3i) (—a—?)i a+3i>'

Sia A = E47(2)E3(6)E12( — 3)E24E5(3) di ordine n. Si scrivano A~! ed AT come prodotti di matrici
elementari.
Per ognii,j=1,...,n,coni# j, ed ogni ¢,d € C con d # 0 si ha

Eij(c)” =Eij(—¢) ed Ey(c)" = Ej(c),

Ei(d)"' =E;(1/d) ed E;(d)" =E;(d),

Eij71 =E; = EijT.
Inoltre, se B, C € M,,(C) allora (BC)T = CTBT, e se in pilt esistono B~! e C™! allora esiste (BC)™! ed ¢
(BC)"'=cCc~'B7L
Quindi da A = E47(2)E3(6)E12( — 3)E24Es5(3) segue

A~ = (E47(2)E3(6)E12( — 3)Eo4E5(3)) ™! = E5(3) 'Eay 'Eqa( — 3) 'E3(6) 'Egr(2) 7 =

— Es(é)E24E12(3)E3(é)E47( —2)
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ed

AT = (E47(2)E3(6)E12( — 3)E24E5(3))” = E5(3) T Eas ' E12( — 3)TE3(6)TE4r(2) =
= E5(3)E24E21( — 3)E3(6)Er4(2)

« 3a 2c —2«
0 0 a?4+9 o?+9
Sia A(a) = 2 6 4 —3+a |,doveaeC.
1 3 1 —6 — 3
a+1l 3a+3 2a+1 -1

(a) Per ogni a ¢ {0, 3¢, —3i} si trovi una decomposizione A (a) = L(a)U(a), scrivendo anche L(«) come
prodotto di matrici elementari.

(b) Per ogni « ¢ {0, 37, —3i} si trovi una decomposizione a rango pieno A(a) = Lo(a)Ug(w).

[o] 3o 20 —2«
[0] 0 a?+9 a’+9
Ala) = 6 4 —3+4a

3 1 —6-3a | Ba(-a-DEa(-DEa(-2)E(3) [a#0
a+l| 3a+3 2a+1 -1
1 3 2 —2
00 [a®+9] a2+9

—»10 0 o] a+1
0 0 —3a—4 Es2(1)Ea2 (1) B2 (55)
00 200+ 1
132 =2
001 1

=100 0 a+l |=B(a)
000 —3a-3
000 2a+2

1°CASO| o # —1 (nonche a # 0, 3i, —3i)

-2

Es3(—20—2)Ea3(3a+3)Es(547)

[t

os)

—

Q

N

I
O O OO
S O OO W
O O O~ N
SO OO
SO oo W
O OO N
OO ==



102 ALGEBRA LINEARE I (A) PER SCIENZE STATISTICHE, SGI, A.A. 2010/2011, GEMMA PARMEGGIANI

[a] 0 0 0 0
[0]  |a?+9 0 0 0
L(a) = 0 0=
—1] [-3a-3] 1 0
[a+1] [-1] [2a+2] 0 1

= El(a)E31(2)E41(1)E51(a + 1)E2(a2 + 9)E42( — 1)E52( — 1)E3(O¢ + 1)E43( —3a — 3)E53(2a + 2)

B(-1) =

OO OO
OO OO W
OO O
S o o

[=1]
0]
L(-1)=| [2]
[0]

Se a € {0, 3¢, —3i} non ¢ possibile trovare una forma ridotta di Gauss di A(a) senza fare scambi
di righe, quindi A(«) NON ha una decomposizione L(a)U(«).

]
LL=lg] =

o O = O O

=E1(—1)E;31(2)E41 (1)E2(10)Ega( — 1)Es2( — 1)

o = O O O
_ o O o O

Per ogni a ¢ {—1,0,3i, —3i}, si ha una decomposizione a rango pieno A(a) = Lo(a)Up(«) prendendo

o} 0 0
13 2 -2 0 a®+9 0
Up(a) =10 0 1 1 e Lo(a) = 2 0 a+1 ;
000 1 1 -1 —-3a-3
a+1 -1 200+ 2
per a = —1 si ha una decomposizione a rango pieno A(—1) = Lo(—1)Ug(—1) prendendo
-1 0
0 10
U0(1)(1 3 2 ‘2> eLo(-1)=| 2 0
001 1
1 -1
0 -1
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Algebra Lineare 1 A, Svolgimento degli Esercizi per casa 5

3 9 —6 0
-2 -6 4 -1

SaA=[0 2 -4 0
1 7 6 0

1 —4 10 —4

(a) Si trovi una decomposizione A = PTLU.

(b) Si trovi una decomposizione a rango pieno per A.

Applicando 'algoritmo di Gauss ad A si ottiene:

3 9 —6 0 1 3 -2 0
A _02 _26 i _01 Es51(—1)Ea1(—1)E21(2)E1(3) 8 g 34 _01 _ B
1 7 6 0 0 4 8 0
1 -4 10 -4 0 -7 12 —4
1 3 -2 0 13 -2 0
0 2 -4 0 01 -2 0
Slo o o0 -1 B2 (1 Baa () Fa(3) 00 0 —1|_—F
0 4 8 0 00 16 0
0 -7 12 -4 00 -2 —4
13 -2 0 13 -2 0 13 -2 0
01 -2 0 01 -2 0 01 -2 0
Slo o 16 o Pu@E() g9 1 g Pua@B=D) g g 1 g
00 0 -1 00 0 -1 00 0 1
00 -2 —4 00 0 -4 00 0 0
Sia
10000\ /10000 10000
0100000100 001 0 0
P=—EgFEss=]00010]lo1o0o0o0fl=]00010
0o0100|looo1o0 0100 0
00001/ \0o0o00 1 0000 1
Allora
10000\ /3 9 —6 0 3 9 —6 0
00100|(-2 -6 4 -1 0 2 -4 0
PA=looo0o1o0flo 2 =4 ol=[1 7 6 o
0100 0 1 7 6 0 9 6 4 -1
0000 1 1 -4 10 -4 1 -4 10 -4

103

Applichiamo ’algoritmo di Gauss senza scambi di righe a PA. Otteniamo una decomposizione LU per

PA:
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6
4
10

FEIE] =

Il
<
=B}

E54(4)E4(—1)

ed

=PTLU dove

Dunque A

o OO —H O

22100

N — O O O

— o O OO

-2

10 0 0 0
0 01 00
P=]0 0 0 1
01 0 0O
0 00 01

SI NOTI:

0
0
£P

0

0
01 0 00

1 0

0 1

0
1
0
0

o O o O
— O o O
N~N——
Il
S oo o -
SO —~H OO
S oo~ O
S —-H O O O
— o O O O
N~N—
oS oo o
S OO = O
S —H O O O
OO —~H OO
— O O O O

e che facendo un’eliminazione di Gauss su HA si ottiene:

E23E34

H =

1) —
—4

-1 6
= 4

0 —4

-4 1 -4 10

—6
4
—4
6
10

10 0 0 0 3

00 0 10 -2 -6
01 0 00 0 2
001 00 1 7
00 0 01 1 -4
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1 3 -2 0
Es51(—1)E31(2)E21(—1)E1(3) 8 3 g _01 N

0O 2 -4 0

0o -7 12 —4

Es2(7)Esa(—2)Ea()

cCo oo
cCo o R w
o
\

—_

26 —4
Dunque HA non ha una decomposizione LU.

Quindi ¢ fondamentale, per costruire P, I’ordine in cui si moltiplicano le matrici corrispondenti agli scambi
di righe effettuati (si parte dall’ultimo procedendo a ritroso).

Dall’eliminazione di Gauss fatta su A si ottiene che

Esa(4)Eq( — 1)E53(2)E3(%)E34E52(7)E42( - 4)E2(%)E23E51( 1B (- 1)E21(2)E1(%)A _u.

Quindi la tentazione di intuire L direttamente da questa eliminazione di Gauss e fuorviante: posto

B =Es54(4)E4( — 1)E53(2)E3(%)E52(7)E42( - 4)E2(%)E51( —1)E4q (- 1)E21(2)E1(%)

il prodotto delle matrici elementari diverse da quelle corrispondenti agli scambi di righe, si ha che BPA # U,
e quindi PA # B~!U, ossia B~! non & un buon candidato per L.

Mostriamo che esistono una forma ridotta di Gauss U* per A, una matrice di permutazione P* ed una
matrice triangolare inferiore non singolare L* tali che

U* £ U, P* #£P, L* #L, ma A = (P*)'L*U* = PTLU,

ossia la decomposizione A = PTLU non & unica.

Facciamo una eliminazione di Gauss su A scegliendo degli scambi di riga diversi da quelli scelti nell’eliminazione
che abbiamo fatto precedentemente.

3 9 —6 O 1 3 =2 0
A *02 ;6 :14 Bl Esl(fl)Eu(fl)Egl(Q)El(%) 8 g 94 *01 Fue

1 7 6 0 0 4 8 0

1 -4 10 —4 0 -7 12 -4
1 3 -2 0 1 3 -2 0
0 4 8 0 01 2 0

Slo 2 —4 o Es2(7)E32(—2)E2(3) 00 -8 0 N

0 O 0 -1 00 0 -1
0o -7 12 -4 0 0 26 —4
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S oo —H O
_2100

N — O OO

— o O O O

E54(4)E4(—1)

-1
—4

N —H O O

N — O O O

— o O OO

)

78
-

E53(—26)Es(

) . Allora

1 0 0 0 O

0 0010

0 01 0O

01 0 0O

0 00 01
P*A(

= E24 =
Es51(—1)E41(2)E21(—1)E1(3)

Sia P*

==1=]7 =

0
-1

0

0
—4

—6
4
—4
6
10
) E52(7)E32(—2)E2(

9
—6
2
7
—4

3
0
1
1

il

0 0

0 0
001 00
01 0 00
00 0 01

1
0

1
—4

S oo —H O
_2100

N — O OO

—_ o O O O

Es4(4)E4(—1)

(P*)TL*U* con

Quindi A

=
RIS

—
o O O O -

=< =[1]7]
> =[t[=1E]
= ==
FH=ER =

I
*
-

partiamo, ad esmpio, dalla decomposizione A

A

ieno per

Per trovare una decomposizione a rango p

PTLU dove

o OO —H O

22100

™M — O O O

— o O O O



ALGEBRA LINEARE I (A) PER SCIENZE STATISTICHE, SGI, A.A. 2010/2011, GEMMA PARMEGGIANI

Calcoliamo PTL:

107

100 00
00010
P'=10 10 0 0
00100
000 01
1 00 00 30 0 0 0 3 0 0 0 0
00010 0 2 0 0 0 -2 0 0 -1 0
P'L=]10 1 0 0 0 1 4 16 0 ofl=lo0o 2 o 0 0]|=B
00100 -2 0 0 -1 0 1 4 16 0 0
000 01 1 -7 -2 —4 1 1 -7 =2 —4 1

Allora A = BU e si ottiene una decomposizione a rango pieno A = BoUq prendendo

1 3 -2 0 3 0 0

01 -2 0 -2 00

UO = e B() = 0 2 0
00 1 0

00 0 1 1 4 16

1 -7 =2

ossia prendendo come Uy la matrice che si ottiene da U togliendo le ultime m
delle righe di U e k = 3 = rango di U (e quindi anche k = rango di A), e

—k righe, dove m = 4 = numero

prendendo come By la matrice

che si ottiene da B togliendo le ultime m — k colonne (ossia le colonne in posizioni corrispondenti alle ultime

righe nulle tolte da U).

Sia W = {A € M, (C)|A = AT} I'insieme delle matrici simmetriche (complesse) di ordine n. Si provi
che W & un sottospazio dello spazio vettoriale delle matrici quadrate (complesse) di ordine n.

(i) Opxn€eW:0T =0

(i) ABEW == A+BeW

AcW = AeM,(C)

A +B < M,(C)
BeW = B e M,(C)

AcW = A=AT
— (A+B)!=AT+BT=A+B
BeW = B=B"T

a€C,LAEW == aAcW

(iid)
AeW = A e M,(C) = aA € M,(C)
=
AcW= A=AT = (aA)T =aAT =aA

= A+BeW

aA eW
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Sia W = {A € M,(C)|Af = —A} I'insieme delle matrici anti-hermitiane (complesse) di ordine n. Si
provi che W non & un sottospazio dello spazio vettoriale delle matrici quadrate (complesse) di ordine n.

(i) Opxn€W: 07 =0=-0
(i) ABEW == A+BeW

AeW = A e M,(C)
= A +Be M,(C)
BeW = B e M,(C)
= A+BeW
AcW=— Al=_A
= (A+B)f=Af + B = —-A +(-B)=—(A +B)

BeW = B =-B

(i) acC,AeW s aAeW
AeW = A e M,(C) = aA € M,(C)

AcW= A= A= (cA)” =aA"” =a(-A) = @A
Non ¢ vero che A € W per ogni scalare o ed ogni A € W:

prendendo A # O si ottiene che

aA = A 4? a=oa < aelR

poiche A # O

Quindi se O # A € W e a ¢ R (ad esempio se A & la matrice n x n con 1 al posto (1,n), —1 al posto (n,1)
e 0 altrove, ed o = 7) allora cA ¢ W.

Dunque W non & un sottospazio dello spazio vettoriale M, (C).

Sia A € M, (C). Si provi che i tre seguenti sottoinsiemi di M, (C) sono sottospazi vettoriali di M, (C):
(a) W7 ={B € M,(C)|AB = BA},

(b) Wo = {B € M, (C)|AB ¢ una matrice scalare},

(¢) W3 ={B € M,(C)|]AB =BT}.

W1 & un sottospazio di M, (C):
(1))  Opxn € Wi: Opxn € M,(C) e AO =0 = OA.

(i) B,CeW, == B+CeW,



ALGEBRA LINEARE I (A) PER SCIENZE STATISTICHE, SGI, A.A. 2010/2011, GEMMA PARMEGGIANI 109

BeW;, = Be M,(C)
= B+ C e M,(C)
CeW, = Ce M,(C)
=B+CeclV;
BelW;, — AB =BA
— A(B+C)=AB+AC=BA+CA=(B+C)A

CeW; = AC=CA

(i) a€C,BeW, = aoBeW,

BeW, = Be M,(C) = aB € M,(C)
— aoBeW;
BeW, — AB =BA — A(aB) = ¢(AB) = a(BA) = (aB)A

Wy & un sottospazio di M, (C): poiche
BeW,; < B € M,(C) ed 30 € C|AB = igl,,
e poiche M, (C) & uno spazio vettoriale (per cui la somma di due matrici di ordine n ed il prodotto di una
matrice di ordine n per uno scalare sono matrici di ordine n) ¢ sufficiente verificare che
(i) AO,x, =0 =0I, per cui esiste Jo € C tale che AO = pl,, (si prenda do = 0).

(i14)  Se B e C sono matrici di ordine n tali che esistano ép,dc € C per cui AB = 6gl,, e AC = icly,
allora
A(B + C) =AB + AC = 6gl, + cl, = (5]3 + 6C)In-

Quindi esiste dp+c € C tale che A(B + C) = dpcly: si prenda dprc = 0B + dc.

(#i1) Se a € C e B ¢ una matrice di ordine n per cui esista og € C tale che AB = dgl,, allora
A(aB) = a(AB) = a(égl,) = (adB)1,.

Quindi esiste 0,8 € C tale che A(aB) = §,BI,: si prenda 0,5 = adn.

W3 & un sottospazio di M, (C):
(i) Onxn € Wiz Opxn € My(C) e AO =0 = O7.
(i) B,CeW; = B+Cecl;

BeW; = Be M,(C)
— B+ Ce M,(C)
CeW; = Ce M,(C)
BeW; = AB =BT
— AB+C)=AB+AC=B7"+C” = (B+C)T

CeW; = AC=CT
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?
(tit) aeC,BeW; = aBeW;

BeW; = Be M,(C) = aB € M,(C)

= aBeW;
B e W; = AB =B’ = A(aB) = a(AB) = aB” = (aB)T

Sia V = R? (spazio vettoriale reale). Si dica quale dei seguenti sottoinsiemi di V' & un sottospazio
vettoriale di V:

() I T ) o (G R B (G

0

e S; & un sottospazio vettoriale di V: 1'unico elemento di S; & il vettore 0 = ( 0

)eO—l—OzOESle

a0 = 0 € S; per ogni scalare a (S; & il sottospazio nullo di R?).

e S, non € un sottospazio di V: contiene ey = ma non contiene es + e; = 2e; (d’altra parte nessun

0
1
sottoinsieme finito di uno spazio vettoriale W che contenga un elemento non nullo w # 0 puo essere un
sottospazio di W: se U & un sottospazio di W che contiene w # 0, allora U deve contenere I'insieme infinito

di vettori {aw|a scalare }, per cui U stesso deve essere infinito).
e Per vedere se S3 € 0 non ¢ un sottospazio di V' occorre stabilire se le seguenti condizioni sono soddisfatte:
(i) 0 € S5
(#i) u+ v € S3 per ogni u,v € Sg,
(#i1) cu € S3 per ogni u € S3 ed ogni scalare «.

(7) esistono a,b € R tali che (8) = (CLEQ): siprendaa=2e¢b=0, quindi 0 € S3

(ii) Se u,v € S3 esistono ay, by, as,bs € R tali che
_ ayp — 2 o ags — 2

u+vesS; <« 3 ag,b3€R|u+v—<a3b2).
3

inoltre

Poiche u+v = =2 + az =2 = ay +a —4 , basta prendere ag = a1 + as — 2 e bg = by + bs.
by b b1 + by

(#i1) Se u € S5 esistono a,b € R tali che u = <a ; 2 >, inoltre per ogni scalare o € R
c—2
cau€es; <= 3 c,d€R|au:< d )

Poiché au = « (a g 2) = (aaoijOé)’ basta prendere ¢ = aa — 2a + 2 e d = ab.
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Dunque S3 € un sottospazio di V.

e Per vedere se S4 € o non € un sottospazio di V' occorre stabilire se le seguenti condizioni sono soddisfatte:
(i) 0 € Sy

(i) u+ v € Sy per ogni u,v € Sy,

(#i1) cu € Sy per ogni u € Sy ed ogni scalare «.

i) Perche 0 appartenga a Sy occorre che esista a € R tale che 0 = (" 2 . Poiche il sistema
0 a+1
a—2=0
a+1=0

nell’incognita a non ha soluzioni, allora S; non € un sottospazio di V.

@ Sia V = C" (spazio vettoriale complesso). Si dica quale dei seguenti sottoinsiemi di V' & un sottospazio
vettoriale di V:

(@) Wi ={i-vlveR"L
(b) Wa = {2 v]v € C"}.

a) Per vedere se W & o non & un sottospazio di V' occorre stabilire se le seguenti condizioni sono soddisfatte:
Z) 0eW;

i) ug + ug € Wi per ogni uy,ug € Wy,

(
(
(it
(134) cu € Wy per ogni u € W ed ogni o € C.

(7) esiste v € R™ tale che 0 =i - v: si prenda v = 0. Quindi 0 € W,

(i4) Se uy,uz € Wy esistono vq,ve € R™ tali che uy = i-vy ed ug =i - vy, inoltre
uptuxeW; <= I vzeR"u;+uz=1-vs.

Poiche u; +uz =i-vy +1i-vy =i (vy + va), basta prendere vz = vy + va.

(7i1) Se u € Wy, esiste v € R™ tale che u =i - v, inoltre per ogni scalare a € C
cueW, <«<— IFIweR'au=i-w.
Poiche cu=a-(i-v)=1i-(a-v),
cueW; YyaeW,,aeC <= w=a-veR" VYveR" acC.

Prendendo ad esempio v=e; € R" ed a =i € C, si ha che av=1-e; € R"” (quindi u =1i-e; € W; mentre
au =1i?-e; = —e; ¢ Wi, non esistendo z € R™ tale che —e; =i - z).
Concludendo, W non e un sottospazio vettoriale di V.

(b) Per vedere se W5 & o non & un sottospazio di V occorre stabilire se le seguenti condizioni sono soddisfatte:

(i) 0 € Wy
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i) ug + ug € Wh per ogni uy,ug € Wo,

(i
(133) au € W3 per ogni u € Wy ed ogni a € C.

(i) esiste v € C" tale che 0 =2 - v: si prenda v = 0. Quindi 0 € Wy
(

i1) Se uy,uz € Wy esistono vq,ve € C" tali che uy =2- vy ed ug = 2 - vy. inoltre
u; +us € Wy < 3 V3€(Cn|111+112=2-V3.

Poiche u; +uz =2-vy +2-vp =2 (vy + va), basta prendere vg = v1 + va.

(#i1) Se u € W, esiste v € C™ tale che u = 2 - v, inoltre per ogni scalare o € C
aueW, <<= 3IweC'lau=2- w.
Poicht cu=«a-(2-v) =2 (a-Vv),
cueW, YueWs,aeC <<= w=a-veC" ¥weC", aecC.

Dal momento che C™ & uno spazio vettoriale, allora av € C™ per ogni v € C" ed ogni o € C.

Concludendo, W5 & un sottospazio vettoriale di V.
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Algebra Lineare 1 A, Svolgimento degli Esercizi per casa 6

Sia W = { < 0 8) la € R} I'insieme delle matrici reali anti-simmetriche di ordine 2.

—a
1. Si provi che W & un sottospazio vettoriale dello spazio vettoriale reale Ms(R).

2. Si dica quali dei seguenti sottoinsiemi di M>(R) ¢ un insieme di generatori per W:
0 -1 0 2 0 1 1 0 0 3
@ {00 3): (% ) e{(h o) G a)te il 0)

1. |12 MODO | (i) Ozx2 € W: Ogyz € Ms(R) e O, = Ogy2 = —Oaxo
(i)

AcW = A c MR)

= A + B e My(R)

B €W = B € M>(R)
= A+BeW
AcW = A=-AT

= (A+B)T=AT+BT"=-A-B=—-(A+B)

BeW = B=-BT

(i) acC,AeW 5 aAeW

A eW = A € M3(R) = aA € M3(R)
= aAeW
AcW=A=-AT = (cA)T =aAT =a(-A) = —aA

(i) esiste a € R tale che <8 8) = (Oa 8): si prenda a = 0.

(77) Se A,B € W esistono a,b € R tali che

inoltre
A+BeW < 3 ceR|A—|—B:(_OC g)
s (0 a 0 b\ 0 a+b _
P01cheA+B—<_a 0>+<—b 0>_<—(a+b) 0 ),bastaprenderec-a+b.
0

. ay . .
(7i1) Se A € W esiste a € R tale che A = ( 0 ), inoltre per ogni scalare « € R

aAeW <= 3 beR3|aA:(_0b 8)

113
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Poiche A = « 0 a) _ 0 aa , basta prendere b = aa.
—a 0 —aa 0

Dunque W & un sottospazio di Mz(R).

2. (a) Dal momento che ogni elemento di { ((1) _01) ; (_02 (2)> } ¢ un elemento di W, per stabilire se

-1 2 N . o . - . . -
{ (? 0 ) ; (_02 O) } € o non e un insieme di generatori di W, spazio vettoriale reale, occorre stabilire
se per ogni A € W esistono «a; ed as numeri reali tali che

(0 1 0 2\ _( 0  —ai+2a
A_O‘l(1 0>+0‘2(—2 O>_<a1—2a2 0 )

Poiche per ogni A € W esiste a € R tale che A = (_Oa g), il problema diventa stabilire se per ogni a € R

il sistema
—a1 + 209 = a
(+) {al — 200 = —a

nelle incognite reali g, @ ha soluzione. () & equivalente all’unica equazione
o] — 200 = —a

che ha soluzioni per ogni ¢ € R (si prendano ad esempio oy = 0 ed a; = —a), allora U'insieme di vettori

{ <(1) _01) ; (02 (2)) } € un insieme di generatori per W come spazio vettoriale reale.

(b) Poiche ((1) 8) ¢ W, allora { < _01 (1)> ; ((1) 8) } non & un insieme di generatori per W.
0 3 0 3

-3 0 -3 0
per W come spazio vettoriale reale occorre stabilire se per ogni A € W esiste « € R tale che

0 3 0 3a
A‘“(—?, 0)_<—3a 0)

(c) Dal momento che € W, per stabilire se < )} ¢ o non ¢ un insieme di generatori

Poiche per ogni A € W esiste a € R tale che A = (_Oa 8), il problema diventa stabilire se per ogni a € R
il sistema
3a=a
(%) { —3a=—a

nell’ incognita reale « ha soluzione. Poiche (xx) ha soluzione per ogni a € R (o = a/3), allora { ( _03 g) }

€ un insieme di generatori per W come spazio vettoriale reale.
1 3 1
Sidicase S=<vi=|-1];vo=| —4|;vz= 2 ¢ un insieme di generatori di R3.
2 8 —4



ALGEBRA LINEARE I (A) PER SCIENZE STATISTICHE, SGI, A.A. 2010/2011, GEMMA PARMEGGIANI

115

a
Per stabilire se S & o non & un insieme di generatori di R? occorre stabilire se per ogni

b | € R3 esistono
c
a1, 09,3 € R tali che
a 1 3 1 a1 + 3as + a3
b = @1V] + Q2Vy + a3Vvy == —1 + o —4 —+ a3 2 —Q] — 4042 + 2&3
2 8 —4

201 + 8ag — 4ag
ossia che il sistema lineare
a1 + 30&2 +a3 =a
—o1 — 4oy + 203 = b
201 + 8as — 4z = ¢
nelle incognite a, ag, a3 ha soluzione qualunque siano a, b, c € R.

(%)

Facendo una eliminazione di Gauss sulla matrice aumentata del sistema si ottiene

1 3 1 | a 1 3 1 | a
1 4 2 | b)——sfo -1 3 | a4b | —
2 8 —4 | c Ez1(=2)E21(1) 0 2 -6 | c—2a E32(—2)E2(-1)
13 1 | a
Slo1 =3 | —a-b
00 0 | 2b+ec

Poiche esistono a, b, ¢ € R tali che 2b + ¢ # 0 (si prendano ad esempio a = b =0 e ¢ = 1), allora (x) non ha
soluzione qualunque siano a, b, c € R, per cui S non ¢ un insieme di generatori di R3.

1 3 1
Stanovi = [2]|;va=|6| evs=| 3| ed es € R3. Si dica per quali € R l'insieme di vettori
0 0 4
x) = {v1;Vva;Vvs; 2 -eg} & un insieme di generatori di R*.

S(z) = {v1;Vva;Vv3;x - ez} & un insieme di generatori di R?

a
se e solo se per ogni [ b | € R? esistono
c
a1, a9, 03,04 € R tali che
a
b = Q1V] +QaVy +Q@3Vg + 0y T €3 =
c
1 3 1 0 a1 + 3az + as
= |2 | 4+a| 6| 4+ag |3 | +asg-xz| 0
0 0

=~

2001 4+ 6ag + 3ag
daz + aux

—

ossia se e solo se il sistema lineare

a1+ 3as+a3 =a
(*) 2ar1 + 6as +3a3 = b
daz + asxr = ¢
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nelle incognite o, as, ag, ay ha soluzione per ogni a,b,c € R.

Facendo una eliminazione di Gauss sulla matrice aumentata del sistema si ottiene

1310 | a 1310 ]| a
26 30| b|]——>(0010 | b-2a]|—
00 4 x | ¢/ P2 N0 04 2 | ¢
1310 | a

— |0 0 1 0 | b—2a =(B(z) | c(z))

Baa=H \0 0 0 2 | ¢c—4b+2a

Sex#0
1 2 0 3 | a
(B(z) | c¢c(z))—— 0 0 1 6 | b+a =(U(z) | d(x))
Ps(zis) \0 0 0 1 | cibiZa

Poiche d(z) ¢ libera per ogni a,b,c € R, allora S(x) & un insieme di generatori di R3.

sew=0 120 3 | a
(BO) | ¢©0))=100 16 [ b+ta =(U(0) [ d(0))
000 0 | c—4b+2a

Poiche esistono a, b, c € R per cui d(0) & dominante (ad esempio si prendano a = b =0 e ¢ = 1), allora §(0)
non & un insieme di generatori di R3.

Concludendo, S(z) & un insieme di generatori di R? se e solo se x # 0.

Si dica quale dei seguenti sottoinsiemi di R? & linearmente indipendente:

0 4 2 0 1 1
vi=|4];veo=1[6];vy=| —1 , wyg=|4)|;wo=1[0];wsg=|—11;
0 2 1 0 2 1

(1) 1l problema & stabilire se gli unici numeri reali a;, ag, a3 per cui a3 vy + aavs + azvsy = 0 siano
a1 = ag = az = 0, oppure no. Poiche, dati aq, as, az € R, si ha

0 4 2 4oy + 203
a1vit+asvotasvy=a; | 4| +as | 6 | +a3| -1 | =| 401 +6as — a3 |,

0 2 1 2000 + a3

0

allora a1 vy + asvy +agvy =0 = | 0 | se e solo se
0
das + 203 =0
(*) 4o + 600 —a3 =0

200 + a3 =0
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Il problema diventa quindi stabilire se il sistema (%) (nelle incognite aq, @, a) abbia un’unica soluzione (e
0 04 2 | 0
quindi la soluzione nulla [ 0 |), oppure no. La matrice aumentata di (x) &: |4 6 —1 | 0
0 02 1 | 0
Facendo un’eliminazione di Gauss si ottiene:
04 2 | 0 Bi(3)Er 1 3/2 =1/4 | 0
4 6 -1 | 0] ———— |0 4 2 | 0] —
02 1 | O 0 2 1 | 0
L 1 3/2 -1/4 | 0
E32(—2) B2 (4
32(—=2)E2(3) 0 1 /2 | ol=(u | o
0 0 0 | 0

Poicheé non tutte le colonne di U sono dominanti, allora (x) ha co soluzioni. In particolare (x) ha una

soluzione non nulla, e quindi {vy,vs, v3} & linearmente dipendente (ad esempio, poiche (x) & equivalente
a

0114’%012*%&320
oo + %Oég =0
prendendo a3 = 1 con la sostituzione all’indietro si ottiene oy = —1 ed oy = —%O&g — %O&g =
1

% ¢ una soluzione non nulla di (%) e v — %VQ 4+ v3 = 0 ¢ una combinazione lineare nulla di vi,va,v3

+ % =1, ossia

Wl

1
con coefficienti non tutti nulli).

0 0 ]. ]. 0[2+OZ3
(2) 0| =aywi+aswas+asws=a; | 4] +ax |0 ]| +as| -1 | =1 401 — a3
0 0 2 1 2042—|—G{3
as+ag3 =0
= (*) dag —a3 =0
20[2+0[3:0

Facendo un’eliminazione di Gauss sulla matrice aumentata di () si ottiene:

01 1 | 0 N 10 -1/4 | ©

40 -1 | o) 2@ g 1 1 | o)

02 1 | O 0 2 1 | 0

10 -1/4 | © 1 0 -1/4 | 0

Pol o1 1 o] 22 5lo1 1 | o|=(Uu| o)

00 -1 | O 0 0 1 | 0

0
Poiche tutte le colonne di U sono dominanti, allora (x) ha come unica soluzione la soluzione nulla | 0 |,

0

ossia,

a1wW1 + aowsg + agwy = 0 - a; =ag =a3 =0.
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Quindi {w1, wy, w3} ¢ linearmente indipendente.
Siano V' uno spazio vettoriale ed S = {v1;va;v3} un insieme linearmente indipendente di vettori di V.

Si dica quale dei seguenti insiemi di vettori di V' e linearmente indipendente:

(1) Si={ve+vs;vi+vs;vi+va+vs},
(2) So={vi—2vs;vi+ Vo vy +2vs}.

(1)
O=a(vo+vs)+8(vi+vs)+o(vi+vat+vs)=(B+dvi+(a+d)va+ (a+F+)vs
B+06=0
— (%) a+d=0
T a+pB+35=0

poiche S ¢ L.I.

Facendo un’eliminazione di Gauss sulla matrice aumentata di (x) si ottiene:

01 1] 0 5 101 |0 a1 (1) 101 | 0
101 | 0]—2=]011]1]°0 = 01 1] 0]~
111 ] 0 111 |0 010 ] O
Esa(—1) 10 1 | O Ba(—1) 101 | 0
2 01 1 | 0 & 01 1] 0]=(U | o)
00 -1 | 0 0011 0
0
Poiche tutte le colonne di U sono dominanti, I'unica soluzione di (x) ¢ | 0 |, quindi &; ¢ linearmente
0
indipendente.

(2) 0=a(vy —2vs)+ B(vi+va)+(va+2v3) = (a+ B)vi + (B +0)ve + (—2a + 26)vs

a+p5=0
= (*) B+6=0
T —200+25 =0

poiche § e L.I.

Facendo un’eliminazione di Gauss sulla matrice aumentata di (*) si ottiene:

E31(2) E32(-2)

O =
O =
N = O
o O O
OO =
N = =
N = O
o O O
O O =
O = =
o = O
o O O
Il
—
(=)
SN~—
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Poiche U ha una colonna non dominante, (x) ha oo soluzioni, in particolare (x) ha una soluzione non nulla,
quindi S, € linearmente dipendente.

s o= (3 D)m= (3 0)m= (1 0))

¢ una base dello spazio vettoriale V' delle matrici complesse triangolari inferiori 2 x 2.

@ Si provi che

Per provare che B & una base di V' occorre provare che B & un insieme di generatori di V e che B &
linearmente indipendente (L.I.).

Per provare che B C V & un insieme di generatori di V' occorre provare che per ogni A = (Z 2) eV

esistono scalari «, 3,6 € C tali che

@ 0\ (10 2 0 0 0\ [ a+28 0
(b c>_O‘B1+ﬂB2+§B3_a(1 1>+5(1 1>+5<1 0>_<a+5+5 a+5>7

ossia che il sistema lineare

a+28=a
(%) a+B8+6=0b
a+pB=c

nelle incognite reali a, 5 e ¢ ha soluzione qualunque siano a,b, ¢ € C. Facendo una eliminazione di Gauss
sulla matrice aumentata del sistema si ottiene

1 20 | a 1 2 0| a
111 | b|———msf0 11| bea| ———
110 | ¢) BoCE0Ea=D \g 1 0 | ¢—a/) PoWEAD)
12 0 | a 12 0 | a

=01 -1 | a=b|—— 01 -1 | a=b|=(U | 4d).
00 -1 | e=b) BV N0 0 1 | b—e

Poiche d & libera qualunque siano a,b,c € C, allora () ha soluzione per ogni a,b,c € C, e quindi B & un
insieme di generatori di V.

Per provare che B ¢ L.I. occorre provare che I'unica combinazione lineare nulla di suoi elementi ha tutti i

coeflicienti nulli, ossia che
aB1+ B +B3=0 = a=p=0=0.

0 0\ (10 2 0 0 0 [ a+28 0
(O O)_aB1+5BQ+5B3—O¢<1 1)“‘6(1 1>+6<1 O>_<a+5+5 a-l—ﬂ)’

si ottiene il sistema lineare nelle incognite «, 8 e §

Da

a+28=0
() a+B+6=0
a+pB=0
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Dal momento che (xx) si ottiene da (%) ponendo a = b = ¢ = 0, una forma ridotta di Gauss della matrice
aumentata di (#x) si ottiene da quella trovata per (x) ponendo a =b=c¢=0:

12 0 | a 12 0 |0
01 -1 | a=b = 01 -1 ] 0]=(U | 0).
00 1 | b—c 00 1 | O
’ponendoa:b:c:O‘
Poiche l'ultima colonna di (U | 0) ¢ libera, (x) ha soluzioni, e poiché 'ultima colonna di (U | 0) e
o 0
nulla, tra le soluzioni di (xx) ¢’ quella nulla (ossia | 8 | = [ 0 |). Inoltre, dal momento che tutte le colonne
5 0

di U sono dominanti, (*) ha un’unica soluzione.

Dunque l'unica soluzione di (xx) & quella nulla, per cui B & L.I.

Sia W l’insieme delle matrici 2 x 2 reali simmetriche. L’insieme

0 2 2 3 11 10 00 0 1
s={e= (3 25 0)em (i o) (a V)= o o) o= (1 1))

¢ un insieme di generatori di W. Si trovi una base di W contenuta in S.
“Restringiamo”un insieme di generatori di W.

1° passaggio. Esistono in S vettori che siano combinazioni lineari degli altri vettori di S ?

Cs = <8 8) ¢ senz’altro combinazione degli altri:

C; =0 =0C; +0C2 + 0C3 + 0C4 + 0Cs,

per cui togliamo subito Cs (togliamo comunque subito tutti gli eventuali vettori di S che siano nulli),
e poniamo

0 2 2 3 11 10 0 1
s=qor= (5 3)ie= (G 0) o= (o) (o V)= (V1))

20 passaggio. S; ¢ ancora un insieme di generatori di W. Esistono in S; vettori che siano combinazioni
lineari degli altri vettori di §; 7 Poiche

C; =2C4 =0C; +0C3 + 0Cy + 2Cq

ma anche

1 1
Ce = 501 = 501 4+ 0Cy 4+ 0C3 + 0C4

possiamo togliere da S; il vettore Ci, oppure possiamo togliere da Sp il vettore Cg, ottenendo ancora un
insieme di generatori di W. Dunque, guardiamo se tra i vettori di S§; ci siano coppie di vettori di
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cui 'uno & multiplo dell’altro, e per ciascuna di queste eventuali coppie togliamo uno dei due
vettori. In questo caso abbiamo individuato la coppia C1, Cg e scegliamo di togliere Cj.

mfer (3 et e (s e (2 )}

30 passaggio. S; ¢ ancora un insieme di generatori di W. Esistono in Sy vettori che siano combinazioni
lineari degli altri vettori di Sy 7

Poniamo

Sia a1Cs + asC3 + a3C4 + a4 Cg = O una combinazione lineare nulla dei vettori di S;. Allora da
0 0 o 2 3 11 1 0 0 1 o 20[1+Oé2+0[3 30&1+O&2+O&4
(0 0> . (3 0) o (1 0> s (0 1> T <1 1) - (3a1+a2+a4 o3+
si ottiene il sistema lineare, nelle incognite a, as, a3, ay
2000 + s + a3 =0
3o +as+a4 =0
az+ay =0

Facendo una E.G. sulla sua matrice aumentata si ha:

2 1101 0 1 2 1 o0 | L'l 0o | o0
E21(—=3)E1(3 2.2 - 2 2

3101 [ o 2EEE L, 1oy o) 252 (001 03 —2 | o],
001 110 00 1 110 001 1 |0

per cui il sistema e equivalente al sistema
1 1.
a1+5a2+§a3f0
(%) as + 3ag —2a4 =0

az+ a4 =0

il cui insieme delle soluzioni ¢

—2h
Ef;L |h e R
h
-2
Prendendo una sua soluzione non nulla, ad esempio 1 (si ponga h = 1), si ottiene

1
—2C5,+5C3—C,4+C5 =0,

per cui Cs,C3, C4 e Cg sono combinazioni lineari degli altri elementi di Ss e ciascuno di loro pué essere scelto
come elemento da eliminare da Ss.

Scegliamo di togliere da Sz la matrice Cy (combinazione lineare degli altri elementi di S2) e poniamo

si=fer= (i 5)e= (5 D)= (0 1))



122 ALGEBRA LINEARE I (A) PER SCIENZE STATISTICHE, SGI, A.A. 2010/2011, GEMMA PARMEGGIANI

49 passaggio. Sz ¢ ancora un insieme di generatori di . Esistono in Sz vettori che siano combinazioni
lineari degli altri vettori di S3 ?

Sia a1 C3 + a3Cy + a3Cs = O una combinazione lineare nulla dei vettori di S3. Allora da
0 0 . 1 1 1 0 0 1 (ot e ot ag
(0 0) ™ (1 O) +a (0 1) tas (1 1) - (0&14—063 a9 + Q3
si ottiene il sistema lineare, nelle incognite a1, as, as
a; +as =0
oy + a3 = 0
Qo + 3 = 0

Facendo una E.G. sulla sua matrice aumentata si ottiene:

LY e (300 0] s
01 1] 0 0 1 | 0
11 0 | 0 . 11 0 | O
Es3(3)
-0 1 -1 ] 0] ———— |0 1 -1 | O
00 2 | O 00 1 | O

L’unica soluzione del sistema ¢ quella nulla, per cui S3 e linearmente indipendente, ed ¢ una base di W
contenuta in S.

Qual & la dimensione dello spazio vettoriale delle matrici 2 x 2 reali simmetriche ?

Poiche dall’esercizio precedente sappiamo che

oo (1 (3 (2 D)

¢ una base dello spazio vettoriale delle matrici 2 x 2 reali simmetriche, allora la dimensione dello spazio
vettoriale delle matrici 2 x 2 reali simmetriche ¢ 3 (ossia il numero di elementi di una sua qualsiasi base).

@ Si dica quale delle seguenti posizioni, al variare di A € M, (C), definisce un’applicazione lineare da
M, (C) in Mo (C): fi(A) = A, fo(A) = AT, f3(A) = A%

Fissato i € {1,2,3}, per vedere che f; : M, (C) — M, (C) & un’applicazione lineare occorre verificare che
siano soddisfatte le seguenti condizioni:

(1) fi(A +B) = fi(A) + fi(B) per ogni A, B € M,(C);
(2) fi(aA) = afi(A) per ogni A € M,(C) ed ogni a € C.

e f verifica la condizione (1) ? Poiche la coniugata della somma di matrici & la somma delle coniugate, si ha:

fiIA+B)=A+B=A+B=f(A)+fi(B) VA,Bc M,(C).
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Dunque f; verifica la condizione (1).

f1 verifica la condizione (2) ? Poiche la coniugata del prodotto di una matrice per uno scalare & il prodotto
della coniugata della matrice per il coniugato dello scalare, si ha:

filaA) =aA =aA VYA € M,(C),Va € C.

Invece,

afi(A) =aA VA € M,(C),Va € C.
Prendendo, ad esempio, A =I,, ed o = %, dal momento che I, = I, ed i = —i, si ha:
f1(ily) = —ily # i1y = i f1(In).

Dunque f; non verifica la condizione (2), e quindi non ¢ un’applicazione lineare.

e f5 verifica la condizione (1) ? Poiche la trasposta della somma di matrici & la somma delle trasposte, si ha:
LA+B)=A+B)T =AT + BT = f4,(A) + fo(B) VA,B <€ M,(C).

Dunque f> verifica la condizione (1).

fa verifica la condizione (2) ? Poiche la trasposta del prodotto di una matrice per uno scalare ¢ il prodotto
della trasposta della matrice per lo scalare, si ha:

f2(@A) = (aA)T = aAT = afs(A) VA € M, (C),Va € C.

Dunque f> verifica la condizione (2). Verificando entrambe le condizioni (1) e (2), f2 & un’applicazione lineare.

e f5 verifica la condizione (1) ? Essendo
f3(A+B)=(A+B)?=(A+B)(A+B)=A%+BA + AB + B?,
f3(A) = A% e f3(B) = B?, se fosse f3(A + B) = f3(A) + f3(B) per ogni A,B € M,,(C), sarebbe
(x) BA+AB=0 VA ,Bec M,(C)

Ma (*) ¢ falsa: si prenda, ad esempio, A = B = I,,. Dunque f3 non verifica la condizione (1) e quindi non &
un’applicazione lineare.
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Algebra Lineare 1 A, Svolgimento degli Esercizi per casa 7

Sia g : Ma(C) — C? definita da g(A) = Ae;.
(a) Si provi che g & un’applicazione lineare.

(b) Si trovino lo spazio nullo N(g) e lo spazio immagine I'm(g) di g.

(a) Verificare che g & un’applicazione lineare significa verificare che sono soddisfatte le seguenti condizioni:
(1) g(A+B) = g(A) + ¢g(B) per ogni A,B € M,(C);
(2) g(@A) = ag(A) per ogni A € M3(C) ed ogni o € C.
(1): g(A+B)=(A +B)e; = Ae; + Be; = g(A) +g(B) VA,B e My(C);
(2): g(@A) = (@A)e; = a(Aer) = ag(A) VA € M(C), VaeC.
(b) Poiche g(A) = Aeq ¢ la 1% colonna di A, allora

)
g

e N(g) = {A € M3(C)|g(A) = 0} & l'insieme delle matrici complesse 2 x 2 con la prima colonna nulla,

wo={(3 1)

e Im(g) = {g(A)|A € M5(C)} & l'insieme dei vettori di C? che siano prime colonne di matrici complesse

€ C? esiste A € M(C) tale che (Z) sia la prima colonna di A (si prenda, ad

a,be(C},

2 x 2. Poiche per ogni Z
“ 0)), allora I'm(g) = C2.

esempio A = <b 0

Siano A una matrice complessa m x n ed fa : C* — C™ D’applicazione lineare indotta da A. Si provi che
fa € iniettiva se e solo se A ha un’inversa sinistra.

fa & iniettiva (? N(fa) = {0} ? N(A)={0} < dim (N(A))=0
(/o appl. lin. | [N(fa) = N(A)|

Poiche per il teorema “nullita + rango”si ha
dim N(A) = (numero delle colonne di A) - rk(A),

allora
dim (N(A)) =0 <= numero delle colonne di A = rk(A).

Dunque

fa ¢ iniettiva <= numero delle colonne di A =rk(A) <= A ha un’inversa sinistra.

1 2 0 3
SiaAy=[1 a+2 a a+2 |.PerogniaecCsitrovi una base dello spazio nullo N(A,) di A,.
2 4 0 a+6
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Poich¢ N(A,) = N(U,) per ogni forma ridotta di Gauss U, di A,, troviamo una base dello spazio nullo
di una forma ridotta di Gauss per A,.

1 2 0 3 B (2B (1) 1 2 0 3
A,=11 a+2 a a+2 2 2 0 a a a—1| =B,
2 4 0 a+6 0 0 O «
1° CASO a=0
1 20 3 By 1 2 0 3
Bo=|0 0 0 -1 2 00 0 1]=U,
00 0 0 00 0 0

Per il Teorema nullita+rango,

dim N(Up) = (numero delle colonne di U)g — rk (Ug) =4 —2=2.

Da
1
xo || enwy e {x1+2m2+3$4 =0
I3 T4 =0
T4

prendendo come parametri le variabili corrispondenti alle colonne libere di Uy, ossia la 2% e la 3%, con la
sostituzione all’indietro si ottiene

T2 = h
r3 = k
Trg = 0
T 72.’,82 - 3934 = —2h
—2h
Quindi N(Ap) = N(Uy) = Z |h,k € C » . Ponendo:
0
-2 0
v = 1 e v = 0
1 ? 0 2 ? 1 }
h=1 0 h=0 | \0
k=0 k=1

si ottiene che una base di N(Ayp) &

V1= y V2 =

S O =
o= oo

a0
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1 0
B,=1|0 1«1 =uU,
0 0

o0 N
oQ o
Q
Q |
—

Per il Teorema nullita+rango,

dim N(U,) = (numero delle colonne di U), — rtk (Uy) =4—-3=1.

Da
il Ty + 29 + 324 =0
X = xQ eENU,) <= x2+x3+0‘7_1x4 =0
3 Ty =0
Ty

prendendo come parametro la variabile corrispondente all’'unica colonna libera di U,, ossia la 3%, con la
sostituzione all’indietro si ottiene

r3 = h
Tg = 0
T2 = —T3— O(Tilzél = —h
r1 = —2x9—3x4 = 2h
2h 2
Quindi N(A,) = N(U,) = _hh |h € C . Ponendo: vq = _1 , si ottiene che una base di
’
N(A,) e
2
v -1
R
0
2 0 0 24
. 0 o 0 2
Sla A, = 4 o—1 0 PR dove a € C.
0 2 4a—6 0

Per ogni a € C si dica qual & rk(A,) e si trovino una base B, di C(A,) ed una base D,, di R(A,,).

2 0 0 2 1 0 0 i
A — 0 o 0 21 Es1(—4)E1(3) 0 « 0 24 Eos

>4 a-1 0 43 0 a-1 0 0
0 2 4a—6 0 0 2 da—6 O
1 0 0 1 1 0 0 1

- 0 2 da—6 0 Eaz(—a)Es2(—a+1)Ea(3) 0 1 2a — 3 0 B

0 a=1 0 0 00 —(2a—3)(a—1) 0] "=
0 « 0 2i 0 0 —(2a — 3)a 24
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a=1

1 0 O 1 1 0 O )
{01 -1 0 s 01 -1 0]
Bi=1{y 0 0 o loo 1 2]~
00 1 2 0 0 O 0
I‘k(Al):S
2 0 0
. N 0 1 0
Una base By di C(A;) & By = <4); ol o }
0 2 —2
1 0 0
Una base D1 di R(A;) & Do = (8 ;(11 : (1)
—1 0 -2
2° CASO a=32
1 0 0 = 1 0 0 =
. 01 0 O E3(35)Es4 01 0 0 .
Bi=10 00 0 000 1] Y2
00 0 22 0 0 0 O
rk(Ag) =3
2 0 21
Una base Bz di C(Az) ¢ Bs = 0 2|2
3 3 $ = VS I O R
0 2 0
1 0 0
) N 0 1 0
Una base Dz di R(A3z) ¢ D3 = { 0 | (0 oo
—1 0 1
30 CASO ag¢{l,3
1 0 0 7 1 0
0 1 200 — 3 0 Ea3((2a—3)a) E3(—ma=sya=1)) 0 1
00 —(2a—3)(a—1) 0 00
00 —Qu—3a 2 00
1 0 0 )
01 2«—3 0
“loo 1 of~Ye
0 0 0 1

—
=
—~
b
Q
Il
>~

O O .

Ea(3;)

127
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2 0 0 21
. . _Jlo 2 | [ o | (2
Una base B, di C(A,) ¢ B, = alilas1 ]’ 0 o4
0 2 4da—6 0
1 0 0 0
. R 0 1. 1 {0}].]0
Una base D, di R(A,) ¢ D, = o lilaa—slil1]i]o
—1 0 0 1
1 2 1
Si dica per quali a € R 'insieme B, = al;10];] a+1 ¢ una base di R? (si usi la Nota 3).
1 2 a+1

1 2 1
Costruiamo una matrice le cui colonne siano gli elementi di By,: A, = | @ 0 a+1 | . Il problema
1 2 a+1
diventa stabilire per quali a € R si ha che rkA, = 3. Facciamo un’eliminazione di Gauss su A,.
1 2 1 Box (= 1)Ens (—a) 1 2 1
Ao=|a 0 a+1 ulzDFa o 0 —20 1|=8B,
1 2 a+1 0 0 «
1 2 1
19CASO:a=0 Bog=[0 0 1)Uy rk(Ay) =rk(Uy)=2%#3= By NON E’ una base di R3.
0 0 0
1 2 1 B(1/o) Ea(—1/20) 1 2 1
20 CASO: o £ 0 0 —2a 1 sl 0 1 —1/2a | =U,
0 0 « 0 0 1

B, =
rk(A,) =7k(U,) =3 = B, E’ unabasedi R®
[6]Sia f : R2 = My(R) definita da f(( ¢ ))=( @ *T0).
b a—b b
(a) Si provi che f & un’applicazione lineare.

(b) Si determini la matrice A associata ad f rispetto alle basi ordinate

== {(0): ()} o 2 {G )G )G 06 0))

su dominio e codominio rispettivamente.

(a)  Per provare che f & un’applicazione lineare occorre provare :

() (s (i)

per ogni ay,by,as,b2 € R

2. fla <Z)) f&f((?)) per ogni a,a,b € R
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b1 + by

o) s )

f
def. somma def. f
vettori colonna

_ < a1 + a (al+az)+(bl+b2))

(a1 + az) — (bl -+ bg) b1 + ba +

propr. assoc. e
commut. di + in R

_ a + as (a1 4+b1) + (a2 +b2) | _

(a1 —b1) + (az — b2) b1 + bo

a1 a1 + by a9 as + bsy _ ai ao
1 (al—bl by )+(a2—b2 by ) T f((b1>)+f<(b2)
’def. somma, matrici‘

a _ aa _ oa aa + ab
o) () o (e
def. prod. di uno scal.

. propr. distr.
per un vett.

adl

in R
- aa ala+0b) - a a-+b a
(a(a—b) ab ) T a<a > af(( >)
def. prod. di uno scal.
per una matrice

(0)

La matrice A associata ad f rispetto alle basi ordinate B e D su dominio e codominio rispettivamente
e la matrice

a=(eotr(( 1) eotr((3)n)-

Dalla definizione di f si ottiene:

(=01 (-4 8)
quindiA—<C’D(<(1) f)) CD((ll g))>

Calcoliamo le coordinate rispetto alla base ordinata D di un generico elemento (a Z) € R?

(=) 0 a) el 0) (8 0)= (% 757
v

B+5 B

129
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2y = a 154 = d
. I at+pB = b . v = a/2 -
Risolvendo il sistema B4s = ¢ otteniamo o=b—B=b—d ,  quindi
B = d d=c—fB=c—d
b—d
a b d
Cn( < c d)) “le—d
a/2
. - 1 2 1 3 .
In particolare, specializzando a , , otteniamo
0 1 -1 2
1 1
1 2 1 1 3 2
CD((Q 1))_ -1 ) C’D((_l 2))_ -1
1/2 1/2

La matrice A associata ad f rispetto alle basi ordinate B e D su dominio e codominio rispettivamente e
quindi la matrice

1 1
1 2
A= -1 -3
12 1/2
Siano
1 2 1 1 0 2
B={vi=|[1];vao=1]1];va=|1 e B=(vi=[0];vi=11]|;vi=[1
0 1 1 1 1 1

(1) Si provi che B e B’ sono due basi ordinate di R?.
(2) Si calcolino le matrici di passaggio Mg, g da B’ a B e Mg daBa B

(1) Siano A = ed A’ = le matrici che hanno come colonne gli elementi di B e

O~ =
=N
— =
_— O =
— = O
— = N

di B’ rispettivamente.
Occorre provare che entrambe hanno rango uguale a 3.

Facendo una E.G. su A si ottiene:

121\ (12 i 12 1
A=|1 1 1|25 (g -1 o Z2E02ED_ [ 1 o|U
01 1 0 1 1 00 1

per cui rk(A)=rk(U) = 3, ed, analogamente, facendo una E.G. su A’ si ottiene:

Lo 2) (10 maieny (10 2N ply (102
A=[o 1 1] =210 1 1 | =201 1])]=22(011]|=U
11 1 0 1 —1 00 -2 00 1
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per cui rk(A")=rk(U’) = 3.
(2) La matrice di passaggio Mp, g da B' a B &

1 0 2
Mg, = (Cp(vi) Cs(vy) Cp(vy))=|Cs(|0]) Cs(|1]) Cs(|{1])
1 1 1

1 0 a
Per calcolarla, piuttosto che calcolare separatamente Cg(| 0 |),Cg([ 1 |)eCgr(| 1 |), calcoliamo Cs(| b |)
1 1 1 c
a 1 0
per un generico vettore | b | € R3, e specializziamo la formula ottenuta ai tre diversi vettori [ 0 |, | 1 |,
c 1 1
2
1 |. Poiche
1
a o a 1 2 1
Cg(lo])=|B8] | (b]=all]+B81]+6]1
c ) c 0 1 1
allora
a « a+268+46 a
Ceg(lb])=1|27 | a+pB+6 | =0
c ) B+46
ossia «a, B e § sono soluzioni del sistema lineare
a+268+d=a
(%) a+p+0=0>
B+é=c
Facendo una E.G. sulla matrice aumentata di (x) otteniamo
1 21 | a Ean(—1) 1 2 1 | a Baa(—1)Ea(-1) 12 1 | a
111 | b|]—=—=[0-10]b-a|]=—>5(0101] a-b
01 1 ] ¢ 0 1 1] e 0 01 | ¢c—a+bd
da cui, con la sostituzione all’indietro,
d=c—a+b
B=a—-b
a=-280—-64+a=-2a+2b—c+a—-b+a=b—c
a b—c 1 -1 0 0
Dunque Cp(| b |) = a—b |,percuiCp(|0])=[1|,Cs(|1])=1|-1],Cs([1])=
c c—a+b 1 0 1 2 1
0
1], e quindi
0
-1 0 O
Mp.p =1 -1 1
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1 2 1
Mp. = |Csr(|1]) Cr({1]) Cr({1])],
0 1 1

ma dal momento che Mg/ 5 = Mz_3<1—13/7 calcoliamo Mp/, 5 usando ’algoritmo di Gauss-Jordan:

-1 0 0 | 1 Ear (1B (1) 0 0] -1 00
(M. | Iz3) =1 -1 1 ] 0 1 0] 2—= 0 -1 1] 1 1 0]~
0 2 0| 001 0 2 0] 0 01
Ba(eomay (L0 0 | =1 0 0 sy (L0 0 | =1 0 0
=7 2%flo1 -1 ] -1 -1 0] =2Z%(01 -1 ] -1 -1 0 |-
0 2 | 2 2 1 00 1 | 1 1 1/2
pa (L OO0 ] -1 0 0
2% 1o 10 ] 0o o0 1/2
001 | 1 1 1/2
-1 0 0
Dunque Mg/ 5 = ME}_B, = 0 0 %
1 1 4
2
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Algebra Lineare 1 A, Svolgimento degli Esercizi per casa 8

2 1
Sia A = 0 6 la matrice associata ad un’applicazione lineare f : R? — R3? rispetto alle
-1 -2
1 1 1 1 0
basiordinateB:{V1:< );ng( )}e’D: wi=|1];wo=|[0];wzg=1|[1 su do-
1 1
0 1 0
minio e codominio rispettivamente. Si determini la matrice A’ associata ad f rispetto alle basi ordinate
4 3 1 1 0
B = {V'l = (O) iVh = (5>} eD=qwi=[0];wh=[-1];ws=10 su dominio e codominio
0 0 1
rispettivamente.

La matrice A’ associata ad f rispetto alle basi ordinate B’ e D’ su dominio e codominio rispettivamente &
la matrice

A’ =Mp! ,, AMp. s dove Mp.p @ la matrice di passaggioda D’ aD e

Mg ¢ la matrice di passaggio da B a B.
Per calcolare M5}_D, =Mpp=(Cp(w1) Cp(wz) Cp/(ws) ), calcoliamo per prima cosa le coordi-

(
a

nate rispetto a D’ di un generico | b | € R3
c

a @ a 1 1 0 a+p
C’D’( b ) = ﬁ t.c. b =« 0 +ﬁ —1 +5 0 = —B
c ) c 0 0 1 1)
a+B8 = a o = c
-8 = b= = -
1 = c a = a—p = a+bd
a a+b
Dunque Cp ([ b |)=| -b
c c
In particolare, specializzando a w1, wy e w3 otteniamo
1 2 1 1
CD/(Wl) = CD/( 1 ) = -1 y CD/(WQ) = CD/( 0 ) = 0 s
0 1 0 1 T 1
a=b=1 a=c=1
c=0 b=0
0 1
Cpr (Wg) = CD/( 1 ) = -1,
0 1 0
a=c=0

Sall
|
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per cui
2 1 1
Mpl p =Mpep=|-1 0 -1
0 1 0
Per calcolare Mp.p = (Cg(v]) Cp(v})), calcoliamo per prima cosa le coordinate rispetto a B di un

generico <Z> € R2.

a(s)=(3) e (5)=()(3)- ()

{Z;g z Z :{2a:a+b :{a:(ai—bgﬂ

o (5))- (537

In particolare, specializzando a v/ e v} otteniamo

(%) cstvi=cu((2)

extv) = ca((o )

3 )
a=4 a=3
b=20 b=5

. 2 4
per cui Mg, 5 = (_2 1) .
La matrice A’ che cerchiamo ¢ quindi
2 1 1 2 1
/ —1 2 4
A'=M; _pAMp g =| -1 0 -1 0 6 (2 1> =
0 1 0 -1 -2
3 6 —6 18
=1 -1 1 (_22 411 = -4 -3
0 6 —-12 6
Sia v € R™. Si provi che |[v[|o = ||V||1 se e solo se v & un multiplo di una colonna di IL,.

U1
V2

Sia v = . |. Allora
Un

Vil = [vr] + Jvaf + -+ |va] e
IVlloo = |v;] dove i € {1,...,n} & tale che |v;| > |v;| Vj #1i.
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Si ha:

Voo = IVlh <= |vi]l = |vi]+ |v2| + -+ |vn| <= |v| =0 Vj#i <= v; =0 Vj#i <= v=ue.

a
Si verifichi che ¢ : C* — R>q definita da ¢(| b |) = [2a — b| + |a + ¢| + |ib| & una norma.
c

(1) ¢(0 (
>0

Poiche ¢(x

) =12 x 0= 0]+ [0+ 0| +i0] = 0.

“G o oo

er ogni x € C3, per provare che
x£20 = ¢(x)>0

basta provare che
x#0 =  6(x)#0

ossia basta provare che

Dalla definizione di ¢ si ottiene:

p(x) = 0
|2a =0 = 0 = b/2
a = late = 0=¢c = —a = —-b/2 =a=b=c=0=x=0.
x = |©b lip = 0 ib = 0
a aa
(2) da|b])=0¢(] ab |)=|2aa — ab| + |aa + ac| + |iab| =
c ac
a
= |a||2a — b + |a||a + ¢| + |a||ib] = |a|(|2a — b| + |a + ¢| + |ib]) = |a|o(| b |).
c
a1 a9 a1 + as
(3) o(lbr |+ |ba))=0(] b1+b2|)=
c1 c2 €1+ c2
= |2(a1 +a2) — (b1 + b2)| + ‘(a1 -‘r(lz) + (01 +CQ)| + ‘i(b1 + b2)| =
:|(2(L17b1)+(2a271)2)|+|(a1+Cl)+(a2+62)|+|ib1+ibg|S
aq a9

< |2a1 — b1| + |2a2 — ba| + a1 + c1| + |az + ca| + |iby| + Jiba| = (| b1 |) + (| b2 |).
C1 C2
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Siano V uno spazio vettoriale, B = {v1;...; vy} una sua base ordinata e Cp : V' — C" 'applicazione

delle coordinate rispetto a B. Si provi che la funzione ||'||g : V' — Rx¢ definita da |w||g = ||Cs(W)||s per
ogni w € V € una norma.

(i) Per ogniw € V

wie = Caw)l > 0
def. di ||| |z >0 VzeC"|
wls =0 <= |[Cs(W)lle =0 Arad Cs(w) =0 Aras w=0
def. di ||I'||5 ’ |z]co =0 <= z= 0‘ Cp appl. lin.
iniettiva
(73) Per ogni w € V ed ogni a € C
aw = Ci(aw)||so = aC(W)||so =
lowls = [Calaw)| = llaCa(w)] -
def. di ||| laz]|oe = |af]2]
Vz e C",aeC
= |aICs(W) = lellwlis
def. di ||'||5
(#ii) Per ogni wi,wg € V
w1 + wal|s = 1Cs(W1 + W2) [l T 1Cs(W1) + C(W2)loo <
G
- 1CB(W1) oo + [C5(W2)l|oo = [walls + [wzlls
21 + Z2lo0 < [Z1]lco + [[22]l def. di [|']ls
VZl,Zz eCr

Si verifichi che la posizione (|") : M2(C) x M3(C) — C

( a; az | bl bg ):iib
az Qa4 bg b4 v

i=1

definisce un prodotto interno.
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Perche (") : M2(C) x My(C) — C definito da

a; a by b !

1 G2 1 02 \y _ N

(o o)1 )=y
=

sia un prodotto interno occorre che soddisfi le tre seguenti condizioni:

(1) TR =) peromin= (%) v () eane)

az Qa4

(2) (ulav+pz) = a(u|v) + B(ulz) per ogni u = <a1 a2)» V= (lz;i IIZ) ‘= (

asz a4
ed ogni o, B € C

(3) (o) (0/0)=0
o (1) ro = (1 e)[(0 o)) era

Per la verifica di (1) :

b1b2‘a1a2 _ T 4 o a1a2‘
((b3 b4) (a3 a4>) ? Ei:lbzaz_zizlalbl ? ((a3 a4>

def. di (-]") def. di (-]")

Per la verifica di (2):

bo
by

C2
Cq

) € M>(C),

))

. a; az b1 b2 C1 Co . a; az ‘ Oébl + 561 Oébz + BCQ o
(U‘CEV-FBZ) B ( (ag a4) ‘OZ <b3 b4> +6 (Cg C4> ) - ( (a3 a4) (Ozbg —|—563 aby +BC4 ) o
= Y ailab + fei) = (i, @mb) + BT, @ie) =
_ a; a9 by by ap a2 1 C2 _
=of <a3 a4) | <b3 b4> )+8( (a3 a4> | (63 C4> ) = a(ulv) + 5(ul2)
Per la verifica di (3) :
00 00 =

@ o= (() 0)[(5 §))=1xix0=0

ap az ap a2 ap az I R T e 12
(o0) (as a4> #0— ( (a3 a4> | (a3 a4> ) = Ll e = Ll il € Reo
Infatti: |a;|> € R>o per ogni i = 1,...,4, per cui Z?Zl lai|? € Rxo, ed & Z?:l la;|? # 0 dal momento che

almeno uno degli a; € non nullo, essendo “ a2> # 0.
az Q4

Poiche che tutte e tre le condizioni sono soddisfatte,

( a1 ag | b1 b2 )7iib
as a4 by by 4 abi-

=1

definisce un prodotto interno su My(C).

@ Sia V = C2. Si dica quali delle seguenti posizioni definisce un prodotto interno:



138 ALGEBRA LINEARE I (A) PER SCIENZE STATISTICHE, SGI, A.A. 2010/2011, GEMMA PARMEGGIANI

(a) (‘]') : C% x C? — C definita da ((x1> ’ (yl)) =T1y1 — 3Talo
T2 Y2

(b) (L);c?><c2-+¢:deﬁnma<kl(<il>‘ <zl))<_aqy14—3xﬂn
2 2

(a) Perche (-|') : C% x C? — C definito da (<§1 ) ’ <Zl )) = T1y; — 3Z2Y2 sia un prodotto interno occorre
2 2
che soddisfi le tre seguenti condizioni:

(1) W= xiy) peromix— (7). = () ec

() (xlay + 5w) = alxly) + 8xiw) Vx = (2] y = (1), w= (W ) ectvagec
() () (00)=0

o) x= (1) 20 = b e R

9
Per la verifica di (1) :

X)) = Tz —=3ore = T - 3T = (Xly).
Per la verifica di (2):
(x|ay + Bw) = Ti(ayr + Bwi) — 3T2(ay2 + fw2) = aZiy + BTrwr — 3aT2yz — 3Trws =
= a(Try1 — 3T2y2) + B(Trwr — 3Tzws) = a(x|y) + B(x|w).

Per la verifica di (3) :
e (00) = 0-3x0 = 0

LX) (X|X) = T1x1 — 3TaT2 = |l‘1|2 - 3|$2|2

Prendendo, ad esempio, x = <O), sithax#0e (x|x) =02—-12= -1 ¢ Ry,.

1

Dunque la condizione (3) non & soddisfatta, per cui

((2) ‘ (gj;)) = T1y1 — 3Ty

NON definisce un prodotto interno su C2.

(b) Perche (-|') : C? x C% — C definito da (<iz1 > ’ <zl )) = T1y1 + 3T2y2 sia un prodotto interno occorre
2 2

che soddisfi le tre seguenti condizioni:

(1) ORI =y peromix=(11).y= (1) ec

2

(2)  (xlay +Bw) = a(xly) + Blxlw) ¥ x = (ﬁ) y= (y) w =

(W)e@%vmﬁec
Y2 w
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(3) (e) (0/0)=0
(e0) x = (2) #0 = (x|x) € Ry

Per la verifica di (1) :

(¥Ix) = Wz +3Yz2 = niT1+3pT2 = (x[y).
Per la verifica di (2):

(x|oy + Bw) = T (ayr + Bwr) + 3Tz(awe + Pwse) = aZ1y1 + ST1wy + 30Ty + 3BTawe =
= a(ZT1y1 + 3T2y2) + B(Trwr + 3T2wa) = a(x|y) + B(x|w).

Per la verifica di (3) :
e (0[0) = 0+3x0 = 0

(X (X|X) = T1x1 +3T2x0 = |$1|2 + 3|{L’2|2

Essendo x # 0, si ha che 21 # 0 oppure 2 # 0, per cui |z1|? € R~ oppure |73]2 € Rsq. Quindi |21]?>+3|x2|? €
R+ . Dal momento che tutte e tre le condizioni sono soddisfatte,

1 ‘ Y1\ _ = 3z
((x2> (y2>) T1Y1 + 9T2Y2

definisce un prodotto interno su C2.

Sia ||| : M2(C) — R>¢ la norma indotta dal prodotto interno definito nell’esercizio . Si trovino tutte
le matrici complesse scalari A di ordine 2 tali che ||A| = 2v/2.

]| : Ma(C) — Rsg & definita da

[ )=o) (o)) = (= e (2 2) oo

ai
ag

Una matrice A = < Z2> € M5 (C) & scalare se as = ag = 0 ed a; = a3 = « per un opportuno « € C.
4

| (fg 2) |=2v2 — VPFOPFOPFaF=2v2 <« [alV2=2V2 <= |a|=2
Dunque le matrici complesse scalari A di ordine 2 tali che ||A|| = 2v/2 sono tutte e sole le matrici del tipo

(a 0) con « € C tale che |a] = 2.
0 «

N.B. I numeri complessi « tali che |a] = 2 sono tutti e soli quei numeri complessi che corrispondono ai
punti nel piano di Gauss che stanno sulla circonferenza di centro 0 e raggio 2. In particolare, ci sono infiniti
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numeri complessi « tali che |a| = 2, per cui ci sono infinite matrici complesse scalari A di ordine 2 tali che

|A]l = 2v2.

Siano u =e; + ez e ||'|| : C* — R>( la norma indotta dal prodotto interno definito nell’Esercizio Tipo 17.
(@) Si trovino tutti i vettori x = (il) tali che ||x]| = ||x|2-
2

(b) Si calcolino cos(€1u) e cos(€xu).

Poiche (') : C? x C? — C ¢ definito da

1 ‘ Y1 _ _
= Z1Y1 + 272ys2,
(<x2> <y2)) 141 2Y2

la norma |||| : C* — R indotta da (-|) & definita da

| (2) I \/<<2> | (2)) = VErz1 + 252ws = V[ 2 + 2,

(a) Sia x = (il) Essendo ||x]| = v/|z1]% + 2|z2|? e ||x|l2 = v/|%1]? + |22]?, allora
2

x|l =[xz <= V]z12 +2z2 = V]gi 2 + |22 = |21 + 222 = a1 + |22 =

= |22)? =0 <= 2, =0.

Dunque {x|[|x]| =[]z} = {ce1]a € C} = (e1).
(b) Essendo

fesli = | (g ) || = vAF+20F =1
feall = [ (9 || = VP27 = v2,
fall = || (1) || = vAFT2E = v,

(e1|u):(<(1)>\(1)):1-1”-0.1:1,
(e2|u)_(((1)>‘G))_O~1+2-1-1_2,
allora
. (equ) 1
o) = okl = V3
cos(ezu) = (e2lw) 2 _ g
lezlllull  v2-v3 3
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Algebra Lineare 1 A, Svolgimento degli Esercizi per casa 9

Si trovi una base ortonormale del sottospazio di C*

) -1 1 0
-1 —1 0 0
V=0 e )
-1 —i 0 0
Costruiamo dapprima una base di V: poniamo
) -1 1 0
-1 —1 10 0
W1 = i ) Wo = -1 9 W3 = 1 ) Wy = 22
-1 —3 0 0
e calcoliamo una base di C(A) dove A = (w1 w3y w3 Wy)
i =1 1 0
-1 —7 0 0
A=(w; wy W3 WwWyu)= . .
(w1 w2 ws wa) i =11 20| By (1) () B (B ()
-1 —i 0 0
1 ¢4 -1 0 1 ¢ —i 0
. 00 — 0 00 1 0 _U
00 0 2 Es(—31i)E42(i)E2(i) 0.0 0 1
0 0 —i O 0 0 0 O

Poicheé U ha come colonne dominanti la 1%, la 3* e la 4%, allora una base di C(A) =V & {w1; w3; wy}.

Troviamo una base ortogonale di V applicando I'algoritmo di Gram-Schmidt a

7 1 0
-1 0 0
Vi =W1 = i V2 = W3 = 1 3 V3 = Wyq = 2
-1 0 0

141
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u v = -1
1=V = ;
—1
Uz = Vg — (xj2Ug, u ;é 0 — Qe = (U1|V2)
(u1|ur)
1
H 0 .
(ui|ve) =uyve=(—i -1 —i -1) 1= —9;
0
1
—1
(wm)=uwyuwy=(-i -1 —i -1) ; =4
-1
— 21 1
Qg = —— = ——14
12 1 3
1,
Uz = Vo — (xj2U] = Vo + §Z111 =
1 7 1
0 1 -1 1 —i
=l T2 i ) T2 1
0 -1 —1
_ _ (wi]vs)
U3 = V3 — 13U — Qia3Uy, w#A#0 = «a13=
(ui]ug)
0
0
(w|vg) =uyvg=(—i -1 —i -1) 9 | = 2
0
(ujju;) =uy'u; =4
— 2 1
o = - = —
13= 7
U9 75 0 — Q93 = (UQ|V3)
(uzlu2)
0
1 0
(u2|V3)—u2V3—§(1 i 1 1) 9i | =7
0
1
1 . 1| —4
(112|112)—u2u2—§(1 1 1 1)5 1 =1
—1
— 23 =1
1 1.
Uz = V3 — 301 — Qioglz = V3 — 5111 - 51112 =
0 ) 1 —1
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i 1 —1i

-1 —1 0 N .
Dunque < u; = ; jUp = % lz jug = ; € una base ortogonale di V.

-1 —1i 0

Costruiamo base ortonormale di V normalizzando la base ortogonale trovata al punto , ossia

dividendo ciascun elemento della base ortogonale trovata in per la propria norma euclidea.

Cominciamo con il calcolare la norma euclidea di uy, us ed us :

a2 = /(s fuy) = Vi =2
luzllz = V/(uzlus) = Vi=1

. . 0
lhuglls = (uslug) = | (i 0 =i 0)| [ | =VI+I=V2
0
Allora

1 1 —1
up u us 11 -1 1 —¢ 1 0
[uifle” [[uzll2” [lusl|2 21 ¢ 2 2| i
—1 —1 0

¢ una base ortonormale di V.

Si consideri il sottospazio di M»(C)
1 0 1 2 0 1
W_<<0 O)’(O 0)’(0 1+2i>>'
Si trovi una base ortonormale di W rispetto al prodotto interno (|') : M3(C) x M3(C) — C definito
nell’esercizio degli Esercizi per casa 8.
11 prodotto interno su M3 (C) definito nell’esercizio | 5 | degli Esercizi per casa 8 &: (-|') : M2(C) x M3(C) — C

con 4
a; az b1 b2 . —
(o ey b4)>—i§_;azbz.

La norma indotta da (*|') (si veda l'esercizio | 7 | degli Esercizi per casa 8 &: ||'|| : M2(C) — Rx¢ con

1 o) =) (o o)) = (S (S v(2 22) oo

. 1 0 1 2 0 1 Sy e o R - . .
Siano vy = (O O) , Vo = (O 0 ) evg = (O 1492 ) Poiche § = {v1;Vvy;v3} & un insieme di generatori
di W,
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troviamo una base B di W contenuta in S.
Esistono elementi di & che siano combinazioni lineare dei rimanenti ?

Sia a1v1 4+ asva + a3vs = 0 una combinazione lineare nulla dei vettori di S. Allora da

0 0 - 1 0 1 22 0 1 o a1 + Q2 QiOZQ —+ a3
<0 o)““(o 0>+0‘2<0 0>+O‘3<0 1+2¢>_( 0 (1—1—22')&3)
si ottiene il sistema lineare, nelle incognite a1, as, as,

o) +az =0
2i0[2+0[3:0
(1+2i)0¢3=0

che ha come unica soluzione quella nulla (ossia a1 = ay = ag = 0).
Dunque S ¢ L.I., per cui B =S ¢ una base di W.

troviamo una base ortogonale di W applicando a B = {v;;vs;v3} lalgoritmo di Gram-Schmidt
(dove il prodotto interno (*|') : Ma(C) x M5(C) — C & definito sopra).

1 0
111V1<0 0)

Uz = V2 — &j2U1

(ui]va)
(uifuy)

i =g 0)1(g o)) =T 140040

(u1|u1):(<(1) 8>|(1 0)):1-1+0.0+0~0+o-0:1.1+o+0+oz1

111750 — a9 =

o

+0-0=1-1+0-i4+0+0=1

1
01122121

1 1 0 0 1
Ug = Vo — (1201 = Vg — U1 = 0 0 — 0 0 = 00

Uz = V3 — (rj3u; — Q32

u; 7é 0 = 3= 75111“’3)

ug|ug)

i = (5 0)1(5 1Ly =T0w0

_ 0 _
13 = fgpfayy = 0

+

0-0+40-(1+2))=1-0+0-1+0+0-(14+2i)=0

w#0 — o= Euz‘%)

uz|uz)

0 4 0 1 = = = = . . . .
(u2|V3)—((O O)(O 1+2i))—O-0+2-1+O-0+0~(1+22)—O—Z~1+O+O-(1+2@)——z

(u2|u2)(<8 é>|(8 6))0-0+i~i+0«0+0-00i~i+0+0z'2(1)1

_ =i -
0[23—T—_Z

. 0 1 (0 i 0 0
Us = Vs — st —ape = Ve +ila = {n o T2 g )T 0 142
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1 0 0 4 0 0 .
Dunque By {u; = TUg = jug = . ¢ una base ortogonale di W.
4 1{1 (0 0)’2 (0 0)’3 (0 1+22)} &

Costruiamo base ortonormale di W normalizzando la base ortogonale B; trovata al punto ,
ossia dividendo ciascun elemento di B; per la propria norma (dove la norma ¢ quella indotta dal prodotto
interno).

Cominciamo con il calcolare la norma di uy, us ed ug :

il = v/ (u1fu) =

[uz|l = v/ (uzfug) =

sl = vahaa) = [(() 4 25, ) 10 4 £ ))= V0 040 04004 TF 20 (14-20) =

=V0+0+0+(1-2)(14+2)=+1-(20)2=vV1+4=5

Allora

B**{u*— ug St = uo u 113}7 0t = 1 0 ut = 0 1 0 = 0
U w7 a7 Jug” Ut N0 072 0 0)7 0

)

H
sl e

¢ una base ortonormale di W.

21 7 81 7i
. . . . —6 . 1 0 1 . 3
Si calcoli la proiezione ortogonale di v = 8i sul sottospazio U = { o sl =il = ydi C
10 0 1 1
Troviamo una base ortonormale di U.
) 8i 7i
. 1 0 -1 . .
Poniamo w; = ol we=1_]ws=|_ e calcoliamo una base di C(A) dove A = (w; wao Ww3).
0 1 1
1 8 7 1 8 7 1 8 7
A=(w, w, w)=|+ " H— 0 B R
0 =i —i | muvmy |0 —i =] poyBu@E—y |0 00
0 1 1 0 1 1 0 0 O
Poich¢ U ha come colonne dominanti la 1% e la 2%, allora una base di C(A) =U & {wy;wa}.
) 8i
Applichiamo ora ’algoritmo di Gram-Schmidt a { vy = w; = (Z) ve=wo = | per trovare una
0 1

base ortogonale di U.
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)
u; =Vvy = 1
1 — VvVl — 0
0
— _ (wvs)
uy = Vy — Qo w#0 = app=
(urfuy)
81
(ui|ve) =uyve=(—i 1 0 0) i)z =(—i)8 =8

1
(wu)) =ulfu;=(-i 1 0 0) é = (—i)i+1=2
0

8
— 05122524

Uy = Vg — ol = Vg —4uy =

8 1 44
0 1 —4
ol (N Bl IV Bl
1 0 1
) 41
1 —4 N .
Dunque < u; = o |iw2=1| _; € una base ortogonale di U.
0 1

Costruiamo base ortonormale di U normalizzando la base ortogonale {u;;uz}, ossia dividendo ciascun suo

elemento per la sua norma euclidea.

Cominciamo con il calcolare la norma euclidea di u; ed us :

a2 = V(wiw) = V2

43
. . —4
||112||2:\/(UQ|112): (747, —4 1 1) i = \/16+16+1+1: v 34
1
Allora

) 41
u; u 1 1 1 —4
B = u* = ;u* = = —_— ; —_— .
M = e ™ = Tuall AL
0 1

¢ una base ortonormale di U.
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La proiezione ortogonale di v = | suUe

dove
2i
1 -6 1 e 4
* _ *\ H = — _ ((— _ - =
(uilv) = (@)'v = Z5(=i 10 0)| 5((-92i-6) = ——
10
2
(u*\v):(u*)Hv_i(—sz —4 i 1) -6 :L(—4i2i—4(—6)+z'8i+10)=\/ﬂ
2 2 \/32 84 \/32
10
Quindi
i 44 i 44 2i
4 4 1 [1 1 4 1 —4 -6
Py(v) = ——ul +V34uh = —— — + V34— =2 + S| = :
u(v) N 2T 220 V31| —i 0 —i —i
0 1 0 1 1

Siano W e (*|') : M3(C) x M3(C) — C come nell’esercizio . Si calcoli la proiezione ortogonale Py (v) di

1 1 : : -
v = <2i 3\/5> € M3(C) su W rispetto al prodotto interno (-|).

Nell’esercizio abbiamo trovato che

e (1 0\ . (0 i\ . (0 O
ul_ 0 0 7u2_ 0 0 7u3— 0 1\-1}%1

& una base ortonormale di W (rispetto al prodotto interno (*|') ed alla norma da esso indotta su Ms(C)).

- . 1 i R
La proiezione ortogonale di v = <2i 3\/5) suW e

Py (v) = (uj|v)u] + (u3|v)u; + (u3|v)ug
dove

(;Z 3\2/5>):1-1+0-z’+0-2i+0-3\/§:1-1+O-i+0-22’+0-3\/5:1

win (0 i 1 i I 1o o
(ugv)_(<0 0)(% 3\/5>)_0 147-i+0:2i+0-3v/5=0-1-7-i+0-2i+0-3v5=—-i’=1
0

* 1 'L — = . = . 1427 . . —2 .
(u3v):(<0 1+2i>|<2i 3\/g>):0~1+0-z+0-21+ jg -3\/3:01—&-0-@—&-0-224—1\/; -3v/5 = 3(1—24)
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Quindi

. . Nk 1 0 0 =1 ~ [0 0
PW(V):u1+u2+3(1—21)u3=(0 0>—|—<0 é)+3(1—22)<0 1+27,‘):

(1 @ N (1 i N (1 g

Si trovi una base di V+ nei seguenti casi:

0 1 1 1 0
. ] -1 0 1
V - < ; >7 V - < 1 ’ 7 ’ 1 ’ 0 >
1 -1 0 1
0
(a)Se A= | i | alloraC(A)=V eV, =C(A)t =N(AH).
2

Facendo un’eliminazione di Gauss su A¥ otteniamo:

AT =(0 —i 2)——(0 1 2i)=U
E1 (i)

Poiche N(AH) = N(U) e

dim(N(U)) = numero delle colonne di U —rango di U=3—-1=2,

una base di V+ ha 2 elementi (d’altra parte dimV=1 e dimC>=3, per cui a priori potevamo dedurre che
dimV+ = dimC? — dimV =3 — 1 = 2).

L1
x=|a29 | e NAY)=N(U) <= 3+ 2i23=0
T3
h
quindi N(U) = —2ik | |h,keC
k
Una base di V*+ @
1 0
0];] —2¢
0 1
1 ¢ 1 0
ysea=|1 1T 1] allor O(A) = Ve v = C(A): = N(AT).
i —1 0 1

Facendo un’eliminazione di Gauss su A otteniamo:
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1 - 1 — 1 - 1 —
- -1 —i -1 0O 0 0 O
AH = ! R — . . —
1 0 1 0 E31(—1)E2 (4) 0 2 0 =2 Eos
0 1 0 1 0 1 0 1
1 -2 1 — 1 — 1 —
0 2+ 0 =2 0O 1 0 1
— — =U
0 0 0 0 E42(—1)E2(—i) 0 0 0 0
0 1 0 1 0O 0 0 O

Poiche N(Af) = N(U) e
dim(N(A)) = numero delle colonne di U —rango di U =4 -2 =2,

una base di V+ ha 2 elementi.

il x1 — 1o +ax3—txry = 0
X = ; e NAHF)=N(U) «—
3 To + T4 =0
Ty
—h -1 0
Quindi V+ = N(AH) = _hk |h,k € C » ed una sua base & (1) ; _01
k 0 1

@ Siano W e (*|") : M2(C) x M3(C) — C come nell’esercizio . Si trovi il complemento ortogonale W+ di
W in M3(C) rispetto al prodotto interno (*|").

Wt ={ve M(QC)|(w|v)=0 Vwec W}

(10, _ (1 2\ _ _ (0 1
Vi=lo 0)'Y27\o 0/ 7 \0 142

e un insieme di generatori di W, allora

Dal momento che

W = {v e My(C)|(vi]v) =0 peri=1,2,3}.

az Qa4

Se v = <a1 a2) € My(C),
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1 _ _ _ _
(V1|V)((O 8)(3; Zi))1~a1+0~a2+0~a3+0~a41~a1+0~a2+0~a3+0~a4

:al

1 2 - = - - .
(vz|v):((0 OZ)|<Z; Zi)):1~a1—|—22-a2+0-a3—|—0-a4=1~a1—22-a2—|—0-a3+0-a4=

= aj] — 2ia2

0 1 _ _ _ _
(V3|V):((O 1+2i>|(Z; Zi))=0-a1+1-a2+0-a3+1+22-a4=

=0-a1+1-a2+0-a3+(1—2i)-a4 =
=a2+(1—2i)a4

Dunque

az Q4
_ ap a2
o as Qa4
0 0
(¢ Obec)

Wt = {(“1 “2> € MQ(C)‘al = a1 — 2iay = ag + (1 — 24)ag = 0} =

S MQ(C)‘Q& = Qa2 = Q4 = O} =



ALGEBRA LINEARE I (A) PER SCIENZE STATISTICHE, SGI, A.A. 2010/2011, GEMMA PARMEGGIANI 151

Algebra Lineare 1 A, Svolgimento degli Esercizi per casa 10

1 T =2 9

[1]siaA=| ¢ -1 -2 0

-1 - 2 0
(a) Si trovi una decomposizione QgRp-non-normalizzata per A.
(b) Si trovi una decomposizione QR-normalizzata per A.

(¢) Si calcoli la matrice di proiezione sullo spazio delle colonne C'(A) di A.

(a) Poniamo

1 1 -2 93
Vi = 7 s Vo = -1 , Vg = —21 , V4 = 0
-1 —1 2 0

e applichiamo l'algoritmo di Gram-Schimdt a {vi,va,vs,va}.

Otterremo 4 vettori, uy, us, us, uy. Per sapere se alcuni degli u; saranno nulli, e in tal caso quali, troviamo
innanzitutto una forma ridotta di Gauss U di A: le eventuali colonne libere di U corrisponderanno agli u;
nulli.

O T & N e 2T N & W B
A= i -1 -2 o) =222 (oo o0 9| =2""="p0o 0 1]|]=U
1 —i 2 0 00 0 9 00 0 O

Poiche U ha come colonne libere la 2% e la 3%, allora applicando ’algoritmo di Gram-Schimdt a {vq,va,vs, va}
otterremo us = 0 = us.

1
u; = Vvy = ’L
—1
u
Uz = v — (xj2Uu1, u; 7& 0 . Qlp = ( 1|V2)
(ug|uy)

(wplve) =wfve=(1 —i —-1)| -1 |=i+i+i=23i

(wu) =wfuy=(1 —i —1)| i |=1+1+1=3

—~ [ma=w=t
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Uz = V2 — Qj2U1 =
=V2—iulz
) 1
= -1]-2 ) =|0=us
—1 -1

ugz = Vg — (j3Uu1 — Gig3Ug,

uy 7& 0 - 13 = (U1|V3)
(ugfuy)
-2
(wplvg) =w vy =(1 —i —-1)| -2 |=-2-2-2=-6
2
= ’Ot13:*6/3:72‘
m=0 —
Uz = Vg — 13Ul — Qip3Uu2 =
=v3+2u; =
-2 1
= -2i | +2| ¢ =|0=ug
2 -1
Uy = V4 — (rjqUu3 — Qip4U2 — (34Ug,
u 7& 0 — 14 = (U1|V4)
(u1fuy)
93
(uplve) =u17vg=(1 —i -1)[ 0 | =9

— | =9i/3=3i

w0 —
w0 —

Uy = Vg4 7321111 =

9 1 61
=10 | -3 ) = 3 | =uy
0 -1 3

1 0 0 6¢
QO = (ll]_ uz Uug U4) = 1 0 0 3
-1 0 0 3¢
1 12 (13 Q14 1 ¢+ -2 3
R — 0 1 o3 (24 _ 0 1 0 0
°~ 10 0 1 azm ] |00 1 0
0 0 0 1 0 0 0 1
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A = QoRy ¢ una decomposizione QgRg-non-normalizzata per A.

(b) Sia Qp la matrice che si ottiene dalla matrice Qg, ottenuta al punto (2), togliendo tutte le
(eventuali) colonne nulle di Qg. In questo caso Qg ha due colonne nulle, la 2 e la 3%, quindi

1 67
Ql = (ll]_ 114) = 7 3
-1 3

Sia R; la matrice che si ottiene dalla matrice Rp, ottenuta al punto (2), togliendo le righe di Rg che
corrispondono alle colonne che sono state tolte da Qg per ottenere Qi. In questo caso, poiche per ottenere
Q1 sono state tolte da Qg la 2% e la 3% colonna, allora per ottenere R;j si toglie da Rg la 2% e la 3% riga.

Dunque
1 ¢ -2 3
Ri = <0 0 0 1 > '

Costruiamo la matrice diagonale D che ha sulla diagonale la norma euclidea delle colonne di Q7 (ossia
delle colonne non nulle di Qg), e calcoliamo D1,

Poiche

lullz = /(uifug) = V3,

61
||114||2:\/(114|114):\/U4HU4: (—62 3 —31) 3 :\/36+9+9:m,
31
allora
oo (lml: 0 Y _(v3 o0
0 ||114||2 0 \/EQ
Quindi

Poniamo

1 6 .
) 1 62 % 0 F \/T?jl !
Q:Q1D7 - 7 3 03 1 = % 1 \/ﬁ
-1 3i V5 S TR
3 Vb4

woom (5 ) (47 ) (0 )

Allora A = QR ¢ una decomposizione QR-normalizzata di A.
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(c) La matrice di proiezione sullo spazio delle colonne C(A) di A ¢ P = QQ¥:

1 1., _
( V3 V3
_ 6 i 3

%‘
W
ﬁ‘
S
~.

P =QQ" =

&
w

~
S

S
w
S
)| e
b
o
= w
\
Shsh
= w
o~
SN—

1 36 1. 18+ 1 18
37T 5 —3tt st T3t
2

1; 1 9 1, 9. |+t
=| 30— 5! 315 —gi—5t | =50
0

1 18 1, 9 1 9
~3T 5 30+ 510 37151

ot

Stano 0 #v eR™, a€Red A(a) = (v av). Si trovino:

(a) una decomposizione QoRo-non-normalizzata per A(a);

(b) una decomposizione QR-normalizzata per A(a);

(c) la matrice di proiezione sullo spazio delle colonne C'(A(«)) di A(«).

(a) Poniamo vi = v e vz = av e applichiamo 'algoritmo di Gram-Schimdt a {vq,va}.

u; =V =V

U2 = V2 — aj2Uy,

Uy =Vg —appup =av—av=0

PoniamOQoz(ul uz):(v O)GdRo—(é a112>_<1 OZ).

0 1

A=QoRo=(v 0) ((1) ?) ¢ una decomposizione QgRg-non-normalizzata per A.

(b) Sia Q1 la matrice che si ottiene dalla matrice Qg, ottenuta al punto (2), togliendo tutte le (eventuali)
colonne nulle di Qg. In questo caso Qg ha un’unica colonna nulla, la 2%, quindi Q; = v. Sia R la matrice
che si ottiene dalla matrice Ro, ottenuta al punto (2), togliendo le righe di Rg che corrispondono alle colonne
che sono state tolte da Qg per ottenere Q. In questo caso, poiche per ottenere Q; € stata tolta da Qg la
2 colonna, allora per ottenere Rj si toglie da Rg la 2 riga. Dunque Ry = (1 «). Q si ottiene da Qg

normalizzando v, per cui Q = - ed R = [[v[2R1 = ([[v]l2  alv]2).
A=QR= ;- (vl «@|lv|l2) € una decomposizione QR-normalizzata per A.
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(¢) La matrice di proiezione sullo spazio delle colonne C(A(a)) di A(a) &

P-QQH - v ( v )H: v vH _ v vi :vvi :vZ(H-
vl NIVl vllz ffvfly  vllz vl vl vV
Si calcoli il determinante delle seguenti matrici:
2-i 1 0 i1 14 R
A= 2 144 3], B=|-1 1 2 , C=
. 1 1 . . 1 1 1 1 0
! vt 11 0 14i
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Conviene sviluppare Det(A) rispetto alla riga o alla colonna che contengono pit zeri. In questo caso
conviene svilupparlo ripetto alla 1¢ riga oppure alla 3* colonna. Facciamolo in entrambi i modi, per esercizio.

Rispetto alla 1¢ riga:

DetA:(l—i)(—1)1+1Det(11LZ ?>+( )1+2Det<3 i’)
=(1-i)(1+i-3)—(2-3i))=1—i)(-2+14)—2+3i=
=242 +i—i2—2+3i=-3+6i

Rispetto alla 3* colonna:

1—i 1 1—i 1
_9(_1)\2+3 _1)\3+3 —
DetA = 3(-1) Det< ; 1)+( 1) Det( 5 1“)
=31 —i—i)+(Q—-i)141i)—2) =
=-31-2)+1>-i*-2=-3+6i

Sviluppiamo Det(B), ad esempio rispetto alla 1% colonna:

1 1+z ) ;
2 1 1+4 1 144 1
1)1+ 241 _1)3+1 —
Det ) Det(1 Z) +i(—1) Det< ] i)+( 1) Det< 5 1) =
=2i—1—i((1+d)yi—-1)+1+i—-2=2i—1—-i(i—2)+i—1=—-1+5

)
Infine sviluppiamo Det(C) ad esempio rispetto alla 3% riga:

0 1 1 1
_ 11 0 1+4]
DetC = Det 111 0 =
2 1 2 1

— ==
N O =
+
—
S—
w
+
N
o
@
=+
N = O
N O =
[t
,_.+,_.
~.
+
—
SN~—
w
+
w
)
)
t+
N = O
— ==
=
>—~+>—l
-~

3"'1Det (
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Sviluppiamo il primo addendo rispetto alla 2% colonna, mentre il secondo ed il terzo addendo rispetto alla 1¢
riga.

1 1 1 .
Det {1 0 144 :(—1)1+2Det(1 1+Z>+2(—1)3+2Det(1 1,);
1 1 1 1+
1 2 1
= —(1-1-0)—21+i—1)=—i
0 1 1 )
Det [1 0 144 | =(~1)""Det Lol + (=1)"3Det Loy _
2 1 2 2
2 2 1
= (120 4+i))+2=—(1-2-2)+2=1+2+2=3+2i
0 1 1 .
Det [1 1 144 =(—1)1+2Det(1 1—H>+(—1)1+3Det(1 1)2
2 1 2 1
2 1 1
——(1-20+i))+(1-2)+=—(1-2-2)—1=2
Quindi
Det(C)=—i— (3+2i)+2i=—i—3—-2i+2i=-3—1.
2 0 0 1
Sia Ala) = Zaa—l 8 1 , dove a € R. Si dica per quali @ € R si ha che A(«) ¢ non
0 2 3a—1 1

singolare (sugg.: si calcoli il determinante Det(A(«)) di A(a)).

2 0 0 1
0 « 0 1
(1) Det(A(w)) = Det i a1 0 L=
0 2 3a—-11
2 0 1
=(-1)*"MBa-1)Det [0 o 1|=
4 a—1 1

= —(3a-— 1)[(—1)1+12Det <ai ) 1) + (=1)'"*Det (2 o 1)} _

= —(Ba—1) [2(a —a+1)— 404 = —2(3a — 1)(1 - 2a)
Poiche A(«) ¢ non singolare se e solo se Det(A(«)) # 0, dal punto (1) otteniamo che

A(a) & non singolare <= —2(3a—1)(1-2a)#0 <= «a#

N | =

1
3’



